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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

a Otssigo* Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Seu tagoknak előfizetést dij: 
gyé§, évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A, egyesületi tsn&cs felügyelete eietti 
rSeeerkeertő 4e kiadásért feleli»: Bnbtnefc Gyöla u OMÖE.igesgsMje. 

Felelő» szerkesztő: Bnday Barna.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Közii-leJk-ntcz» 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek). íllöi-át 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE, KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1909 október 28. d. u. 4 órakor. Mezőgazda- 

sági ipari és kereskedelmi 
szakosztály ülése.

november 4. d. u. 4 órakor. Állattenyész­
tési és állategészségügyi szak­
osztály ülése.

Meghívó
n »Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

«üpsztési és állategészségügyi szakosztályának
folyó évi november hó 4-én (csütörtök) d. u. 4 
óntkor a Köztelek nagytermében (Budapest, IX., 
Köztelek-utcza 8.) tartandó ülésére.

Tárgyak:
L Szakosztály és bizottságok megalakítása.
2. Aradvármegyei Gazdasági Egyesület javas­

lata áliaívásártereknek kutakkal leendő ellátása 
tárgyában.

3. Osztrák állatéríókesitö központ és a magyar 
állattenyésztés érdekei. Előadó: Jeszenszky Pál.

Teleki Arvéd gróf s. k.
3z, o. elnök.

Felhívás.
Alapszabályaink 50. §-a és ügyrendünk 19. § a 

érteimében az egyes szakosztályok ülésein min­
den egyesületi tag résztvehet és felszólalhat 
agyán, de szavazati joggal csak az igazgató- 
választmány által három évre megválasztott 
szakosztályi tagak, az egyesület többi tagjai 
közül pedig azok bírnak, akik egyik vagy másik 
szakosztályban való közreműködésre az illető 
szakosztály elnökénél vagy a titkári hivatalnál 
a szakosztályok őszi megalakulása előtt, vagy 
azt követőleg négy héten belül jelentkeznek.

Felhívom tehát egyesületünk igen tisztelt tagjait, 
hogy amennyiben va'amelyik vagy esetleg több 
szakosztály f. évi működésében tanácskozási és 
szavazati joggal résztvenni kívánnak, szívesked­
jenek ebbeli szándékukat a fent jelzett határidőn 
belül az OMGE, titkán hivatalával Írásban 
közölni. Ügyrendünk 19. §-a értelmében az 
egyesület szakosztályai a következők: a) köz- 
gazdasági, b) irodalmi és tanügyi, c) földmirelési 
és növénytermesztési, d) állattenyésztési és állat­
egészségügyi, e) mezőgazdasági ipari, kereske­
delmi és üzemi szakosztály.

Azoknak a t. szakosztályi tagoknak, akiket 
1907-ben választott meg az igazgató-választ­
mány az egyes szakosztályok tagjaivá, nem 
kell jelentkezniük, mert megválasztásuk érvénye 
1910. év őszéig tart.

Budapest, 1909. október hó 7.
Károlyi Mihály gróf s. 

elnök.
k„

Pályázati hirdetés.
A néhai Csáky Petronella grófnő által ma­

gyarországi gazdasági tanintézeteken tanuló 
vagyontalan ifjak részére tett alapítvány kama­
taiból három egyenként 800 koronás ösztön­
díjra az 1909 1610. tanévre ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen ösztöndíjra elsősorban a teljesen árva, 
másodsorban pedig oly szegénysorsu hallgatók 
pályázhatnak, akiknek atyjuk nem él.

A pályázni szándékozók kellően felszerelt 
kérvényeiket a m. Mr, földmivelésügyi minisz­
terhez czimezve folyó évi deezember hó 15-ig 
bezárólag a gazdasági akadémia igazgatóságá­
nál nyújthatják be.

Jelzett határidőn túl benyújtott kérvények 
figyelembe nem vétetnek.

Budapest, Í909. október hó 7-én,
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Jelzálogkölcsön.
Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét arra, 

hogy az OMGE. üzemi osztályának működési 
terét újabban azzal bővítettük ki, hogy azon 
gazdák érdekében, akik birtokukra jelzálogos 
kölcsönöket óhajtanak felvenni, ha ez ügyben 
hozzánk fordulnak, erre a czélra alkalmazott 
szakértőnk ilyen kölcsönök előnyös megszerzé­
sében kezükre jár és az ezzel járó teendőket 
elvégzi. Igazgató.

Közgazdasági szakosztály ülése.
(1909 október 19.)

(Szakosztály megalakulása. — Állásfoglalás az osztrák 
tarifareform ellen. — Az elemi károk megbecslésére 
alakult bizottságok újjászervezése. —- A bukovinai csán­
gók időleges gazdasági munkásokul való alkalmazása.)

Az 1910. évi január hó 1-ére tervezett ősz;rák 
vasúti díjszabási reform Magyarország összes 
közgazdasági köreiben a legnagyobb megdöbbe­
nést keltette, mert ezek a díjszabások nemcsak 
általános magasságuknál fogva, hanem egyes kü­
lönleges intézkedéseik folytán Magyarországgal 
szemben határozott harczi tarifáknak tekint­
hetők, melyeknek ezéija a magyar kivitel meg­
nehezítése, sőt lehetetlenné tétele s ezáltal a 
magyar gazdasági érdekek megkárosítása. Ez 
magyarázza meg azt az egyetértő állásfoglalást 
és tiltakozást, amely a budap sti kereskedelmi 
és iparkamara kezdésére f. hó 8-án a magyar 
közgazdasági társaságok együttes részvételével 
megtartott értekezleten megnyilvánult. A közös 
értekezlet a kérdés részletes tárgyalásába nem 
bocsátkozott, hanem egy végrehajtó-bizottságot 
küldött ki, amelynek feladata a különböző 
gazdasági érdekek összeegyeztetésével részletes 
javaslatot készíteni. Egyesületünk elnöksége 
azonban kötelességének tartotta a közös moz-

Ajánljuk a magyar gyártmányú „TOLDI11 hydraulikus, „KINIZSI“ 
orsós, valamint egyéb szerkezetű borsajtőinlsat, szőlőzuzó, 
bogyózókai, hőszivattyúinkat stb., magyar prima 
bortömlőinket s az összes szüreti czikkeket a legjobb 

minőségben, gazdáknak legjuíányosabb árak mellett.
Most jelent meg szüreti, pinczegazdaságl árjegyzékünk, melyet 

kívánatra Ingyen és bérmentve megküldünk.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
XlutiapeiHt, W., Alkotmány-utcsea 3*.

Mai számunk 30 oldal.
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galomhoz és tiltakozáshoz való csatlakozás 
mellett a kérdést még különleges mezőgazda­
sági szempontból is bírálat tárgyává tenni és 
a mezőgazdaság veszélyeztetett érdekeinek meg­
yédéi mezősére különleges javaslatokat hozni.

A közgazdasági szakosztály folyó kő 19-iki 
ülésén az osztrák kormány tervezett tarifa­
reformja ellen határozott állást foglalt, tilta­
kozott annak elsősorban a magyar mezőgazda- 
sági érdekeket károsító tendencziája ellen, az 
osztrák tarifareform káros hatásainak ellen­
súlyozására pedig alkalmas intézkedések életbe­
léptetésére javaslatodat tett, végűi szükség ese­
tén megtorló eljárásokat sürgetett.

A segítségre alkalmas intézkedések között 
legfontosabb, hogy a fővárosi és vidéki magyar 
malomipar részére ismételten kérte a reexpedi- 
rzíós kedvezmény életbeléptetését és azt, hogy 
a nagyobb távolsági viszonylatokban a lulmagas 
díjemelés jelentékeny részét a MÁV, vegye 
magára s úgy ezért, valamint a reexpe 
diezió folytán bekövetkező díjcsökkenésért ez 
1. küi. áruosztályba tartozó áruk díjtételének 
mérséklésével, vagy kezelési illeték rendszere­
sítésével kárpótolja magát A szakosztály a meg­
torló intézkedésekre nézve konkrét javaslatot 
nem tett, mert , azoknak eszközeit és mértékét 
csakis a kormány képes a rendelkezésére álló 
adatok alapján megállapítani. A szakosztály 
eme vázolt ábáifogialását azonban mé^ vég­
legesnek nem tartja és annak idején, amidőn 
a kivitelünkre nézve elsősorban irányadó köte­
lék! osztrák vasúti díjszabások ismeretesekké vál­
nak, fogja ebben a kérdésben végleges állás­
foglalását kifejteni.

A szakosztály a Bács-Bodrogvármegyei Gazda­
sági Egyesület javaslatára a pénztigvminisz- 
íernez fölterjesztés intézését határozta el, hogy 
az elemi károk folytán az adóelengedések és 
mérséklések alapját képező becsléseket teljesítő 
bizottságok ujjászerveztessenek és pedig oly­
képpen, hogy a pénzügyminisztérium szakközege 
és az elöljáróság képviselete mellett a gazdák 
érdekeinek képviseletére a bizottságban a vár­

megyei gazdasági egyesület kiküldöttje is részt j 
vegyen.

Végül a szakosztály a Magyar Gazdaszövet­
ségnek a földművelésügyi miniszterhez inté- j 
zett azt a kérvényét, hogy a bukovinai csángó- ! 
kát, mint időleges munkásokat az évenként j 
megalakítani szokott aratómunkástartalékok 
megszervezésénél szintén figyelembe venni szí- j 
veskedjék, hogy ezáltal a külföldön élő ezen 
vérrokonainknak a hazába való visszatelepedé- 
sét előmozdíthassuk.

Az ülés elején a szakosztály elnökéül ismét 
Zselémii Róbert gróf OMGE, alelnök, társelnö­
köknek pedig Bethlen István gróf és Emődy 
József ig.-vái. tagok választattak meg.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósításban 
számolunk be.

Jelen voltak : Zielénski Róbert gróf elnöklete 
alatt Károlyi Mihály gróf, az OMGE. elnöke, 
Emődy József, a szakosztály alelnöke, Bacher 
Emi!, BartóJcy József dr,, Cziegler Nándor, 
Esterházy Móricz gr., Fenyvessy Adolf, Ham­
mer sherg Jenő, Havas Mór, Hermandinger Her­
man, Kodolányi Antal, Koppély Géza, Küszler 
Henrik, László László, höherer Andor, Mendl 
Jeromos, Proppcr Samu és Sághy Gyula szak­
osztályi tagok, az egyesület íisztvhelökara 
részéről Rubinek Gyula igazgató, Jeszenszky 
Pál ügyvezető-titkár, Buday Barna szerkesztő- 
tűk ár, Krolopp Hugó ipari szakosztályi titkár, 
Mutsch mb acher Emil dr. titkár, Fabriciu 5 Érdre 
és Kovácsy János segédtiikárok, Seüassy Zoltán 
szövetségi titkár, mint előadó.

A szakosztály megalakulása.
Károlyi Mihály gróf, az egyesület elnöke, 

üdvözli a megjelenteket s azon reményének ad 
kifejezést, hogy a tagok a most kezdődő egye­
sületi évben is hatékony és eredményes műkö­
dést fognak kifejteni a magyar mezőgazdaság 
érdekében. Röviden vázolja ezután a szakosz­
tály részére az egyesületi tanács által megálla­
pított munkaprogrammot, amely bőséges anyagot 
nyújt a szakosztály jövendő működésére.

A szakosztály az alapszabályok értelmében 
minden évben újjáalakítandó és azért javasolja, 
hogy a szakosztály elnökségébe ugyanazok vá­
lasztassanak meg, akik a szakosztályt eddig is 
oly eredménynyel vezették.

Az elnök javaslata folytán a szakosztály elnö­

kévé ZsdénsU Róbert gróf egyesületi alelnö­
kit, társelnökeivé pedig Bethlen István gróf és 
Emődy József igazgató-választmányi tagokat 
egyhangúlag megválasztja.

ZselénsH Róbert gróf elfoglalván az elnöki 
széket, a maga és elnöktársai nevében köszö­
netét mond megválasztatásukért és a szakosztály 
tárgyalását megnyitja.

Állásfoglalás az osztrák vasúti tarifareform 
sérelmes intézkedései ellen.

Szülesy Zoltán előadó vázolja, hogy az osztrák- 
kormány az 1910. évi január elsejével kezdődő 
hatálylyal az osztrák államvasutak vonalain uj 
viteldijszabályzatot és tarifákat óhajt életbelép­
téim, Amint a közzétett helyi díjszabásokból lát­
ható, az osztrák tarifareform általában véve oly 
nagymértékű emelkedést tartalmaz és ezenkívül 
néhány oly különleges intézkedést, amelyek a ma­
gyar közgazdasági érdekeket, különösen pedig a 
mezőgazdasági termények kivitelét rendkívüli 
módon megnehezítik, sőt bizonyos tekintetben 
lehetetlenné is teszik, minek folytán az osztrák 
kormány tarifareformja Magyarország ellen való­
ságos harezi tarifának tekinthető. Az osztrák 
kormánynak ez az eljárása, bár a vele kötött ke- 
reskede mi és vámszerződésnek betűjébe nem 
ütközik, annak szellemével mégis teljesen ellen­
tétes, mert szerződésben lévő áűaniok között a 
közgazdasági harcznak szükségtelen felidézése 
semmi körülmények között sem fe'elhet meg 
annak a lojális felfogásnak, amelylyel rzerző- 
désben levő államok egymás érdekeinek tar­
toznak. Ezért a magyar mezőgazdaságnak és 
elsősorban egsesüle ünknek, mint a mezőgazda­
sági érdekképviselet szervezetének tiltakoznia 
kell az osztrák kormány által tervezett tarifa- 
reform ellen és csatlakoznunk keli ahhoz a 
mozgalomhoz, amelyet a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara kezdeményezésére a ma­
gyar közgazdasági érdekképviselői testületek 
folyó hó 8-án tartott közös értekezlete az 
osztrák tarifareformmal szemben kifejezett,

A ti takozás magában véve azonban nem 
elegendő, hanem szükséges az is, hogy az 
osztrák tarifareformmal szemben a magyar kor­
mány olyan intézkedéseket léptessen életbe, 
amelyek alkalmasak arra, hogy az osztrák 
tarifareform káros hatása közgazdaságunk ér­
dekében ellensúlyozható legyen. Mivel pedig az 
osztrák tarifareformban Magyarországra nézve 
a legsérelmesebb intézkedés az,- hogy a gabona 
és liszt díjtételei nagy távolságokra nézve mér-

TÁRCZA.

Repülünk-e vájjon?
Eta; Bársony István.

Repülő^ lázban égünk és mai napság talán 
a föld kerekségén sincs népszerűbb ember 
Bleirot-náí.

Az isten éJesse, megérdemli. Csudát müveit, 
az eddigi csudáknak a szó szoros értelmében 
vett túlszárnyalásával. S a csudája o'yan, hogy 
azzal nemcsak a legnagyobb gyönyörűség érze­
tét kelti az emberekben, hanem egyszersmind 
megnyitja előttük az extáz sos reménységek oly 
távlatát is, amelyben az egész fö!di világrend 
sejtelmesen nagyszerű megújhodásának és át­
alakulásának a hite mámorositja a képzelődést.

Ez a mámor épp oly érthető, amiiy vérme­
sek a belőle fakadó remények.

Hisz a „levegő meghódítása* nem évszáza­
dos, hanem évezredek óta forradalmi álma az 
embernek; s akinek a hozzáértése fogyatékos 
is, vagy akár a semmivel egyenlő: legalább 
vágyik és sóvárog az eredmény után s titokban 
bízik az eljövendő időknek a lehetetlent is meg­
valósító erejében.

S íme, a csuda már itt van: npüiünk!
Azaz hogy 

társai ■
— egyelőre
avifctikus)

még csak 
repülnek.

Blériot és
a többi

Da a szemünk már látta a merész gépmada­
rat, amit még a tagadás sze’leme se törölhet 
ki emlékezetünkből. S a lelkünk beleszédül a

szertelen örömbe, amelyre olyan régesrégóta 
várunk, miglen most eljött az ideje, * hogy az 
emberiségnek e rendkívüli vívmányát a kezünk­
kel tapinthassuk és a vele járó sikert ölel­
gessük.

Mellesleg mégis nem árt, ha egy kicsit gon­
dolkozunk.

Nem arról többé, ami történt, hisz az már 
bizonyosság. Hanem arról, ami a lelkeket a 
remények hevüietes fokozásával izgatja s ami 
abban kulminál, hogy a repülés problémáját 
most már mindnyájunk számára és hasznára, 
közvetetlen, valamint közvetett használatára is 
megoldottnak kezdjük tekinteni.

Ebben a lelkes reménykedők százezreinek, 
talán millióinak már nincs többé kétségük.

Mert, úgy hiszik sokan, ami még hiányzik, 
az már csak járulék. Kiegészítése a meglevő­
nek. Ha a fökérdésre id a felelet: a mellék- 
kérdések csak ne-a lehe nek megoldhatatlar-ok ? 1 
Ha mar röpülhetünk, akkor mi természetesebb, 
mint hogy előbb-utóbb fogunk is röpülni, még 
pedig — s ez a fődoleg — mindnyáján. Ez 
ma a népmiikók közhite. Magától értendőnek, 
bizonyosnak látszik, hogy nincs messze az idő' 
amikor a mai repülőgép a közhasználat czéljai- 
nak is megfelel majd.

A rajongók e reménykedése annyira mind­
nyájunk közös vágyából fakad, hogy még a 
fanatizmus tulhajtásaival is tiszteletreméltó. Da 
azért méltatlan-e vájjon az igazságot kereső 
s a csalódást kerülni igyekvő emberhez, ha

legnagyobb öröme tői sem mámorosedik meg? 
Íme Bleriot-t láttuk a föld felett, amint 
mesébe való gépszitakötőjét szinte megnyer- 
ge te s egybeforrván vele, könnyedén, biztosan 
libegett a madarak utain.

A gép az embernek engedelmeskedett.
Am ez a gép egyetlen ember számára ké­

szült s annak az egjneb legalább is épp oly 
szakembernek s mellesleg bátornak, lélekjelen­
létesnek, egyszóval nem akárkinek kell Jennie, 
akárcsak Bleirot,

Előttünk van egy csudálatos, mindenképpen 
végtelenül érdekes találmány s egy ugyanilyen 
ember, „akik“ kévén tesznek egyet, de közülök 
az egyik, a gép, még a legjobb gépésze elé is 
egy föltétien követeléssel járul, azzal, hogy 
jó idd legyen, amikor megnyergelik, különben 
a lovasának egy pillanatra sem biztos az élete.

Csak egy olyan hiba essék a gépezetben, 
ami sürgős javításra szorul s ami a gép műkö­
dését egy pár másodperezre megakasztja s a 
katasztrófa elkerülhetetlen. Hisz a levegőben 
elromlott géypal megállni nem lehet s fca a 
gép megakad, a leszállás simán és biztosan 
alig történhetik.

Ám mondjuk, h'gyjük, hogy elromolbctaüan 
gépszerkezet s uj és szintén csudálatos leszálló­
készülék efféle veszélyt kizár majd egykoron; srait 
az emberi elme találékonyságára bízhatunk, azt 
mindet képzeljük előre is beteijesültcek, arepülo- 
gépkorszak végső diadalára. De amikor a gé­
pünk, a veszSytelenség szempontjából, már
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téktelen módon H 
hatását ellensúlyozni 
lisztkiviteiünket lel j 
fővárosi és vidéki 
falunk már ismételj 
vezményt megadvád 
betelisn állapotoh h 
a magyar á!Iamva| 
mellett szállíthassák i 
mint a magyar ma| 
hogy azokban a nag 
melyekben — ami. 
és Vorarlberg, arnelj 
uj osztrák tarifa ölj 
az oda írányu’ó lisi 
lenné vauk, a felelj 
díjtételt a MÁV. váj 
pedig úgy a reexpedl 
ezen díjtétel átvállal 
megterheltetéssel jl 
akár az I. djosztáil 
felemeléséve1, akár 1 
szeres it ésével kárpól 

Ha pedig a migj 
rüine az osztrák kel 
megegyezni az irátj 
reform káros intézk^ 
enyhittessenek, szűk 
mány a rend 1 kézéi 
igyekezzek az osztj 
közgazdaságot károá 
Ezen előterjesztés ij 
javaslatot ajánlja el]

Határi
Az OMGE. közgj 

rozatilag kimondj)
1. az ősz’rák kq 

vasutak vonalain 
nyel megállapító1.) 
kekra nem:-s ik ka 
val fennálló vám­
szellemével is elled 
ahhoz a- tiltakozj 
kereskedelmi és 
magyar gazdasági) 
október 8 iki közi 
csatlakozik ahhoz! 
mslynek czélja az 
hatásának ellensul 
kedések létesítései

kifogástalan lesz (ve 
számolnunk kell m 
teljességgel függetle 
sem hajtható rossz

A szél még köíy< 
felett. S ha megiz 
akaratos zsarnok. E 
is küzködik; a vif 
menekül s buvóhei

Blériot szélben i 
jobban ő tudja, h 
hogy müszitakötöj« 
elsodorná, esetleg 
S minél nagyobb i 
a szél annál vadü 
odafent; már pedi 
dezett röpülőgépbe 
mások is lennének, 
gépiest lenne az 
levegőben levő nai 
a vihar.

A tengerek haj 
inog s hánykolódik 
— kolossmsabb. A 
levők helyzetének 
levegőben éppen 
fizika törvénye. M 
nek veti izmát a 
iódit rajta, A kétszá 
féle monstrumok i 
a pillangónál. Ki v; 
légi útra, amikor 
®ínő fergeteg éri
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tékielen módon felemeltettek, ennek káros 
hatását ellensúlyozandó, szükséges, hogy a MÁV. 
iísztkifitellinket lehetővé tegye azáltal, hogy a 
fővárosi és vidéki magyar ma máknak az ál­
tálunk már ismételten kért reexpedicziós ked­
vezményt megadván, megszüntesse azt a le­
hetetlen áilapotoh hogy külföldi os ;trák malmok 
a magyar áüamvasutakon olcsóbb díjtételek 
mellett"szállíthassák az őrlésre szükséges gabonát, 
mint a magyar malmok. Szüksége s továbbbá, 
hogy azokban a nagy távolsági viszonylatokban, 
melyekben — ami ők északi Csehország, Tirol 
és Vorarlberg, amelyekben a liszt díjtételeit az 
uj osztrák tarifa oly nagy mértékben emelte — 
az oda irányuló lisztkiviteiünk tejesen lehetet­
lenné váik, a felenelés mértékének megfelelő 
díjtételt a MÁV. vállalja magára. Amennyiben, 
pedig úgy a reexpedicziós kedvezmény, valamint 
ezen díjtétel átvállalása a MÁV, ra nézve anyagi 
megterhekeiéssei járna, ennek kárpótlására 
akár az I. díjosztályba tartozó áruk díjtételének 
felemeléséve5, akár pedig állomási illeték rend­
szeresítésével kárpótolja magát.

Hí pedig a msgyar kormánynak nem sike­
rülne az osztrák kormánynyal barátságos utón 
megegyezni az iránt, hogy a tervezett tarifa- 
reform káros intézkedései Magyarországra nézve 
enyhiítessenek, szükséges, hogy a magyar kor­
mány a rendelkezésére álló minden eszközzel 
igyekezzék az osztrák kormánynak a magyar 
közgazdaságot károsító intézkedéseit megtorolni 
Ezen előterjesztés után a következő határozati 
javaslatot ajánlja elfogadásra.

Határozati javaslat.

Az OMGE. közgazdasági szakosztálya hatá- 
rozaíilag kimondja, hogy;

1. az osz'rák kormánynak az osztrák állam- 
vaaitak vonalain 1910. évi január 1-i érvény­
nyel megállapított uj tarifái a magyar érde­
kekre nemesik károsak, hanem az Ausztriá­
val fennálló vám- és kereskedelmi szerződés 
szellemével is ellentétesek, miért is csatlakozik 
ahhoz a* tiltakozáshoz, melyet a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara kezdésére a 
magyar gazdasági érdekképviseletek folyó évi 
október 8 íki közös értekezle’e kifejezett és 
csatlakozik ahhoz az országos mozgalomhoz, 
melynek czélja az osztrák tarifareform káros 
hatásának ellensúlyozására a szükséges intéz­
kedések ’élesítése:

?. küönösen tiltakozik a gabona- és liszt- 
száiíitáei díjtételeknek a nagy távolsági vi­
szonylatokban való mértéktelen felemelése 
ellen, mely az osztrák tarifareformnak M igyar- 
ország ellen harczi jelleget kölcsönöz;

3. nyomatékosan tiltakozik az osztrák kor­
mánynak Mareheggtő! a Brüanön tol északra 
fekvő viszonylatokban a kilométer távo’ság- 
nak 50 km.-ig terjedő igazolatlan felemelése 
ellen, amelylyel a magyar határon vasúti ár­
szabási autonóm jogának leple alatt a magyar 
gabona- és lisztkivitelt valósággal védővám­
mal terheli meg.

4. Kívánatosnak tirtjuk, hogy az osztrák 
és a magyar államvasutak vonalain fennálló 
refakcziák a két kormány egyetértésével és 
fokoza’osan megszüntetteBsenek, mert a mai 
refakczia-rendszer az állami hatalom tul- 
tengésére vezet és a versenyviszonyok egyen­
lőtlenségét idézi elő.

Az osztrák tarifareform káros hatásainak 
ellensúlyozására követeljük, hogy

5. a magyar kormány a magyar malmok­
nak a már ismételten kért reexpedicziós ked­
vezményt engedélyezze és álla ában gahonánk 
és lisztünk versenyképességének biztosítása 
végett a nagy távolságokban előállított díj- 
emelkedést a MÁV. vállalja magára és ezért 
magát más módon kárpótolja;

6. a m. kir. kormány a rendelkezésére 
álló összes eszközökkel igyekezzék az osztrák 
támadást visszaverni és megtorolni.

7. Az igazgató-választmány utján kéressék 
fel a m. kir. földművelésügyi, kereskedelem­
ügyi és pénzügyi minisztérium, hogy a fenti 
határozatok értelmében a magyar közgazda­
sági érdekek megvédelmezésére a szükséges 
intézkedéseket megtenni mé'tóztassanak,
A határozati javaslathoz elsőül Sághy Gyula 

szólalt fel, aki kiemelésével annak, hogy Ausztria 
részéről oly gazdasági nyomással állunk szem­
ben, amely nem egymással szövetségben levő, 
de még szomszédos, külön uralkodó alatt álló 
államok közö l sem fordulhat elő, amit Magyar- 
ország, mint önálló állam r.em tűrhet, a hatá­
rozati javaslatot elfogadja és csak annak 6 ik 
pontját óhajtja kro'dani azzal, hogy „a magyar 
kormány megtorló intézkedései különösen az osztrák 
iparczikkekkel szénién érvényesíttessenek*, 

Küszler Henrik az előadó által beterjesztett 
határozati javaslatot túlságosan részletesnek 
taríj a és ahelyett megelégednék pasztán az

osztrák tarifareformmal szemben való tiltako1 
zással, amely csak általánosságban emelné k 
a magyar mezőgazdasági érdekek károsodását. 
A részietekbe menő határozati javaslatot már 
azért sem helyesli, mert ez által a közös érte­
kezlet által kiküldött végrehajtó-bizottság mun­
kálatának prejudikálunk.

Kodolányi Antal az osztrák kormány ezen 
merényletével szemben iegczélszerübbnek tar­
taná az osztrák iparczikkek teljes bojkottálását.

Ba"k r Emil kiemeli azt, hogy amidőn az 
OMGE. a malomipar helyzetét megkönnyíteni 
akarja, ugyanakkor a mezőgazdasági érdekeket 
is védi, mert egy erős malomipar képes csak a 
gabona árának állandó megfelelő nívón való 
tartására. Szükséges ez annál inkább, mert 
Ausztria minden eszközt felhasznál arra, hogy 
a maga területén erőteljes malomipart teremtsen 
és ezáltal a magyar malomipar termékeit 
Ausztriában nélküiözhetővé tegye. Teljes mér­
tékben hozzájárul a beterjesztett határozati 
javaslathoz és annak 5-ik pontját óhajtja csak 
azzal kiegészíteni, hogy a magyar kormány ne- 
csak az o-ztrák kormánynak a magyar termékeik 
kv italét akadály z> intézkedései ellen, hanem az 
osztrák malmoknak adott díjkedvezmények ellen 
is megfelelő segítséget nyújtson.

ZselénsH Róbert gróf Küszler Henrikkel 
szemben megjegyzi, hogy a reexpedix ós ked­
vezményre nézve az OMGE. álláspontja mindig 
az volt, hogy ezeknek megadását a magyar 
mezőgazdaság érdekében szükségesnek tartja, 
de nemcsak a főváros, hanem a vidéki malmok­
nak is és ezért a határozati javaslatot ebben 
az irányban egészen világosan kívánja meg­
fogalmazni.

Rubinéi Gyula rámutat annak szükségére, 
hogy a közös értekezlet állásfoglalása mellett 
az OMGE.-nek a magyar mezőgazdasági külön­
leges érdekek megvédelroezése végett külön is 
áliást kell foglalnia. Ezzel egyúttal azonban 
szükségesnek tartja, hogy azok a refakczionáüs 
kedvezmények, amelyek ma fennállanak, ugv 
Ausztriában, valamint Magyarországon is a két 
kormány közös egyetértésével fokozatosan meg­
szüntetendők, mert csak ezáltal lehet a verseny- 
viszonyok természetes helyzetét helyreállítani.

Koppély Géza és Küszler Henrik ismételt 
felszólalása után előadó zárszavában elfogadja 
Racher Emil és Zselénski gróf módosításait, 
valamint a Küszler Henrik által beterjesztett 
határozati javaslat első részét, amely egyeb-

kifogástalan lesz (vájjon lehet-e igazán ?j, akkor 
számolnunk kell minden pillanatban a tőlünk 
teljességgel független s hatalmunkba semm-kép 
sem hajtható rossz idővel.

A szél még kölyök korában is na gyúr a föld 
felett. S ha megizmosodik, akkor meg éppen 
akar:,tos zsarnok. Erős széllel a jó repülő madár 
is küzködik; a vihar elő! pedig a sólyom is 
menekül s búvóhelyet keres.

Blériot szélben nem száll fel: bizonyára leg­
jobban ö tudja, hogy miért. Mi is sejthetjük, 
hogy müszitakötöjét az erősebb szél elkapná, 
elsodorná, esetleg összetörné, vagy felforditaná. 
S minél nagyobb volna a felszálló röpülőgép: 
á széi annál vadabbal kapaszkodhatnék belé 
odafent; már pedig az emberszállitásra beren­
dezett röpütógépben a „vezető gépészen* kívül 
mások is lennének, tebá‘ több helynek nagyobb 
géptest lenne az elemi járuléka, csakhogy a 
levegőben levő nagyobb testtel még jobban bír 
8 vihar.

A tengerek hajókolosszusa annál kevésbbé 
isog s hánykolódik a vad hullámok hátán, minél 
~ kolosszusa bt>. A vizen a nagy ha jótest a benne 
jevök helyzetének a veszélyét csökkenti. A 
levegőben éppen megfordítva rendelkezik a 
fizika törvénye. Minél nagyobb lebegő felület­
iek veti izmát a szél, annál nagyobb erővel 
lódií rajta. A kétszáz méternél hosszabb Xeppeiin- 
f&e monstrumok nagy szé’ben tehetetlenebbek 
a pillangónál. Ki vállalkoznék ily „omnibuszon* 
légi ^ útra, amikor nem bizonyos benne, hogy 
®*n® fergeteg éri utói, ameiy.^elsodorja ?

Vagy csakis napfényes, szélcsöndes napiokon 
érvényesülne a „közhasználat* *?! Az évnek 
hány napján pihennének akkor az aeroplánok ?

Azt mondhatnék, persze, hogy a ’égjárógép 
— rossz idő kerekedvén — idejében leszáll. De 
hisz’ a mai gép, kivált nyitott szárnyával, a 
földön is játékává válhat székek és viharnak, 
akár a görgő ördögszekér. Mi történnék a bent­
ülő „utasokkal* ? Hisz’ még fedél alatt sem 
lehetnének. A fedél csak a szél dühének a ha­
tását fokozná, akár es k a kifeszitett vitorla, 
amit viharban a hajós bevonni siet.

Lehet, hogy uj meg uj javítással s tökélete­
sítéssel olyan szitakötőszárnya lesz a mai gép­
nek, hogy azt az egyetlen szakértő is (a röpülő­
kocsis) könnyen bevonhatja, de azt már el nem 
kerülhetné, hogy hirtelen támadó, meglepetés- 
szerű rossz időben {nem is kellene túlságosan 
rossz időnek lenni) minél sürgősebben igye­
kezzék a földre; ha ugyan —földet érhet. Mert 
libeghetne a repülőgép épp akkor valami erdő­
ség fölött, vagy akár a Balaton fölött is. Quid 
nunc ? Mi történjék ilyenkor ? A röpülő-omnibusz- 
ban ijedt emberek, sápadt „utasok*. Akik a 
legjobb esetben is tehetetlenül várják sorsukat, 
ha ugyan rémületükben maguk nem okoznak 
még nagyobb bajt, anélkül, hogy segíteni bár­
hogy is tudnának. Hisz a lehel őség, sőt a való­
színűség asszonyokat, sőt gyermekeket is oda- 
képzeltet. Az igaz, hogy csupán csak képzeltet, 
mert idáig úgy sem jutunk a tökéletlen gépek 
korszakában. Egyszerűen azért sem, mert nem 
lesznek utasai a tökéletlen gépeknek, amelyek

épp oly érdekesek a merész sport szempontjá­
ból, amint megbízhatatlanok a „közhasiná'at 
ezéljait“ tekintve.

Szekeren, automobilon, vasúton, hajón min­
denütt utó:érhet a rossz idő bennünket. De az 
átlagos rossz idő a vasúton s a hajón már nem 
fog kí; a szekeret s az automobilt pedig száz 
eset közül kilenczvenküenczszer kuitívált út­
vonalon éri, amelyen rossz időben is tovább 
lehet haladni, úgy ahogy. Ám a légvonalbeli 
egyenes utat követő repülőgéppel erről sző sem 
lehet. Annak, ha a levegőben nem maradhat 
(pedig viharban nem maradhat), sietve keli le- 
fzállania, olt, ahol leghamarabb teheti s ahol 
aztán ott is vesztegelhet bizonytalanra, talán 
valamely uítalan pusztaságon, ahonnan a légi 
„utasok* azt sem tudnák merre induljanak a 
cserben hagyandó, mert védelmet nem nyújtó 
röpülőgépről.

Íme, egyelőre még ilyenformán fest a mai 
röpülőgépek bármelyikével is a „tözhasználati 
alkalmazhatóság*.

Ami nem akadálya annak, hogy az emberi 
elme ez érdekes alkotását már a mai ilyen 
gépekben is a legnagyobb elragadtatással ne 
csodáljuk.

Éppen csak a közhasználattal várjunk türel­
mesen.

Mart az még sehol sincsen.
Nem is lesz mindaddig, amíg a mai röpülő­

gépek helyébe mások, sokkal praktikusabbak 
nem kerülnek.

Ez sem lehetetlen.

te®!
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ként az előadó határozati javaslata 7, pontjá­
nak csak bővebb magyarázatát foglalja magában.

A szakosztály ezután a határozati javaslatot 
az említett javaslatokkal egyhangúlag magáévá 
teszi és az igazgató-választmány elő való ter­
jesztésre rendeli.
A Bácsiodrogvármegyei Gazdasági Egyesület 
indítványa az el*mi károkat megállapító bizott­

ságok ujjászervesése tárgyában.
Előadó közli, hogy a Bácsbodrog varmegyei 

Gazdasági Egyesület a m. kir. pénzügyminisz­
tériumhoz előterjesztést tett aziránt, hogy a 
folds dó mérséklésének és időleges elengedésének 
alapját kép *ző elemi károkat megállapító bizott­
ságom heivte en összeállítása miatt a gazda- 
kőznnség ezen bizottságokban képviselve nem 
lévén, az adóelengedések és illetve mérséklések 
a legekletánsabb esetekben is csak ritkán ér- 
he ős el. A pénzügyminiszterhez intézett kér­
vényében tehát azt a javaslatot teszi, hogy az 
elemi kárukat megállapítandó bizottságok a 
jövőben akképp álhitt-,ssanak össze, hogy a 
pénzügyrair.iszter szakközege és a községi elöí- 
j íróság mellett a gazdaközönség érdekeinek 
képviselete az illető vármegyei gazdasági egye­
sült által kijelölt tagokból va!ó kinevezés utján 
biztosittassék.

A szakosztály a Bácsbodrogmegyei Gazdasági 
Egyesület javaslatát magáévá tevén, kérvényé­
nek pártolására a pénzügyminiszterhez hasonló 
felterjesztés intézését határozza el.
A Magyar Gazdaszövetség javaslata a bukovinai 
csángóknak időleges munkásokul való alkalma­

zása iránt.
Előadó előterjeszti, hogy a Magyar Gazdaszö­

vetség kérvényt intézett a főid mi vei ési miniszter 
úrhoz aziránt, hogy egyrészt a tapasztalható 
muokáshiány enyhítésére, másrészt pedig azért, 
hogy Bukovinában élő csángó faj rokonainknak 
a hazába való visszatérését és megélhetését elő­
segíthessük, a füidmivelésügyi miniszter ur az 
általa évenként szervezni szokott aratómunkás 
tárta ékokba a bukovinai csángókat is vegye fel.

höherer Andor aggod ilmát fejezi ki, hogy az 
egyébként hazafias akczió fiaszkót fog szenvedni, 
m^-rt hiszen a Mezőhegyesen rendszeresített 
aratómunkástartalékok ruthén munkásai is vesz­
teg Inek, ame lett igen sok a munkanélküli 
mezőgazdasági munkás úgy hogy ezen eljárás 
által tulajdonképpen csak a munkátlanságot 
még nagyobb mé lekben emelnék.

Sághy Gyula pártolja az előadó javaslatát, 
amely felszólalás után a szakosztály a Magyar 
Gazdaszövetség javaslatát egészében magáévá 
tevén, a fö dmivelésügyi miniszter úrhoz hasonló 
értelmű kérvény intézését határozza el.

Az OMGE. igazgató-választmányának, 
úgyis mint a Gazdasági Egyesületek 

Országos Szövetsége végrehajtó­
bizottságának ülése,

( 919 október 21 )

Jelen voltak: Kártlyi Mihály gróf elnök el­
nöklete alatt Buganova Sándor, Zselénski Ró­
bert^ es Paltavicini ide őrgrof aielnökök, Ármcs 
Jenő, Holla Mihály, Borszéky Soma, Darányi 
Gyula dr., Darányi Be a, Drucker Jenő ör., 
Emich Gusztáv, Engel Henrik, Elek Ernő Emódy 
József, Eher Ernő dr., Fromm Antal, Galgóczy 
Karo y, Gaal .Jenő dr., Gusswein Sándor dr., 
Grál tér Emis, Horváth Jenő, Heim Gyula, 
Hu'yra Ferencz dr., Bensch Árpád, Hammers- 
berg .tend, Htrmandmger Hermann, Jeszenszky 
Andor, Kodolányi Antal, Koppéig Géza, Kühler 
Henrik, Koritsánszky János, Kajdacsy Endre, 
László László, Lázár Pál, Laehne Hugó, Luko- 
vics Aladár, Mezey Gyula, Meskó Pal, Malta 
A-pád dr., Marion Andor, Molnár József, 
Ném-th Gábor, Propper Samu, Piriner János, 
Pfeiffrr láván, Peresei Ferencz, Rács István 
dr., Rodiczly Jenő, Serfőző Géza, Somssieh 
Andor, Somssieh László gróf, Sándorházy Lajos,

Siklaki Iván, Szomjas Lajos dr., Szentiványi 
Árpád, Unger Arthur, Tértessy Tivadar, Zalesky 
Jenő, Zathureczky Károly igazgató-választmányi, 
végrehajtó-bizottsági, illetve egyesületi tagok, 
az egyesület tisztviselőkara részéről pedig 
Rubinéi Gyula igazgató, Buday Barna szer­
kesztő-titkár, Sziláisy Zoltán szövetségi titkár, 
Krolopp Hugó ipari titkár, Mutschenbacher Emil 
dr. titkár, Fabrieius Endre és Kováesy János 
segédtitkárok.

Az ülésről való távolmaradásukat kimentet­
ték: Dessewjfy Aurél gróf, Förster Lsjos és 
Máday Izidor igazgató-választmányi tagok, to­
vábbá Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár.

Elnök üdvözölve a megjelenteket, az ülést 
megnyitja. Midőn a nyári szünet után a végre- 

I hajtő-bizottság első ülését tartja, azon rémé- 
í nyének ad kifejezést, hogy az — mint a rouit- 
I ban, úgy ezután is — tevékeny működést fog 
I kifejteni. Az igazgató-választmánynak igen fon- 
I tos s nagy horderejű kérdésekben kell ma 
: véleményt mondania s főleg a közgazdasági 
j szakosztály javt síaíai s t zek közül is különösen 

az osztrák államvasuti tarifareformmal szemben 
való állás foglalás az, mely a gazdaközönséget 

I életbevágóan érdekli. Ez alkalommal is s ük- 
í ségét érzi elrök annak, hogy a végrehajtó- 
: bizottság figyelmét felhívja arra, miszerint a 
I közgazdasági szakosztály az említett kérdésben 
I csak elvileg foglad állást s a beterjesztendő 
I határozati javaslat inkább általános jellegűnek 
i tekintendő; a beha'ó és részletes tárgyalásra 
! csak a kötelék! díjszabások publikálása után 
j kerülhet sor.

Múlt ülés jegyzőkönyvének bemutatása.
I Szövetségi titkár bemutatja a junius hó 5-iki 
j végrehajtó-bizottsági ülésről felvett, az elnök és 
j két hitelesítő állal aláírt jegyzőkönyvet, mely 
: a „Köztelek1* 1909. évi 44. számában egész 
j terjedelmében közöltetett.

Tudomásul szolgál.

Jegyzőkönyvhitelesitők kiküldése.
Elnök a mai ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tésére Somssieh Andor és Malta Árpád dr. 
végrehajtó-bizottsági tagokat kéri fel.
A Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­

ségének 1910. évi költségvetése.
Szövetségi titkár a tanács nevében beterjeszti 

a GEOSz.-nek 1910. évi költségvetését. A költ­
ségvetés 12,090 korona kiadással szemben 10,740 
korona bévé élt mutat fel. A kiadási tételek 
legnagyobbrészt megegyeznek a multéviekkel 
s csupán a segédntkár fizetése és lakpécze 
emeltetett fel. Ezt a szövetségnél jelenleg 
működő czimzetes segédtí (kárnak valóságos 
segédtitkáíiá való előléptetése teszi szükségessé, 
amire az illető szolgálati idejével és kifejtett 
működésével teljes mér.ékben rászolgált. Az 
egyesületi tanács enné.fogva azt a javaslatot 
teszi, hogy a s; övetségi segédíitkár fizetése és lak­
pénze 26l0 koronában állapíttassák meg. Ezáltal 
a költségvetés rendes kiadási tételei tulajdon­
képpen fedezetet nem nyernek a rendes be­
vételekben, de tekintve azt a körülményt, hogy 
a szövetség a földmiveiésügyi miniszter részéről 
minden évben s a folyó esztendőben a szoká­
sosnál is magasabb segélyben részesül: ezen 
1350 korona hiány előreláthatólag fedezetet 
talál.

Ezzel kapcsolatosan szóló a tanács egy fel­
hívását is figyelmébe ajánja a végrehajtó­
bizottságnak. A GEOSz. kötelékébe tartozó tagok 
dijai ugyanis oly alacsonyak, hogy a szövetség 
az ő pénzügyi eszkö temek csekélysége miatt 
kdeié nagyobb mérté ü működést kifejteni nem 
képes. Ennekfolytán a tanács kívánatosnak tartja 
azt, hogy a GEOSz. tagdíjai valamelyes csekély 
emelése utján a végrehajtó-bizottság gondos­
kodjék arról, hogy a rer d-s szükségletek a 
rendes tagdíj bevételekből fedezhetők legyenek, 
bppen erre való hivatkozással szóló a tanács 
nevében azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a 
legközelebbi nagygyűlés alkalmával határozat
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hozassák a tekintetben, hogy a kedvezőbb 
anyagi viszonyok között levő szövetséges egv^ 
süieíek tagiiletményének némi emelésével a szö­
vetség rendes kiadásainak a tagdíjbevételekből 
való fedezése biztosittassék.

Az előterjesztett költ-égvetést ismételten el­
fogadásra ajánlja.

Elnök ilyen értelemben mondja ki a határo­
zatot.

Vidéki gazdasági egyesületi titkárok 
nyugdíjügye.

Szövetségi titkár jelenti, hogy a végrehajtó­
bizottság határozatából kifolyólag a gazd. egye- 
sü éti tdkárok nyugdíj gyének rendezése végett 
egyrészt a vidék gazdasági egyesületek kérettek 
fel a gazd. egyesü éti titkárok nyugdíjalapjához 
való hozzájánr'ásra, másrészt a főidmiveiésügvi 
miniszter is az ügy támogatására. Örömmel 
hozta szóló a végrehajtó bizottság tudomására' 
hogy ezideig körülbelül 30 gazdasági egyesület 
je enteile be a nyugdíjintézethez való c-atla- 
kozá-át, illetőleg azon hajlandóságot, hogy g 
szolgálatába levő titkárok s más tisztviselők 
nyugdijjáruiékáboz a maga részéről hozzájárul: 
a földmiveiésügyi miniszter pedig t. évi szep­
tember hó 2S-án az ügyet támogató és az első 
évre 10,000 korona hozzájárulást kilátásba 
helyező leiratot intézett a Mezőgazdasággal és 
Erdészettel Foglalkozók Nyugdíjintézetéhez, mint 
amelynek kebelében a vidéki gazdasági egye­
sületek titkárjainak nyugdijosztálya mega'a- 
kitandó vo’na.

Mindenekelőtt a miniszter ur ezen elhatáro­
zása s leirata hálás köszönettel veendő tudo­
másul. (Helyeslés.) Ezzel azonban a kérdés 
megoldást nem nyert. A számítások szerint a 
nyugdíjintézet csak az esetben alakítható meg, 
ha az első alkalommal belépő 50 tagnak nyug- 
díjjrrulékát a földmiveiésügyi miniszter mind­
addig, míg ezen la,.ok vagy nyugdíjba mennek, 
vagy el nem halá’oznak, a földmiveiésügyi mi­
niszter egyenként) 200 koronával — ezidőszerint 
10,000 koronával — segélyezi. Miután azonban 
a földmiveiésügyi miniszter ur ezen leiratában 
azt is jelzi, hogy elvileg támogatja az ügyet, 
támogatja tehát azt a rendszert, amelyet mi a 
nyugdijszabályzat keretében a gazd. egyesületi 
tvkárok nyugdijának biztosítása czéjából kö­
vetünk: ennek következtében talán adhatunk 
kifejezést ama reményünknek, hogy a főldmive- 
lésügyi miniszter ur ezen elvi elhatározása úgy 
a jelen'egi miniszter urnák, valamint esetleges 
utódjának támpontot nyújt arra nézve, hogy 
elhatározását a jövőre nézve fenntartva, a titká­
rok nyugdijának létesítésére feltétlenül szüksé­
ges évi segélyt megadja.

Amidőn tehát szóló ezeket a végrehajtó-bizott­
ság tudomására hozza, egyben bejelenti, bogy a 
miniszter ur leiratának vétele után azt neki 
azonnal megköszöntük s egyúttal a nyugdíj­
intézet megalakithatásának feltételeit közöl­
vén, feüratüag kér ük, hogy ezt a segélyt a jö­
vőre nézve is biztosítani s illetve a költség- 
vetésbe mint rendes tételt beállítani szíveskedjék.

Serföző Géza a gazdasági egyesületi titkárok 
nevében és megbízásából hálás köszönetét tol­
mácsolja a végrehajtó-bizottságnak, hogy nyug­
díjügyük biztosítását illetőleg az alapvelő munká­
latokat megtette. S midőn az érdekeltek a leirat­
ból jóleső örömmel konstatálják, hogy az ügy 
a közeljövőben rendezhető lesz: azon kíván­
ságuknak adnak kifejezést, hogy az elnökség 
mély hálájukat tolmácsolja a miniszter urnák 
azért, hogy mindent felölelő tekintete a mező- 
gazdaság napszámosainak érdekét sem hagyta 
figyelmen kívül. (Éljenzés.)

Elnök kötelességének fogja ismerni, hogy a 
titkárok nevében személyesen is köszönetét 
fejezze ki a miniszté:iámnak.
Az 1910-pe tervezett dán- és svédországi 

tanulmányút előkészítése.
Igazgató: Azok az eredmények, amelyeket 

a gazdasági tanulmányutak rendezésével eddig 
is elértünk s az a rendkívüli érdeklődés, melyet 
a gazdaközönség az ilyen tanulmányutak írár-

tanúsítani szokott, ai 
hogy a jövő évre Své 
nyalnak tanulmányoz
tanulmányút részleij 
Jeszenszky Pa ügy 
színen járt s mindéi 
hogy a kirándulást 
ürömmel jelzi szólói 
kormánya, valamint 
nagyobb készségük! 
mányuí előkészítése 
Ezek alapján szóló I 
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a rendezendő tanú] 
illetve arra, hogy 
földmiveiésügyi mir 
ban, hogy Krisztmi 
tudósitó ezen kirán] 
készítésében és vei 
továbbá, hogy a mi] 
tejgazdasági s küiii 
állami szakértőt re] 
kíséretébe, egyrészt 
tapasztalatokat szerd 
hogy szaktudásukká 
szolgáljanak. Végül 
is, tegye lehetővé, 1 
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költségen résztvehes 
sebre a végrehajtó-d
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mindenben hozzájárt] 
zésével ügyvezető titj

A Somogyvármegy 
átirata a takard 

táj
Titkár jelenti, 

Gazdasági Egyesület j 
egyesületünkhöz, ho$ 
ügyminiszterekhez 
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szellemben nevezett j 
Írjunk. Ebben a felt 
megyei Gazdasági 
takarmánynemüekre 
indokolván kérelmét] 
rendkívül nagymenny 
a külföldre, amely 
különösen a német 
marhát vámmentese 
nemüekkel hizlalják.

A tanács nevében| 
a végrehajtó-bizottsE 
napirendre. Ugyanis 
viteli vámok aíkaíms 
egyúttal retorziókra 
a kereskedelmi szer] 
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tanúsítani szokott, arra indították egyesületünket, 
hogy a jövő évre Svédország és Dánia gazd. viszo­
nyainak tanulmányozását vegyük programúiba. A 
tanulmányút részleteinek előkészítése czéijából 
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár már a hely- 
sziaen járt s minden megtörténi a tekintetben, 
bogy a kirándulás sikere biztosítva legyen. 
Örömmel jelzi szóló, hogy Dánia és Svédország 
kormánya, valamint mezőgazdasági körei leg­
nagyobb készségüket ajánlották fel a tanul­
mányút előkészítésében való közreműködésre. 
Ezek alapján szóló a tanács javaslata értelmé­
ben kéri a végrehajtó-bizottság felhatalmazását 
a rendezendő tanulmányút megtarthatására s 
illetve arra, hogy felterjesztést intézhessünk a 
föidmivelésügyi miniszterhez abban az irány­
ban, hogy Eriszlinkovich Ede miniszteri szak- 
iudósitó ezen kirándulás és tanulmányul elő­
készítésében és vezetésében részt vehessen; 
továbbá, hogy a miniszter egy állattenyésztési, 
tejgazdasági s különösen egy magtenyésztési 
állami szakértőt rendeljen ki a tanulmányát 
kíséretébe, egyrészt, hogy maguk is hasznos 
tapasztalatokat szerezzenek, másrészt azonban, 
hogy szaktudásukkal a kellő felvilágosításokkal 
szolgáljanak. Végül felkérendő a miniszter arra 
is, tegye lehetővé, hogy egy-két vidéki gazda­
sági egyesületi titkár a tanulmányúton állam- 
költségen résztvehessen. Kéri az előterjeszté­
sekre a végrehajtó-bizottság szankezióját.

A végrehajtó-bizottság az előterjesztéshez 
mindenben hozzájárul és a tanulmányul rende­
zésével ügyvezető titkárt bízza meg.
A Somogyvármegyei Gazdasági Egyesület 
átirata a takarmánykivitel korlátozása 

tárgyában.
Titkár jelenti, hogy a Somogy vármegyei 

Gazdasági Egyesüket azzal a kérelemmel fordult 
egyesületünkhöz, hogy a kereskedelmi és pénz­
ügyminiszterekhez intézett felterjesztését a 
magunk részéről is támogassuk s illetve hasonló 
szellemben nevezett miniszterekhez mi is fel­
írjunk. Ebben a felterjesztésben a Somogy vár­
megyei Gazdasági Egyesület azt kérte, hogy a 
takarmánynemüekre kiviteli vám vettessék, azzal 
indokolván kérelmét, hogy az utóbbi időben 
rendkívül nagymennyiségű takarmány féle kerül 
a külföldre, amely körülmény arra képesíti 
különösen a német gazdákat, hogy a sovány 
marhát vámmentesen beszerzett íakarmány- 
nemüekkel hizlalják.

A tanács nevében szóló azt javasolja, hogy 
a végrehajtó-bizottság az indítvány felett térjen 
napirendre. Ugyanis eltekintve attól, hogy ki­
viteli vámok alkalmazása elvileg is helytelen, 
egyúttal retorziókra is adna alkalmat, mert 
a kereskedelmi szerződések értelmében akár­
melyik állam felszólalhatna az ellen, de meg 
sem is érnék el a kívánt czélt, minthogy tudva 
lévőén a takarmányfélék legnagyobb részét 
Ausztriába viszik.

Somssich László gróf, bár a tanács javaslata 
alapján belátja, hogy a íakarmányezikkek vám­
mal való sujtása iehetelen, mindazonáltal szóló 
nézete szerint a takarmánynemüeknek olyan

Föidmivelésügyi miniszter a Campbell-féle 
talajmlvelési rendszernek Észasamerikában 
való tanulmánya "ására két tanulmányi 

ösztöndíjat utalványoz.
Igazgató: Ismeretes, hogy a múlt év elején 

az egyesület szükségét érezvén annak, hogy az 
amerikai gazdasági viszonyokat a helyszínén 
tanuimányoztassa, Szandtncr Henrik oki. gazdát 
10,000 korona rendelkezésére bocsájtásával ki­
küldötte azzal a kötelezettséggel, hogy két évig 
künn maradva, tanulmányairól a „Köztelekének 
jelentéseket külojon és ismertetése után az 
OMGE.-nek részletesen beszámoljon.

A múlt év szeptember hava folyamán Szandt- 
nernek nvomaveszett, úgy hogy tőle semmiféle 
jelentést s róla semmi hirt nem kapván, azt 
kellett hinnünk, hogy teljesen elveszett. Hogy 
azonban a felvett akcziót tovább folytathassuk, 
azon javaslattal járultunk a föidmivelésügyi 
miniszterhez, hogy Amerikában saját költségü­
kön tanulmányúton levő két igen kiváló gazdát, 
Safáry Jánost és Szófián Lajost segélyben ré­
szesíteni szíveskedjék. Maga az OMGE. a nyár 
folyamán r 2000 koronával segélyezte is ezen 
kiküldötteket. A föidmivelésügyi miniszter belátva 
az ügy fontosságát, a mi álláspontunkra helyez­
kedett s Safá*yr\ük 3000, Szófiánnak pedig 1500 
koronát utalványozott ki, előbbit szakértő gya­
nánt kiküldvén a Billingsben tartandó dry- 
farming kongresszusra is. Időközben — örömmel 
jelzi szóló — Szandíner is megkerült s életjelt
adott magáról azáltal, hogy az utolsó 1000 ko­
ronát felvette azon czélból, hogy New-Yorkból 
visszajöhessen. Hogy milyen gyakorlati ered­
ménynyel tér vissza kiküldöttünk, az természe­
tesen még kétséges, de megnyugtatásképpen 
hangsúlyozza szóló, hogy Safáry és Szófián 
dicséretes és rendkívül kiváló buzgalommal 
felelnek meg feladatuknak, amiről egyébként a 
Köztelek hasábjain megjelenő beszámolásaik 
is tanúságot tesznek. Joggal remélhetjük tehát, 
hogy amidőn a jövö év nyarán nevezettek 
Magyarországba visszatérnek, azt a czélt, amelyet 
kitűztünk, mégis elérjük. Indítványozza szóló, 
hogy a miniszter intézkedését a végrehajtó-bizott­
ság örömmel és köszönettel vegye tudomásul.

Kippéiy Géza a legnagyobb készséggel és 
örömmel fogadja el Piubinek javaslatát. Szük­
ségesnek tartja azonban ez alkalommal hang­
súlyozni, hogy Magyarországnak az előző dry- 
farming kongresszusokról való távolmaradása 
az országra nézve határozottan káros. Szóló 
előtt fekszik az utolsó dry-farming kongresszus 
jelentése, amely oly érdekes és értékes anyagot 
képez, hogy annak ismerete gazdaközönségünkre 
nézve kiválóan jótékony volna. Indítványozza 
szóló, hogy az OMGE. is foglalkozzék ilyen 
dry-farming kongresszus létesítésének gondola­
tával. Örömmel jelzi, hogy a folyó hóban meg­
tartandó dry-farming kongresszuson a fÖId- 
miveiésí miniszter a czukorgyárosok egyesülete 
előterjesztésére Safáry Jánossal képviselteti 
magát.

Kodolányi Antal felszólalására Koppéiy ki­
jelenti, hogy az előző dry farming kongresszust 
ismertetni fogja a Köztelek-ben.
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Hazánkban és Ausztriában mindenféle talaj- és 
terepviszonyok között sokszorosan kipróbált

EAGÁlU JÁad GOZEKE
(I ölet fogé 7-wasu ekével). Egyedüli gyártója

Első Magyar Gazdasági Gépgyár R.-T.
Badapest, V., Váczi-at 19.

Csekély belektstes 1 Olcsó Özem! Tökéletes munka
Referencziákkal kívánatra készséggel szolgálunk,

Sxántógépünk a jeálin&S (Csehors$4^) uradalomban.
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Elnök a végrehajtó-bizottság köszönetét tol­
mácsolva, igazgató előterjesztését határozat­
erőre emeli.
Kiküldetések az újonnan szervezendő ki­

vándorlási tanácsba.
Titkár jelenti, hogy az uj kivándorlási tör­

vény 32. §-a alapján egy országos kivándorlási 
tanács alakiítatik meg, amely a belügyminiszter 
véleményadó szerve gyanánt szerepel. Ezen 
tanácsban a belügyminiszter felhívása folytán 
az OMGE. egy, a GEOSz, pedig két tag által 
képviseltetheti magát. A tanács javaslata alap­
ján indítványozza szóló, hogy nevezett bizott­
ságba az OMGE. részéröl Károlyi Mihály gróf 
elnök, a GEOSz, részéről pedig Zselénski 
Róbert gróf aielnök és Buday Barna szerkesztő­
titkár küldessenek ki.

A végrehajtó-bizottság e javaslathoz hozzá­
járul.
Batthyány Tivadar gróf és Mérey Lajos 
üdvözlése képviselőházi aleinökké történt 

megválasztatásuk alkalmából.
Elnök: Tisztelt végrehajtó-bizottság 1 Egyesü­

letünk igazgató-választmányának két illusztris 
tagját érte politikai szereplésük terén nagy 
kitüntetés azáltal, hogy a képviselőház aíelnö- 
keivé választattak meg. Az illetők Batthyány 
Tivadar gróf és Mérey Lajos. (Éljenzés.) Mind­
ketten tevékeny részt vesznek egyesületünk 
működésében s különösen mondható ez Mérey 
Lajosról, aki hosszú évek sora óta lelkes 
hive és úttörő harczosa agrártörekvéseink­
nek s egyúttal egyik legagilisabb, legszorgalma­
sabb tagja igazgató-választmányunknak. Az 
őket ért nagy kitüntetés alkalmából a legszi- 
vélyesebhen üdvözlöm őket igazgató-választ­
mányunk nevében s amidőn ezt teszem, hiszem 
és remélem, hogy díszes állásukban is egyesü­
letünk buzgó tagjai fognak maradni továbbra 
is és igazgató-választmányunk működésében 
tevékeny részt lesznek szívesek venni. (Hosszas 
éljenzés.)
Rodiczky Jenő dr, üdvözlése állami szolgá- 

latbalépésének 40 éves jubileuma 
alkalmából.

Elnök: Tisztelt végrehajtó-bizottság! A múlt 
hónap 19-én töltötte be Rodiczky Jenő dr. 
i Éljenzés.), igazgató-választmányunk érdemes 
tagja hivatalba lépésének 40 éves évfordulóját. 
Ügy gondolom, hogy a tisztelt választmány 
véleményét tolmácsolom akkor, amidőn őt ezen 
ünnepélyes alkalommal nemcsak egyesületünk 
és igazgató-választmányunk nevében, de az 
egész magyar gazdaközönség nevében is a leg­
melegebben üdvözlöm és neki őszinte szerenese- 
kívánataimat tolmácsolom. (Éljen!)

Rodiczky Jenő dr. nemcsak azon a téren, 
amelyet hivatalos minőségében betöltött, de a 
társadalmi tevékenységből is bőven kivette 
részét s egyesületünk minden mozgalmában, 
minden kezdeményezésében biztosan számít­
hattunk kipróbált közreműködésére, ügy a 
kiváló tisztviselőt és tudóst, mint egyesületünk 
nagyérdemű igazgató-választmányi tagját és 
szakosztályi társelnökét újólag szívélyesen üdvö­
zölöm 40 éves szolgálati jubileuma alkalmából, 
egyúttal annak a reményemnek is adok kifeje­
zést, hogy úgy jelenlegi hivatalos működési

I terén, mint egyesületünk életében is még évek 
hosszú során át továbbra is eredményes tevé- 
kenységet fog kifejthetni. (Lelkes éljenzés.)

A közgazdasági szakosztály javaslatai.
Szövetségi-titkár jelenti, hogy az alapszabályok 

érteimében a szakosztály folyó hő 19-iki ülésén 
megalakult s elnökéül Zselénski Róbert grófot, 
társelnökökül pedig Bethlen István grófot és 
Emőiy Józsefet választotta meg.

Tudomásul szolgál.
Állásfoglalás az osztrák áliamvasuti tarifa- 

reform tárgyában.
Szövetségi titkár utal arra, hogy a jövő évi 

január elsejével uj tarifák fognak életbelépni 
az osztrák államvasutakon. Ezen tarifák, mint 
a kiszivárgő hírek mutatják, nemcsak általános­
ságban magasságuknál fogva, hanem bizonyos 
relácziókban tendencziájuknál fogva is olyanok, 
amelyek bátran a magyar közgazdaság érdekei 
elleni harczi tarifáknak mondhatók, (ügy van!) 
Ennek következtében, hogy a magyar köz­
gazdaság érdekei a megfelelő védelemben 
részesíthetők legyenek, a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara f. hó 8-án értekezletet 
hivott egyben, amelyen a magyar közgazda- 
sági érdekek különféle társadalmi érdekkép­
viseletei képviselve voltak és ott abban álla­
podtak meg, hogy egy külön végrehajtó-bizott­
ság alakíttassák a különböző érdekképviseleti 
testületek kiküldötteiből azzal a feladattal, hogy 
kidolgozza azon módozatokat, amelyekkel az 
osztrák harczi tarifák ellen Magyarország véde­
kezni képes lesz.

Az értekezlet ugyan egyelőre csak általános­
ságban mondotta ki tiltakozását a szándékolt 
osztrák tarifatervezet ellen, mindazonáltal mi 
a magunk részéről a magyar mezőgazdaság 
érdekének tartozó kötelességet teljesítünk, ami­
dőn csatlakozunk a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara által megindított mozgalomhoz s 
nemcsak helyeslöíeg veszszük azt tudomásul, 
de teljes mértékben támogatjuk is s egyben a 
különleges mezőgazdasági érdekek szempontjá­
ból oly előterjesztéseket teszünk a kormánynak, 
amelyek érdekeink megvédelmezésére alkal­
masak.

A közgazdasági szakosztály folyó hó 19-én 
tartott ülésén foglalkozván e kérdéssel, de­
monstrative tiltakozását fejezte ki az osztrák 
kormánynak a tarifák emelésére vonatkozó 
szándéka ellen s a szakosztály egy határozati 
javaslatot tett magáévá, melyet a végrehajtó- 
bizottságnak elfogadásra beterjeszt. (A határozati 
javaslatot lásd a közgazgasági szakosztály ülésé­
ről szóló tudósításban.)

Nagyon természetes, hogy mindaddig, mig 
a köteléki díjszabások nem ismeretesek, állás- 
foglalásunk csak ideiglenesnek tekintendő s 
annak idején a közgazdasági szakosztálynak 
módjában lesz a kérdést ismételten tárgyalás 
alá venni s részletes javaslatait a végrehajtó- 
bizottság elé terjeszteni.

A végrehajtó-bizottság az előterjesztést egy­
hangúlag elfogadja.

Az elemi károkat megállapító bizottságok 
újjászervezése.

Szövetségi titkár: A Bácsbodrogvármegyei 
Gazdasági Egyesület előterjesztést tett a pénz­

ügyminiszterhez az elemi károkat megállapító 
bizottságok újjászervezése iránt s a szövetséget 
is felkérte felterjesztése támogatására. A Bács­
bodrogvármegyei Gazdasági Egyesületnek az 
OMGE.-hez intézett feliratában foglalt javaslat 
azt tendálja, hogy a pénzügyminiszter a becs­
lések eszközlésére kiküldeni szokott bizottságot 
oiyformán alakíttassa meg, hogy abban a pénzügy­
miniszter szakközege s a községi elöljáró mellett 
harmadik tagképpen az illető megyei gazdasági 
egyesület kiküldöttje foglaljon helyet. Szóló a 
közgazdasági szakosztály nevében indítványozza, 
hogy a Bácsbodrogvármegyei Gazdasági Egye­
sület javaslatát a végrehajtó-bizottság tegye 
magáévá.

A végrehajtó bizottság a szakosztály javas­
latát egyhangúlag elfogadja.

A Magyar Gazdaszövetség javaslata a buko­
vinai csángóknak időszaki mezei munkásokul 

való alkalmazása iránt.
Szövetségi titkár jelenti, hogy a Magyar 

Gazdaszövetség felterjesztést intézett a foid- 
mivelésügyi miniszterhez aziránt, hogy Buko­
vinában élő csángó testvéreinknek Magyar- 
országba való bejövetelét tegye azáltal lehetővé, 
hogy az általa évenként rendszeresíteni szokott 
aratőmunkástaríalékba a bukovinai csángókat 
is felvegye. A közgazdasági szakosztály nevében 
javasolja, hogy a végrehajtó-bizottság a Magyar 
Gazdaszövetség előterjesztését támogassa s 
hasonló felterjesztést intézzen a földmivelésügyi 
miniszterhez.

Elnök ilyen értelemben mondja ki a határo­
zatot.

Tudomásul veendők:
o) Földmivelésügyi miniszter leirata a buenos- 

airesi kiállításon való részvétel tárgyában.
b) Földmivelésügyi miniszter leirata a berlini 

hizóáliatkiállitás tárgyában.
c) Földmivelésügyi miniszter a faiskolai pályá­

zatok eredményéről értesít.
d) Földmivelésügyi miniszter a Németországba 

irányuló bor- és mustküldemények uj vizsgálati 
rendjéről értesít.

e) Földmivelésügyi miniszter leirata a tej- 
gazdasági bizottság irodai költségeinek meg­
térítése tárgyában.

f) Keresk. miniszter leirata a gabonavámok 
felfüggesztése tárgyában.

g) Kereskedelemügyi miniszter leirata a 
gödingi czukorgyár részére kért szállítási díj- 
kedvezmények tárgyában.

h) O.-M. Bank Nagybányán felállított bank- 
mellékhelyröl értesít.

i) Képviselet a hágai IX. nemzetközi állat­
orvosi kongresszuson.

j) Képviselet a verseczi borászati kong­
resszuson.

k) Képviselet a váczi tenyészbaromfikiállitáson.
l) Buenos-airesi kiállítási végrehajtó-bizottság 

meghívója.
Az ij pontnál a távollevő Hutyra Ferenez dr. 

nevében igazgató jelenti, hogy a hágai IX. 
nemzetközi állatorvosi kongresszuson egye­
sületünket nevezett képviselte, aki beszámoló­
ját alkalommal a „Köztelek“ hasábjain fogja 
publikálni.

Köszönettel tudomásul szolgál.

SzaB. „Ste fiord H.“ soruetógép
ío$Qnc$i gyártmány.

Sorfa® woí — sorba trágyáz!

tfivánatra szívesen küldünk árjegyzéket
A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának l/ezérűgynőksége

Budapest, V., Váczs-körut 32. szám.
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Titkár bemutatja el 
mányi ülésről felvett, | 
által'aláirt jegyzőkönj 
f, é. 44. számában e| 
volt téve.

Tudomásul szolgál.
Jegyzőkönyvmi

Elnök a jegyzckörl 
Ferenez és Koppély <1 
tagokat kéri fel. *

Tagsál
Titkár előterjeszti, 

sorába Frigyes kir. hí 
alapitványnyal belép 
választmány lelkes élje 
a főherczeghez kösJ 
rozza el.

A tanács javaslata a 
évdijas tagokat ajánlj

Uj évdijas tagok I 
tandó kötelezettséggel 
Aladár, ifj. Bethlen 
Elemér, Bohus Lajos 
Rudolf, Farkas Gyűl 
Ferdinándi Bertalan, 
Andor, Halmi Nándo: 
csányi József, Hirse 
báró dr., Istvánffi G 
Jékev László, magy 
Miklós, Kandel Fari 
Kiss Endre, Kis Guszt 
Béla, Ikrényi Körmend] 
Láng Jenő, Leéb Oszk 
Magtenyésztő R.-T. (b 
Gyula, Márkus Aladár, 
kovitz Bernát,Moskoviti 
Muszty István, Nagyfö 
(képv. az elnök), Nikéi 
Psik Ferenez, Purgly 
Rády Albert, Reck ( 
Rudnyánszky Jenő 
István, Szarka Géza, 
Szánthay Béla, Szentisi 
az igazgató), Szép D 
ifj. Szily Kálmán, S 
Takács Aladár dr., Te] 
Ungvármegyei Gazdas 
elnök), Vágó Gyula, Vi 
Lajos, Weiner Gyula, 
lényi Miklós báró, Wo|

Alapítók: Halmi 
Antal, Nagy György.

Évdijas tagok: Ági 
Richárd gróf, Bieier 
Haldek Ignácz, Halde; 
Munk Miksa, Mayer 
Páskuj József, Rape: 
Wertheimer Miksáné.

Töröltettek továbbá 
latára: Abonyi Károly 
Géza és vagyontalan: 
gazdakör.

Taglétszám 1909 o 
4317 évdijas, összesen]

Tanács
1. Igazgató bemutt 

által letárgyalt évi j 
választmány összes táj 
tanulmányozás ezélj 
gató-választmány a 
elfogadja, úgy az 
gyűlés elé fog teij 
egyesületi tag czim 
iési meghívóval egyi

Zselénski Róbert 
zető sorainak, valao 
Egyre vonatkozó, 35 
tes, valamint az égi 
őszének uj fogaim*

Igazgató felvilágo: 
Lázár Pál és pal 
után
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OMGE, belügyel.
Titkár bemutatja az utolsó igazgatóválaszl- 

jaáDfl ülésről felvett, az elnök és két hite’esitő 
által aláirt jegyzőkönyvet, mely a „Köztelek“ 
f, é. 44. számában egész terjedelmében közzé 
volt téve.

Tudomásul szolgál.

Jegyzőkönyvhitelesitők kiküldése.
Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Perezei 

Ferencz és Koppélv Géza igazgaíővá'.asztmányi 
tagokat kéri fel

Tagsági ügyek.
Titkár előterjeszti, hogy az alapitó tagok 

sorába Frigyes kir. herczeg 6000 korona örök- 
alapitványnyal belépett, amit az igazgató- 
választmány lelkes éljenzéssel vesz tudomásul s 
a főherczeghez köszőnőirat intézését hatá­
rozza el.

A tanács javaslata alapján titkár a következő 
évdijas tagokat ajánlja felvételre:

Uj évdijas tagok (1909 juüus 1-től számí­
tandó kötelezettséggel): Bánó Miklós, Beniczky 
Aladár, ifj. Bethlen Bálint gróf, Borcsiczky 
Elemér, Bohus Lajos báró, Cseh József, Elvers 
Rudolf, Farkas Gyula dr., Fillinger Ferencz, 
Ferdínándí Bertalan, Gerő Béla, Gyertyán ff y 
Andor, Halmi Nándor, Hankóczy Jenő,’ Hár­
osán yi József. Hirsch János, Horváth Emil 
bíró dr., Istvánffi Gyula dr., Jankovich Iván, 
Jékey László, magyargyerőmonostori Kabos 
Miklós, Kandel Farkas, Kemény Kálmán, 
Kiss Endre, Kis Gusztáv, Knefély Ödön, Kolerits 
Béla, ikrényi Körmendy Imre, Krascsenits Imre, 
Láng Jenő, Leéb Oszkár, Mailáth László, Magyar 
Magtenyésztő R.-T. (képv. az elnök), Markovits 
Gyula, Márkus Aladár, Mesterházv Sándor, Mos- 
kovitz Barnát, MoskovitsMiklős dr., Murányi János, 
Muszty István, Nagyfödémesi fogy. és ért. szöv! 
(képv. az elnök), Nikell Kálmán, Plathy Árpád, 
Psii Ferencz, Purgiy László, tövis! Rácz. Béla, 
Rády Albert, Reek Géza, Rosenberg Károly, 
Rodnyánszky Jenő dr., Szabó Elek, Szabó 
István, Szarka Géza, i!j. Szathmáry Király Pál, 
Szápthay Béla, Szentistváni műtrágyagyár (képv! 
az igazgató), Szép Dezső, Szigethv Pál dr., 
ifj. Szily Kálmán, Szmreesányi Béla dr., Gelléri 
Takács Aladár dr., Tenner Emil, Trughy János, 
üngvármegyei Gazdasági Egyesület íképv. az 
elnöki, Vágó Gyula, Vikol Vilmos, Wagenhuber 
Lajos, Weiner Gyula, Weisz Miksa, ifj. Wesse­
lényi Miklós báró, Wohlstein Jakab.

Alapítók: Halmi Deutsch Sándor, Lukács 
Antel, Nagy György.

Évdijas tápok: Ágoston József, Berchtold 
Richárd gróf, Bleier Gyula, Csöndes József, 
Hasdök Ignácz, Halden József dr., Laki József, 
Műnk Miksa, Mayer Jakab, Obskay István, 
Páakuj József, Rapcsák Gyula, Vitéz Viktor,’ 
Wertheimer Miksáné.
, Töröltettek továbbá az egyesületi tanács javas­
ltára: Abocyi Károly, Artner Lóránt, Kovács 
uéza és vagyontalanság czimén a gidófalvi 
gazdakör.
_ Taglétszám 1909 okt. 21-én 372 alapító és 
“3L évdijas, összesen 4689 tag.
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einbk olyan értelemben mondja ki a határo­
zatot, hogy a tanács módot fog találni arra, 
hogy a jelentés kifogásolt részei a felhozott 
észrevételek értelmében korrigáltassanak.
, . Tgazgató bemutatja az egyesület 1910. évi 
költségvetését, amely az indokolással együtt az 
igazgató-választmány összes tagjainak megkül- 
aetett. Az indokolásban a tanács által a költ­
ségvetés keretein beiül megállapított változta- 
táso-b. indoka is bennfogialiatik. Amennyiben a 
Költségvetés ellen észrevétel nem merülne fel, 
az igazgató-választmány utasítsa az elnökséget, 
hógy a költségvetést kinyomatván, a közgyülée 
eié terjeszsze s illetve az évkönyvben a tagok­
nak megküldje.

a választmány módosítás nélkül hozzájárul 
a bemutatott költségvetési előirányzathoz.

o. Szövetségi titkár: tudvalevő dolog, hogy 
a magyar kincstár és a dohánykivitel r.-t. között 
a dohánykivitel és értékesítést illetőleg szerző­
dés áll fenn. Mi annak idején ismételten kifo­
gást emeltünk az ellen, hogy a magyar kincstár 
a szerződés tartalmát a gazdaközönséggel meg

Föídmivelésügyi miniszter támogatása :
a) rendezés költségeire......... __ 16,500 K.
& dijakra................................. ... 27,500
c) OMGE. kártalanítására _ _ 8,000

Tanács javaslatai.
Igazgató bemutatja az egyesületnek a tanács 

“u,ai letárgyalt évi jelentését, mely az igazgató­
vá; asztmány összes tagjainak megküldetett át- 
•anuimányozás czé'jából. Amennyiben az igaz- 
gató-választmány az egyesület évi jelentését, 
elfogadja, úgy az évkönyv alakjában a köz­
gyűlés été fog terjesztetni s illetve minden 
egyesületi, tag czimére megküldetni a közgyü- 
”3! meghívóval együtt.

Zselénski Róbert gróf az évi jelentés beve- 
“Sío sorainak, valamint az évkönyvnek a bank­
ügyre vonatkozó, szóló nézete szerint ellenté- 
^ vaiamínt az egyenes adók reformját érintő 
teszenek uj fogalmazását indítványozza. 
r yMgxtó felvilágosító megjegyzése, valamint 
■'izcir Pál és Paüavieini Ede hozzászólása
-Mi­

amidon a dohánvkivitel! r.-t.-ga! uj szerződés 
kőit etet!, nemcsak közölte velünk jóváhagyás 
előtt a kötendő szerződésszöveget, hanem arra 
hívta fel az egyesületet, hogy a r.-t. igazgató­
ságában a pénzügyminiszter mellett magát is 
képviseltesse.

A tanács a bemutatott szerződést, mely a múlt­
hoz képest nagy anyagi előnyöket és befolyást 
biztosit az államnak minden tekintetben, el­
fogadhatónak és megfelelőnek találta s ez alapon 
javasolja a tanács, hogy az igazgató-választ­
mány a pénzügyminiszter azon felhívását, hogy 
az OMGE. a dohánykiviíeli r.-t. igazgatóságában 
magát képviseltesse, tegye magáévá s nevezett 
igazgatóságba Rubinek Gyula igazgató kül­
dessék ki.

Az igazgató-választmány a tanács javaslatá­
hoz hozzájárul.

4. Titkár jelenti, hogy a föídmivelésügyi mi­
nisztertől a nyár folyamán az egyesület leiratot 
kapott, melyben a miniszter tudatta, hogy 
augusztusban lejárván a vámügyi tanács tagjai­
nak megbízatása, az ő javaslata alapján újabb 
3 évi időtartamra a kereskedelemügyi miniszter 
Zselénski Róbert gróf és Pattavicini Ede őrgróf 
alelnököket jelölte, továbbá, hogy az egyesület 
képviseletében továbbra is Rubinek Gyula igaz­
gató küldetett ki a vámügyi tanácsba.

Tudomásul szolgál.
5. Titkár előterjeszti, hogy a tanács a föld- 

rmvesiskolai ösztöndíjak ügyében az illető inté­
zetek igazgatóinak előterjesztése figyelembe­
vételével a következő javaslatot teszi. A hg. 
Batthyány-féle 240 koronás ösztöndíj Horváth 
János pápai 11. é.; a Bakó-féle 240 koronás 
Berecz Tivadar rimaszombati II. é.; a nagy­
atádi gazdakör 240 koronás ösztöndija Berdál 
Sándor szentímrei I. é.; a Gubitz-Scköberí-féie 
400 koronás pedig Szőke Sándor L é. kerté­
szeti tanulónak auományoztassék.

Az ig.-választmány ily értelemben határoz.
6. Titkár: A Magyar Általános Hitelbank 

által rendezett budapesti gyapjuaukcziók becslő- 
bizottságába az egyesület két rendes és egy pót­
tagot küld ki. Az egyik rendes tag elhalálozása 
folytán az eddigi póttag bízatott meg a rendes 
tagsággal, az üresedésbe jött póttagságra pedig 
Lejthényi György kir. jószágfelügyelőt kérte fel 
az elnökség.

Az igazgató-választmány a jelentést tudomá­
sul veszi.

7. Igazgató utal arra, hogy a folyó év junius 
havában rendezett országos állatkiállitás úgy a 
rendező-bizottság buzgóikodása és a föidmive- 
lésügyi miniszter támogatása, valamint a gazda­
közönség nagyarányú részvétele folytán fényes 
sikerrel zárult be és pedig nemcsak erkölcsi, 
de jelentékeny anyagi eredményekkel is. Ezen j 
anyagi eredményről szóló a következőkben szá- I 
mól be;

Összesen ___ 52,000 K.
Magánosok adománya dijakra_ _ 25,770 K.
Díjakra összesen Mtüzetett ____  53,740

Felhajtatott összesen 3347 db (szopósállatok 
nélkül]; ebből eladásra került 776 db 312 ezer 
K, értékben.

Tiszta bevételi többlet 24,060 K,, ehhez járul 
OMGE. kártalanítása fejében 8000 K., összesen 
32,060 K., amelyből 1765 K. künnievőség.

Javasolja szóló a számadást felülvizsgáló zár­
szám vizsgáló-bizottság nevében, hogy a fenn­
maradt összegnek felerésze a választmány előbbi 
határozata alapján a tisztviselők nyugdíjalapjára, 
másik része pedig a folyó kiadások fedezésére 
fordittassék. Javasolja továbbá szóló, hogy Széli 
Kálmánnak, aki a rendező-bizottság felkérésére 
az elnöki tisztet elvállalni szives volt s akit 
az elért fényes eredmény kivívásánál oroszlán- 
rész illet, úgyszintén Pirkner János és Teleki 
Arvéd gróf aíelnököknek, akik a maguk részé­
ről szintén nagy tevékenységet fejtettek ki a 
siker érdekében, valamint a bíráló-bizottság 
elnökének, Reusz Henriknek, táviratilag mondjon 
az igazgató-választmány köszönetét.

Hammersberg Jenő és Küszler Henrik felszó­
lalása után, kik Jeszenszky Pál ügyvezető- 
titkárnak, mint a kiállítás főmozgató erejének s 
illetve az OMGE. rendezésben rászívott egész 
tisztikarának külön köszönetét indítványoznak.

Elnök ilyen értelemben mondja ki a határo­
zatot.

8. Igazgató jelenti, hogy az országos állat- 
kiállitás végrehajtó-bizottsága az utolsó alka­
lommal is meggyőződést szerzett egy állandó 
kiállítási és vásárteiep feltétlenül szükséges 
voltáról. Az egyesületnek ez irányban részben 
megindított akcziója abban nyert befejezést, 
hogy a föídmivelésügyi miniszter az állat­
tenyésztésről szóló törvényjavaslatba H/s millió 
koronát vett fel nevezett czéira. Sajnos, a be­
következett politikai események útját állták 
annak, hogy kívánságunk, mely egyébként a 
törvényhozás szankczióját is bírja, valóra váljék; 
mindazonáltal a körülmények kényszerítő nyo­
mása alatt annál kevésbbé lehet ez állandó 
telep létesítését tovább halogatni, miután a 
Tattersall r.-t. területe november havában a 
főváros kezelésébe megy át. Az egyesület állás­
pontja kezdettől az volt, hogy a fővárosban 
ilyen telep létesítése nehézségbe ütközik azon 
számtalan súrlódásnál fogva, amelyet a főváros 
adóügyi, állategészségügyi és rendőri ellenőrzése 
idéz elő.

Ezek előrebocsátásával a rendező-bizottság 
az általa szerzett tapasztalatokra való hivatkozás­
sal azt az előterjesztést teszi a választmánynak, 
hogy a telep létesítése érdekében a szükséges 
lépéseket haladéktalanul megtegye. Szóló a 
rendező-bizottság indítványát azzal ajánlja el­
fogadásra, miszerint az elnök kéressés fel arra, 
hogy hathatós befolyásával a föídmivelésügyi 
miniszternél az ügy érdekében személyesen Is 
közbenjárni szíveskedjék.

Kodolányi Antal annál inkább magáévá teszi 
igazgató előterjesztését, mert fájdalommal kell 
meggyőződnie arról, hogy midőn az ipar a 
kormány részéről milliókra menő támogatásban 
részesül, a gazdaközöaség egyetlen nagyobb 
össi eget igénylő kérése nem nyer megoldást, 
indítványozza, hogy szükség esetén a képviselő­
ház kéressék fel arra, hogy a kormányt a 
gazdák jogos kívánságainak teljesítésére kény­
szerítse.

Elnök, midőn a választmány tudomására 
hozza, hogy a maga részéről az ügy érdekében 
sürgősen el fog járni, egyúttal arra utal, hogy 
tudomása szerint Ausztriában egy óriási nagy, 
nemcsak tenyészállat-, de egyáltalán áliat- 
értékesitő telepet óhajtanuk létesiteni s amennyi­
ben mi késlekednénk, a tenyészállatok adásvétele 
is teljesen Bécsbe helyeződnék át. Egyébként
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éppen az ügy fontosságára való tekintettel e 
kérdéssel a közeljövőben az állattenyésztési 
szakosztály is fog foglalkozni. (Helyeslés.)

9. Igazgató jelenti, hogy az egyesület legrégibb 
és legérdemesebb szolgája, Bozsik János egész 
ségi állapotára és korára való tekintettel 1909 
november i-től nyugdíjaztatását kérelmezi. 
Szóló a kérelmet a tanács azon javaslatával 
ajánlja elfogadásra, hogy nevezettnek a nyugdíj­
alap terhére évi 540 korona nyugdíj s azon­
kívül egysze rsmindenkorra külön 100 korona 
rendkívüli segély utaltassák ki.

Az igazgató-választmány Boáik János egye­
sületi szolgát saját kérelme folytán, busz évi 
hűséges szolgálatainak teljes elismerésével no­
vember hó 1-től nyugdíjazza az egyesületi 
nyugdíjalap terhére évi 540 korona szabály- 
szerű nyugdijjaJ s ezenkívül egyszersminden- 
korra utalványozza a javasolt rendkívüli segély- 
összeget.

10. Igazgató a választmány tudomására hozza, 
hogy a mezőhegyes! szántógépverseny bírálati 
munkálatai a jövő hét folyamán befejezést 
nyernek azzal, hogy Karkovány Ákos és Sporzon 
Pál a számításokat a zsűri elé terjesztik s az 
eredmény legközelebb megfelelően publikál­
taim fog.

Tudomásul szolgál.
Több tárgy nem lévén, elnök az ülést be­

zárja.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete.
A magyar mezőgazdasági szövetkezeti moz­

galomnak' egyik legrégibb és leghatalmasabb 
hajtása, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete folyó 
hó 28-án tartja meg közgyűlését, amelyen a 
szövetkezet immár 17-ik évi működéséről számol 
be. Ez a beszámoló a magyar mezőgazdaság; 
szövetkezeti élet minden barátját megelégedéssel 
töltheti el, mert a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetének a magyar gazdák érdekében kifejtett 
olyan sáfárkodását igazolja, amely nemcsak 
azt mutatja, hogy a szövetkezeti élet terén 
hatalmas intózménynyé fejlődött a szövetkezet, 
hanem egyúttal igazolja azt is, hogy a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének működése által a 
magyar gazdák üzleti érdekei elsőrendű kép­
viseletben részesülnek.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete egyik 
leghatalmasabb szövetkezeti központunk. Tag­
jainak száma a folyó üzletév végén 1601 volt, 
a befizetett üzletrészek száma pedig 4187, ami 
837,400 korona alaptőkének felel meg, emellett 
az eddigi üzleti nyereségekből a szövetkezet 
260,000 korona tartaléktökét gyűjtött össze, 
aminek folytán a szövetkezei olyan anyagi 
erővel rendelkezik, amelynek birtokában saját, 
tehát tagjainak erejéből képes mindazokat a 
a feladatokat betölteni, amelyeknek szolgálatára 
a magyar gazdák ezen intézményüket létesítet­
ték. De bár a szövetkezet ilyen jelentékeny 
erőt képvisel, mégsem lehet elmondani, hogy 
elérte a fej ődésnek azt a fokát, amelyen az 
ezen intézményhez fűződő összes kívánságok 
megvalósítását- biztosan remélnünk lehet. A 
szövetkezet tagjainak száma, tekintve a magyar 
földbirtokos-esztáíy számát, még mindig csekély, 
a szövetkezet üzleti tőkéje pedig a magyar gazdák 
üzleti érdekeihez arány it va, szintén kisebb, mint 
amekkorával egy ilyen intézménynek Magyar- 
országon rendelkeznie kellene és így daczára 
annak, hogy a szövetkezet magában véve igen 
jelentékeny erőt képvisel, még mindig szükséges, 
hogy gazdaközönségünket buzdítsuk arra, hogy a 
szövetkezetei belépése által erejében gyarapítsa. A 
gazdaközőnség ugv látszik még mindig nem ébredt

tudatára annak, hogy az üzleti élet terén jelent­
kező számos és súlyos bajainak orvoslását 
elsősorban csakis a saját erejével érheti el A 
gazdaközönség érdekeinek érvényesítése minden 
vonalon, de elsősorban a mindennapi üzleti élet 
területén csak akkor érhető el, ha a gazda­
közönség a maga tömörülésével és szükséges 
áldozatkészségével maga alakit magának alkalmas 
szervezeteket arra, hogy azokkal az üzleti élet 
terén jelentkező visszásságokat megszüntesse és 
érdekeinek szolgálatát a helyes mederbe terelje. 
Maga az az eredmény, amit a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete jelenlegi szervezetében is 
felmutatni képes már, ékesen szóló bizonyítéka 
a tömörülés nagy erejének, amely erőt a gazda" 
közönség a maga érdekében sokszorosan hatvá­
nyozni volna képes akkor, ha a gazdaközönség 
érdekeit szolgáló ezen intézmény megerősítésé­
hez minden gazda a tehetségében álló mérték­
ben hozzájárulna. Ennek a támogatásnak a 
lehetősége pedig egy gazdának sem okoz nagy 
nehézséget. Az a részjegy, amelyet a belépő 
tagnak befizetnie kell, nagyon csekély és igen 
jövedelmező befektetést képez az egyes gazdákra 
nézve is, még inkább pedig akkor, hogyha az egyes 
gazdáknak a szövetkezet megerősítésére irányuló 
ezen törekvését összegében mérjük. Hiszen a 
szövetkezet már ma is erős versenytársát és 
sok esetben egyenesen megszűnte tőjét képezi 
azoknak a kevésbbé reális üzleti vállalkozások­
nak, amelyek működésének eredménye nem a 
szolid kereskedelmi elvekre, hanem a törvények 
hézagainak kihasználására vannak alapítva. 
Amidőn tehát az egyes gazdák a szövetkezetbe 
való belépés által a szövetkezet erejét és küzdő­
eszközeit szaporítják, nemcsak egy humánus 
intézmény megerősítését mozdítják elő, hanem 
egyúttal lehetővé teszik azt is, hogy az üzleti élet 
minden területén a gazdák érdekeit szem előtt 
tartó elvek érvényesüljenek. A szövetkezet 
megerősítésének a vázolt általános hatásokon 
kívül az egyes gazdákra nézve megvan még az 
a nagy előnye is, hogy a szövetkezetben minden 
egyes tag a maga érdekeinek istápolóját és 
legjobb barátját találja meg, amely barátságnak 
eredménye nem platonikus, hanem a lehető 
leggyakorlatibb, amennyiben a tagok anyagi 
szükségleteit jó, olcsó és lelkiismeretes kiszol­
gálásban részesíti.

Szemére szokták vetni a szövetkezeteknek 
általában, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté­
nek különösen, hogy a gazdák szükségleteinek 
kielégítésénél nem törekszik mindenkor a lehető 
legnagyobb olcsóságra, éppen ennek következ­
tében a szövetkezet nem nyújtja minden eset­
ben azt az előnyt, amelyet más üzleti válla­
latokkal szemben tőle méltán elvárni lehetne. 
Ennek a tételnek az igazsága azonban csak 
részleges, igaz ugyan, hogy a szövetkezet néha 
a többi üzleti vállalatokkal szemben drágább­
nak látszik, ezt a körülményt azonban bőven 
ellensúlyozza az a másik nagy előny, hogy a 
gazda a szövetkezetben önzetlen és hü barátját 
találja fel, aminek folytán a látszólagos drága­
ságot az áru minőségének feltétlen jóságával 
és a kiszolgálása szoliditásávai ellensúlyozza. 
Másrészt pedig az a nyereség, amely a szövet­
kezetnél az áruk esetleges drágább voltánál 
fogva előáll, nem a szövetkezetnek képezi kü­
lönleges hasznát, hanem a szövetkezet azt a 
helyes szövetkezeti elv alapján a tagok részére 
utólagos visszatérítés fejében visszaszolgáltatja.

Hogy ezáltal az előbb említett látszólagos drá­
gaság végeredményében mégis mennyire ol­
csóbbá teszi a szövetkezet igénybevételét, leg­
inkább igazolja az a körülmény, hogy a lefolyt 
üzleti évben is a tagoknak kiszolgáltatott utó­
lagos vásárlási visszatérítés 58,568 koronát tett 
ki, amely a korábbi években adott vásárlási 
visszatérítésekkel együtt a folyó üzleté? végén 
már 410,529 kor. összeget tett ki. Már magá­
ban véve ez a hatalmas összeg igazolja a 
szövetkezet önzetlen működését és azt, hogyha 
a szövetkezet — látszólag bár — az egres 
áruknál drágábban is dolgozik, végeredményé­
ben a nyereséget a tagok részére juttatja 
vissza.

A szövetkezet a lefolyt üzletévben is a tagok 
minden lehető üzleti érdekét szolgálni kívánta. 
Különösen ki kell emelnünk a szövetkezeinek 
még aránylag fiatal üzleti kezdeményezését: 
a vetömagosztáiy működését, amely a leg­
szigorúbb üzleti elvek mellett a gazdáknak azt 
az igényeit van hivatva kielégíteni, amelynél 
a gazdák a legtöbb visszaélésnek és ezáltal a 
legtöbb károsodásnak vannak kitéve. Hiszen 
tudjuk azt nagyon jól, hogy a magyar gazdák 
legnagyobb része, sajnos, a vetőmagvak változ­
tatásának nem tulajdonit olyan jelentőséget, 
mint a minőt az méltán megérdemelne. Még 
kevésbbé fektetnek a jó vetőmagvak beszerzé­
sére akkora súlyt, mint aminőt a jövendő ter­
mések érdekében erre tényleg helyezni kellene. 
Végül pedig nem lehet tagadni azt sem, hogy 
a magyar gazaák legnagyobb része nem bir 
azzal a képességgel, hogy a jő vetőmagvakat 
maga megbírálni képes legyen, minek folytán 
igen sok visszaélésnek* van kitéve és még több 
károsodásnak, mely eket ellensúlyozni csakis egy 
minden tekintetben lelkiismeretes és valóban 
csakis a gazdák érdekeit szem előtt tartó vál­
lalkozás képes. Olyan vállalkozás, amely ele­
gendő anyagi erő mellett a kellő szellemi 
eszközökkel is rendelkezik, hogy feladatát a 
gazdák érdekében lelkiismeretesen teljesíthesse. 
A Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének vető­
magosztálya rövid idő alatt is bebizonyította, 
hogy ezen feltételeknek teljes mértékben meg­
felelni képes. Legjobb igazolása ennek az a 
körülmény, hogy a magyar gazdák mind na­
gyobb mértékben veszik igénybe a szövetkezet 
ezirányu törekvését s ennélfogva a Magyar 
Mezőgazdák ezen üzleti ága évről-évre mond­
hatni rohamos fejlődést" mutathat fel.

Ugyancsak elismeréssel kell kiemelnünk a 
szövetkezetnek a borértékesítés szervezésére 
szintén csak néhány év óta kezdeményezett 
törekvését. A borértékesítés Magyarországon a 
bortermelés fejlődésével lépést egyáltalán nem 
tart. A gazdák még mindig nélkülözik azt a meg­
bízható kül- és belföldi összeköttetésekkel ren­
delkező, tőkeerős vállalkozást, amely a bor ér­
tékesítését nagy tömegekben a termelők érdekében 
eredménynyel lebonyolíthassa. A földmivelésügyt 
kormány évek óta vajúdik a borértékesítés 
helyes szervezésén, anélkül, hogy ezen a téren 
számottevő eredményt felmutatni képes lenne. 
A szövetkezet azonban gyakorlati oldaláról fogva 
fel a kérdést, üzleti ágai körébe felkarolni 
a borértékesítés nagyobb mértékű szervezését, 
aminek az eredménye máris látszik abban, hogy 
a szövetkezett vevőköre, különösen a külföldön, 
mind nagyobb arányokban fejlődvén, ezáltal 
tagjainak bortermését is képes nagyobb mér-

tökben biztosan és 
győződé-iüíis az, ha 
ben fogják a terme 
működését igénybe 
gátatokat fog a szöl 
magyar bortermelő 

A gabona értékes 
és tenyészállatok ba 
szerzése, a különb« 
látása, a szövetkezel 
gib. mind olyan tél 
«melyeket a gazdi 
eredménynyel folytai 
csehit pedig, ami v; 
sági Egyesületek Orj 
s ebből kifolyói ig a i 
a magyar gazdák éri 
felügyelete alatt áll. 1 
irányelveket is nyer | 
valóban a gazdák érdi 
tositékot megad arra 
jövő fejlődése még™ 
fejtse ai eredményi 
érdekében. És ha a 
nek arra, hogy üz 
raények utján szóid 
a gazdák érdekeit 
gazdák boldogt | 
szabad ebben az 
aki a szövetkezetei 
kezeinek nem volna | 
működését igénybe 
üzleti érdekeiket va( 
akkor minden raódq 
arra, hogy a Magya| 
minél erősebbé és

I

Malomiparunl
A m. kir. központ 

számolt be az 1906. 
statisztikai felvétel 
Sággal a legszorosa 
állapota bizonynyai 
reánk nézve, mert 
gvar gabonatermeszt 
s igy armak kedvezi 
fejlődése vagy hányj 
folyással és kihatás.* 
sára is.

A statisztikai fell 
"tehető részletességgé 
mint minden olyan 
nem rendszeresen. | 
történik, úgy ez is 
nősen a minket legij 
désben, hogy menny

Adatokat ugyan ki 
kedelmi malmok b| 
mondható, de annál
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84. SZÁM Iti-1K ÉVFOLYAM köztelek, ívül. október ho

tíkben biztosan és kedvezően értékesíteni. Meg­
győződésünk az, hogy minél nagyobb mércék- 
ban fogják a termetűk a szövetkezei ezírányn 
müKődését igénybe venni, annál nagyobb szol­
gálatokat fog a szövetkezet ezen a téren is a 
magyar bortermelő közönségnek tehetni.

á gabona értéke;-kése, az abraktakarmányok 
és tenyészállatok beszerzése, a műtrágyák be­
szerzése, a különböző fogyasztási anyagok el­
látása, a szövetkezeti sertséshizlslás bevezetése 
stb. mind olyan ténykedései a szövetkezetnek, 
amelyeket a gazdák érdekében mind nagyobb 
eredményűvel folytat a szövetkezet. Az a kap­
csolat pedig, amelyben a szövetkezet a Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetkezetével van 
s ebbői kifolyókig a szövetkezet nemcsak mintegy 
a magyar gazdák érdekképviseleti szervezetének 
felügyelete alatt á/, hanem egyúttal működésében 
irányelveket is nyer arra nézve, hogy működését 
tatóban a gazdák érdekében fejtse ki, minden biz- , 
tositébof megad arra nézve, hogy a szövetkezet 
jövő fejlődése még hatalmasabb arányokban 
fejtse si eredményét a magyar mezőgazdaság 
érdekében. És ha a magyar gazdák súlyt helyez- j 
Bek arra, hogy üzleti érdekeiket olyan intéz- 1 
mények utján szolgálják, amelyek elsősorban 
a gazdák érdekeit tartják szem előtt és a ; 
gazdái boldogulásán dolgoznak, akkor nem { 
szabad ebben az országban gazdának lennie, í 
aki a szövetkezetei ne támogatná, aki a szövet- j 
kezeinek nem volna tagja és aki a szövetkezet j 
működését igénybe nem veszi Ha a gazdák I 
üzleti érdekeiket valóban jól szolgálni akarják, } 
akkor minden módon közre is kell mfiködniők j 
arra, hogy a Magyar Mezögazdá

és száraz malmoké, amelyek tulajdonosai egy­
részt nem vezetnek feljegyzéseket rendszere en, 
bár ez már igen- ritka eset, de főként minden 
biztatás ellenére félnek az adótól.

ila ezek a felvételek visszatérő időszakokban 
ismétlődnének, például minden 10 évben, akkor 
az érdekeltség megszokna ezt s ha főként eleve 
figyelmeztetve is lenne, hogy ily felvétet a 
jövő évre vonatkozólag meg fjg ejte ni, akkor 
j° eredmény nyel is lehetne beszámolni,

A tény az azonban, hogy nálunk rendszeres 
statisztika nincs s

sebben járunk el, mint az indokolás, ha vagy 
az 1905, és 1906, évek termését kombináljuk, 
vagy ^ az 1908. év második része alapjáa ki­
számítjuk az 1907. év első faléban felőrölt 
gabona mennyiségét
4 Az első kombináció szerint az 1905, év 
46 4 millió q búzaterméséből az 1903, év ei$ő 
í hónapjára 27*092 millió q búza esik, míg az 
1906, év 58 5 millió q búzaterméséből az utolsó
5 hónapra 23*540 millió q búza esik, azaz az 
1908. évben a malmoknak rendűhez estikre 
állott a ga boa ahirsaolgál a ti termésadatok alap­
ján összesen 50*6 millió q. Ebből levonásba

í kell hozni első sorban H orvát- és Szlavón- 
országokra eső 2 8 millió q búzát, amely ott 
fogy aszhatott el és az 1906, évi buzaki vitelt, 
8 millió métermázsát, mely a külföldön eről­
tetett fel 6 millió métermázsa Vetőmagot s végül 
az 1906/7, év végén maradt készleteknek öt 
hónapra eső részét, melyet egészben az előző 
évről átvett készletek levonásával a földmiva- 
lésügyi miniszter kerek összegben 4 millió 
mm.-ra becsült. Ezen három tétéi levonásával 
(2‘8 -j- 6 -f- 6 4- V67 — 16 47 millió mm.) a 
magyarországi malmoknak 1906-ban 34*13 
miUió mm, búzát kellett volna megőrülniük,

1 ényleg megőrültek pedig a m -gyarországi 
malmok kereken 30 millió mm. búzát, azaz 
4*13 millió mm, búzával kevesebbet, mini amennyi 
a gazdasági tudósítók adatai alapján rendel­
kezésre állott.

Bizonyos azonban, hogy a kis malmok be­
vallása alatta marad a ténylegesen megőrölt 
mennyiségnek részint tudatlanságból, részint a 
megadóztatástól v.ló félelem: ők Ezt a hibát 
az indokolás 3—4 millió mn.-ra teszi, ami 
megfelelne fentebbi kombinativ számításunk­
nak, úgy hogy ez alapon megállapíthatnék, hogy 
az 1906, év termésbecslése megközelítette a 
valóságot,

Ds megállapítható az is, ho:;;y miután Magyar- 
, ország az 1903, évben 7*4 millió mm. lisztet 

eredménye azt mutatja, hogy a magyar mai- j szállított a külföldre, ami 10*5 millió mm. buzá-

kedelmi malmokból került ki. \ fogyasztása a -
Ez az adat azonban nagyon teoretikus értékű | millió mm. volt, 

s több mint valószínű, hogy „nagyon is felette | Z.
van a valónak, mert amint később látni fog- j i * ' *
juk, a kismalmok őrlési mennyisége sokkai j vetőmagot, 28 millió 
nagyobb, mint azt a statisztikai felvétel ki- j 
tűnteti. *

A malomstatisztikai felvétel igen alkalmas } 
lett volna a mi gabonahirszolgálati szervezetünk | 
megbízhatóságának az ellenőrzésére is, ha a j 
felvétel nem az 1906, évre történik, hanem a j 
felvétel alapját a mezőgazdasági év képezte ; 
volna, azaz vagy Julius 1-tői vagy augusztus i 
1-től számítva az évet, nem pádig január 1-től. ;

ahogy egyik vagy másik i 
; Miniszternek épp eszébe jut, rendel el ; tatisz- i 
[ ti kai felvételeket.
j _ „Eg? raalomstuiisztíkfii felvétel volt mar az ; 
i 1373., 1885., 1894. és az 1898. évekre von&t- 
; kozólag. Minden deczenniumban tehát, de nem I 
! Minden 10 évben, ami az összehasonlítást felette ! 
i megnehezíti.

Nagy hiánya egyébként a mostani publikáezió- 
I naE hegy az előző felvételek végeredményeit 
i n6M hasonlítja össze a jelen felvétellel, holott 
: ez a munkálat értékét jelentékenyen emelné.
I _ Lsakis a malmok számára nézve van -össze­

foglaló szembeállítás, ami egymagában is igen 
érdekes. A négy országos felvétel eredménye j

Szövetkezete I 
minél erősebbé és minél hatalmasabbá váljék. |

versenye mellett a kisiparos molnár helyét 
megállani épp oly kevéssé tudja, mint ahogy a 
nagyipar mindenütt kiirtja a kisiparost. De 
nemcsak számszerinti jelentőségben veszítenek 
a kisüzemü malmok, de az őrlési képesség 
te öntetében is, mert a statisztikai felvétel vég­

magyar mal- I szállított a külföldre, ______ ___________
mokban 1906 ban termelt liszt 80%-a a keres- j nak felel meg, Magyarország 1908. évi búza­

vetőmagon kívül kereken 23'5 
• mm. volt.

A másik ellenőrző számítási mód volna, hogy 
az 1906. évi termésből levonjak a 6 millió mm.

„ I mm. Morvát- és Szlavón­
éra zág termését, az 1908/7. évi 6 9 millió mm, 
buzakivíieít és 4*5 millió mm. 1907. évi búza­
készletet, azaz összesen 20 2 millió mm.-t, 
maradna a malmok rendelkezésére 36*3 millió 
mm. búza.

Kereskedelmi malmaink pedig megőröltek az 
1906. év 5 hónapjában 11 millió q búzát, 
ugyanezen arányt feltételezve, egyéb malmaink­
nak ugyanezen időszakban 4 millió q búzát, 

A malomstatisztikai felvétel indokolása tehát | összesen tehát 15 millió q búzát kellett meg­
telj esen hamis alapokon indul el, amidőn az j őrölnie. Ezt átszámítva 12 hónapra, az 1903 7. 
1906. év termését az 1906. év őrlési mennyi- j évben a magyarországi malmok 36 millió q 
ségével hasonlítja össze, mert a magyar malmok j búzát őröltek volna meg, amihez hozzászámítva

Se. Z.

Malomiparunk az 1906 Ik évben.

A m. sir. központi statisztikai hivatal most 
számolt be az 1906. évben foganatosított malom­
statisztikai felvétel eredményéről. A mezőgazda­
sággal a legszorosabban összefüggő ezen ipar 
állapota bizonynyal a legnagyobb érdekkel bir 
reánk nézve, mert a magyar malomipar a ma­
gyar gabonatermesztésnek legnagyobb vásárlója 
s így annak kedvező vagy kedvezőtlen helyzete, 
fejlődése vagy hanyatlása természetszerűleg be­
folyással és kihatással bir a gabona áralakulá­
sára is.
, A statisztikai felvétel nagy pontossággal s 
senető részletességgel ej tetett meg de persze 
mint minden olyan statisztikai felvétel, amely 
08112 rendszeresen, visszatérő időszakokban 
történik, úgy ez is bizony nem tökéletes, külö­
nösen a minket legközvetlenebbül érdeklő kér­
désben, hogy mennyi gabonát őröltek a malmok.

Adatokat ugyan kaptunk s különösen a keras- 
ged9,mi malmok bevallása megbízhatónak is 
mondható, de annál kevésbbé az a vizi-, szél

MAGYARORSZAO
egyedüli beszerzési forrása mindennemű

kocsis- és inas-libériákban.

Parádáslótatearók

gazdasági lópokráczok
legnagyobb választékban.
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nagybani eladási árak,
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a kis malmok 3—4 millió q bevallási hibáját, 
az 1906/7. évben tényleg felőrölt buzamennyi 
ség 39 — 40 millió q lett volna, holott a fede­
zet csak 36 m;!Hó q gazdasági terméstudó- 
sitők szolgáltatta adatok alapján.

Az I9G6 7. évek lisztkivitele pedig buzaérték- 
ben 11 millió q volt, mit levonva a 39 millió 
hói, maradna Magyarország buzafogyasztása a 
vetőmagon kívül 28 millió q.

Valv-.zinübb az első számítás, de mindkettő 
bizony nagyon is hozzávetőleges, de minden 
körülmények között sokkalta helyesebb, mint 
az indokolás számi garasai, amelyek heterogen 
természetű .számadatokat hisonliíanak össze.

rozs őrlésére vonatkozó 
Eszerint Magyarország 

q átlagos rozsterméséböl

sáiitiicál a 
statisztikai felvétel.

Nagyon

1905 6. millió

KÖZTELEK, !9<>9. üKTPBER iiu 27.

alapon a megőrök gabona összmennyisége 56 
millió mm. volna a statisztikai felvétel által 
kimutatott 46 mii iő mm. helyett. E. Qy.

54. SZÁM 19-IK ÉVFOLYAM.

a malmok csak 4'4 millió q-t őröltek volna meg, 
holott az 1 millió q vetőmag és 3 millió q 
kivitel levonásával 9 milliót kellett volna meg- 
őrölniök. Miután a rozs őrlésével éppen a kis­
marok foglalkoznak, ebből iáiható, hogy 
mennyire megbízhatatlan azok bevallása.

Egyéb gabonaoemüekbő: megőröitek a magyar 
malmok millió mm.-ban számítva, kétszerest 
0'8Ö, árpát 3 08, kukoriezát 4'65, zabot 0'17, 
rizst 088, kölest 011, tatárkát O'Ol, egyéb 
gabonaneműt 0 02. Mindezen gabonazremüek az 
egy kétszeres kivételével ipari feldolgozás és 
takarmányozás anyagát is képezik, így a fel­
őrölt mennyiség semmiféle ellenőrző össze­
hasonlítás alapjául nem szolgálhat.

A megőrült összmennyiség 46‘89 millió mm. 
gabona, míg 1894-ben 30 82 millió mm. őrle­
ményt mutatott ki a felvétel, ami körülbelül 
33 millió mm. gabonának felel meg az őrlési 
veszteség felszámításával. Már ezen két adat 
egybevetése is igazo'js, hogy az adatszolgálta­
tás íökéíeteskfilt, mert a kereskedelmi malmok 
szárra emelkedvén, mind több azon malmok 
száma, amelyek e felvétel megbízhatóságának 
szükségességéről meg vannak győződve.

A felvétel kiterjedt még a malmok berende­
zésére, ami malom technikai, munkásviszo- 
m okra, ami szocziális szempontból bir jelentő­
séggel.

Igen érdekes adatokat tár elénk a tüzkár- 
stahsziika, amely arról tanúskodik, hogy bár a 
kísmalornipar hanyatlása a gyakori tűzeseteket 
vonhatná maga után, a malmok tüzkoczkázata 
felette jó. A felvételt megelőző 10 évben a 
20,726 malomban 1196 tüzeset volt, míg a 
malmok fennállása óta 1055 malom, tehát 5-l° o 
szenvedett egy vagy több ízben tűzkárt.

A felvétel végül igen részletesen foglalkozik 
a kereskedelmi malmokkal, amely adatokból 
mint ösmeretes tényt állapíthatjuk meg a vidéki 
malomipar nagyarányú fejlődését. A vidéki 
kereskedelmi malmok a megőrült s illetve a 
statisztikai felvétel által kimutatott buzameny- 
nyiségnek 34"6° o-át őrölték meg, mig a fővárosi 
malmok 29°/o át.

A kereskedelmi malmok egyébként a felőrölt 
összes gabonamennyiség 59*6°, o-át őrölték fel. 
Miután azonban a kimutatott gabonamennyiség 
feltétlenül mögötte marad a tényleg megörült­
nek, az indokolás 50° o ra becsüli a kereske­
delmi malmok munkaképességét, úgy hogy ez

Munkásügyek. Szocziálista 
mozgalmak.

Baseli törvényjavaslat a munkanélküliség 
elleni biztosításról.

Ma már mind sűrűbben találkozunk a munka- 
néi-üiiség eilen va‘ó biztosítást szolgáló intéz­
ményekkel, Németország és Sváj ez egyes városai 
járnak elől ebben jó példával, az előbbi kép­
viselvén a városi, az utóbbi az áüami segítség 
elvét. Egyelőre azonban ez a segítő beavat­
kozás még csak kísérletezésnek tekintendő.

A német városok javarésze a szakegyesüle­
teknek ad támogatást munkanélküli tagjainak 
hathatósabb gyámolitására ; ám e módszer nagy 
hibája az, hogy csak tanult munkásokat, azok 
közül is csak a szervezetieket segíti, mig a nap­
számosok, & mezei munkások tanulatlanabb 
nagy tömegére nincs tekintettel, holott ezeknek 
talán még nagyobb szükségül; volna a segítés 
biztosítására.

A kötelező biztosítás viszont e téren — ha 
nem tekintjük is pénzügyi oldalát — nehézség­
gel jár éppen a munkásság szempontjából. A 
helyzet az, hogy a tanúit munkások javarésze 
rókán van munka nélkül, úgy hogy ránézve tel­
jesen értéktelennek látszik a biztosításra szóló 
összegek befizetései. Ezért nagy az ellenszenv 
a munkások körében a kötelező munkanélküli­
ség ellen való biztosítás iránt, ami például 
Basel kantonban is mutatkozott 1899 ben, ami­
kor is a szöveiségtanács által a parlamentben 
elfogadott, munkanélküliség ellen való biztosító 
törvényt a plebiscitum visszautasitoita, még 
pedig körülbelül ötszörös többséggel, éppen mert 
a törvény a kényszerbiztositás elvén alapult.

E törvény elvetése után készült az az uj 
javaslat, amelyet alább ismertetünk, amely a 
kötelező biztositás elejtésével, a szakszervezetek 
segítése mellett, az egész munkásosztály számára 
hozzáférhetővé igyekszik tenni a munkanélküli­
ség eilen való bizto-itást.

Ez a javaslat tehát az önkéntes biztositás 
elvén alapszik, minthogy azonban Svájezban 
még fokozottabb mértékben áll a tanult munká­
sokra nézve az, amit fentebb mondottunk a 
munkanélküliségről, szükséges volt ehhez képest 
a biztositás intézményét két részre osztani. Ez 
pedig úgy történik, hogy felállítják a munka- 
nélküliség ellen biztosító állami intézett, joga 
van azonban minden szakszervezetnek és bár­
milyen munkásegyesüieínek is életbeléptéim 
egy munkásbiztositót a saját tagjai számára. 
Ezek a szakszervezeti biztosítók pedg, amennyi­
ben az állam által megszabott alapelvek szerint 
működnek és ugyanazon feltételek mellett, 
ugyanazt nyújtják tagjaiknak, mint az állami 
biztositó intézet: meghatározott évi segítséget 
kapnak az állami intézettől.

É magánbiztosító pénztárak természetesen 
tartoznak számadásaikat az állami biztositő 
pénztárnak bemutatni.

A munkanélküli biztosítónak tagja lehet min­

den férfi és nő, aki az előző évben állandóan 
Basil kantonban lakott és aki a biztositás évé­
ben legalább három hónapig dolgozott, ha. 
a) kora 18 és 60 év között van: b) testileg és 
szellemileg murik bíró: ej nem tagja valamely 
államilag segített, munkanélküliség esetére biz­
tositó intézetnek.

A biztosítottnak havonként legalább 35 fillért 
és legfeljebb 1'80 koronát kell fizetnie, a pontos 
összeget a kormány hutározatiiag állapítja meg. 
Ha valaki hosszabb időn keresztül fizette a 
biztosítási járulékot, anélkül, hogy munkauél- 
külivé lett volna, a járulék redukálandó. A 
segélyre való jog hat havi járulékfizetés után 
kezdődik s hat napot számítva egy hétre, maximá­
lis nyoicz heti segélyre jogosít évenként, 
amennyiben nem a saját hibájából vesztette el 
állását. A segélyezés négy napi munkanélküli­
ség után kezdődik. Mekkora járadékot kapjon 
az, aki munka nélkül van, azt időről-időre a 
kormány rendeiete állapítja meg, de az első 
öt hétben nem lehet kevesebb, mint 140 K, 
és nem lehet több, mint 3 74 korona naponként.

Olyan munkanélküli, számára azonban tilos 
a segélynyújtás, aki a saját hibájából lett azzá, 
Nem kaphat továbbá az sem segélyt, aki 
kielégítő ok nélkül hagyta abba a munkát, avagy 
aki oly okból vesztette azt el, amiért a törvény 
érteimében elbocsájíhatő, végül ha a munka- 
nélküliség oka sztrájk, betegség vagy baleset. 
A sztrájk befejeződése után azonban, avagy ha 
betegsége elmúlt és munka nélkül marad, jogo­
sítva v,*n segélyre. Elveszti azonban a jogát, 
ha a neki felajánlott munkát alapos ok nélkül 
visszautasitja. Erre nézve a bizottság dönt, a 
törvényjavaslat azonban kimondja, hogy a fel­
ajánlott állás visszautasítható, amennyiben az 
sztrájk vagy kizárás következtében vár betöl­
tésre. Úgyszintén ha családos ember, vissza­
utasíthatja akkor is az állást a munkanélküli, 
amennyiben a kantonon kívül van. A biztosító 
intézet fizeti a költséget, amennyiben utazás 
szükséges a munkahely eléréséhez.

Ezt a lehetőséget pedig, hogy a munkanél­
küli munkát kapjon, az á'dami munkaközvetítő 
hivatal látja el. Ez pedig szoros összeköttetés­
ben van a biztositó intézettel egyrészt s min­
den jelentkező munkanélküli, aki a saját hibáján 
kívül vesztette eí állását, a munkáközvetitö 
intézetnél előjegyeztetik, másrészt a munka­
közvetítő állandóén tájékoztatva van nemcsak 
Basel kanton, hanem egész Svájez munkás- 
szükségletéről is.

Ez lesz tehát az állami biztosító intézet 
szervezete, amely főleg a munkásság alacso­
nyabb, tanulatlanabb és szervezetlen rétegeit 
fogja szolgálni. A jobbmódu, tanult és szerve­
zett munkásságot szolgálják a magánbiztosító 
intézetek, illetőleg a szakegyesüietek és munkás­
szövetségek biztositó intézetei, melyeket az 
állam segélyez.

A biztositás teljes költségeit a pénzügymi­
niszter 30,000, legföiebb 40,000 frankra becsüli 
évenként az áliami biztosítónál, amihez 20,000 
frank még hozzáadandó, mint a magánbiztosí­
tóknak juttatott segélyeknek összege. A teljes 
költség tehát 60,000 frank lenne, ami azonban 
a magánbiztosítók megerősödésével le fog szál- 
lani 40,000 frankra.
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ezért emelték törvéij 
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plurális alapon. A 
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szavazati rendszer. 11 
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lamentben 82 képvisl 
lista volt és 46 kon! 
tehát még akkor töbf 
az időben még nem 
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mind az 57 kerületbe 
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szavazati rendszernek f
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Érdemes megemlíteni, hogy most Basel város
csak a saját munkanélküliek támogatására éven­
ként 50,000 frankot ad ki, amihez még másik 
50000 frank is hozzászámítható, ami magáno­
sok adakozásából került ki, összesen tehát 
100,000 frank évenként, mely összegnek két­
harmad része u helyt viszonyok ismerőinek 
tanúsága szerint hivatásos munkakerülők kezébe 
jut. A javaslat, ha törvénynyé válik, kisebb 
költséggel nagyobb eredményt fog felmutatni s 
míg egyrészt a segélyezés helyett munkát ad, 
az ellenőrzés lehetőségével a segélyezésből is 
kirekeszti a megrögzött munkakerülőket

Szászországi választás, „Vörös királysági­
nak nevezik Szászországot, mert a nemzetközi 
szocziálizmus az európai államok közt ott van 
legjobban kifejlődve. Szászország a szó teljes 
érteimében iparállam. Népességének három­
negyede ipari proletár. Az iparral foglalkozók 
számi 88° o. Az ipar fejlettsége aránylag nagyobb 
Angliáénál is. A „vörös királyságot“ Szászország 
megérdemli már azért is, mert az utolsóelőtti 
birodalmi választások 23 mandátuma közül 
22-őt a nemzetközi szocziálistáknak juttattak. 
Szóvá; a birodalmi gyűlésbe .Szászországból 
csak egy polgári párti képviselő mehetett.

Eszerint tehát ;em csoda, hogyha Szász- 
országhsn ié tik a német nemzeti szupremácziót 
és minden áron a polgári, a történelmi osztály­
nak akarják megtartani az ország vezetékét's 
ezért emelték törvényerőre a négyes plurális 
szavazati jogot.

Szászországban most először választottak 
plurális alapon. A nemzetközi szoeziálisták 
rettenetes terrorizmust fejtettek ki s az eddig 
beérkezett jelentések szerint úgy látszik, hogy 
a vörös országban nem sokat használ a többes 
szavazati rendszer. Ugyanis a véglegesen meg­
választó í 34 képviselő közül 16 szoeziáldemok- 
rata, A konzervatívok 14 kerületben győztek s 
17 ben kerülnek pótválasztásra. A régebbi par­
lamentben 82 képviselő közül csak egy szceziá- 
lista volt és 4b konzervatív. A konzervatívek 
tehát még akkor többségben voltak, de ebben 
az időben még nem volt vörös királyság Szász­
ország.

A mostani beosztás szerint 91 képviselőt 
választanak s a konzervativeknek még arra sem 
tehet kilátásuk, hogy egyharmadát tegvék a 
parlamentnek. Megválasztottak még 4 nemzeti 
liberálist. < Bszesen 57 pótválasztás lesz, melyek 
november másoaikán lesznek.

A Szocziálistáknak, mint föntebb jeleztük, 
eddig 16 jüandátumuk van. A pőtválasztáson 
mind az 57 kerületben rettenetes harezot hir­
detnek. Úgy látszik, hogy Szászország ezután 
még vörösebb királyság lesz. dsczára a négyes 
savasad rendszernek!

Árpakiállitás Berlinben.
íA Eu it elek berlini tudósítójától.)

! ekíntetíel a müncheni nagy söripari kiállításra 
ss a tavalyi nemzetközi árpa-komiókiállitásra,
^ idei német árpakiállítás nem ígérkezett gaz­
dagnak. Mind azáltal vagy kétszáz gazda jelent­
kezett közel háromszáz árpamintával az Institut
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1 für Gärungsgewerbe által rendezett kiállításra, 
j mely október 18-án nyílt meg s díj nélktii volt 
: a seestrassei intézet nagy csarnokában meg­

tekinthető. 8
Hosszú asztalokon, négyszegű kék papirdobo- 

zokban állították ki a*, árpamíntakat. A doboz 
nyűt födelének belső oldván láthatók a beje­
lentés, »• vegyi vizsgá st s a bírálati eredmény 
adatai, fehérnyeíartalmat, szint, egyenletességet,

simaságot és tisztaságot 
A doboz mögött

súlyt, finomságot, ___ __
klassziftkáló értékszámokkal 
kaíászbokréta.

Az idén csakis német árpákat láttunk. Az 
osztrákok elmaradtak, de a rendezőség reményit, 
b°eijövo esztendőre nemcsak az osztrák, hanem 
a, magyar árpa termesztők is küldenek a német 
kiáhiía>ra árpát. A versenyben ugyan nem 
vehetnek részt, de az intézet vegyi vizsgálatnak 
topja azokat alávetni, a zsűri megállapítja a 
.minőséget s az iga au kiválót alkalmas módon 
honorálni is készek.

Kívánatos volna évröl-évre mintákat küldeni 
jobb sörárpáinkböl, mert fontos dolog, hogy a 
magyar árpa jó nevét fenntartsuk, hogy a 
magyar árpával az Institut für Gärungsgewerbe 
tudósai foglalkozzanak s az a szakközönség, 
— legtöbbnyíre sörgyárosok — mely ezt a ki­
állítást látogatja, megismerkedjek árpánk jó 
tulajdonságaival.

A tavalyi nemzetközi kiállítás alkalmából ezt 
a. ’“z®^ csak félig sikerült elérni, mert szállí­
tási késedelem miatt a magyar árpákat nem 
tehették előzetes tudományos vizsgálat tárgyává 
s a zsűri csak rövid utón bírálta el azokat. 
Pedig a föezél éppen az volt, hogy e világhírű 
berlini intézet konstatálja sörárpánk jeles tulaj­
donságait.

Ha ezentúl évről-évre küldeni fogunk legjobb 
árpáinkból megfelelő mintát, semmiesetre sem 
fogjuk kárát látni; mert ha mostanában csökkent 
is_ árpakivitelünk Németországba, nem tesz ez 
mindig igy, a németeknek sincs minden eszten­
dőben nagy árpatermésük s reá fognak szorulni 
anu sörárpánkra megint,

A kiállítás rendezősége a birodalom területét 
12 árpavidékre osztotta, eszerint csoportosította 
a mintákat és a zsűri is eszerint végezte a 
bírálatot. A beosztás a következő volt:

1. Keleti Poroszország (Osipreusseni.
H. Posen és Nyugati Poroszország (West- 

preussen).
Hí Szilézia.
í\. Brandenbu'g (Mark, Oderbruch).
V. Pommern, Mecklenburg, Schleswig-Holstein.
VI. Sachsen (Saale-vidék), Thüringen, Altmark, 

Braunschweig, Hannover.
V!L Westfalia és a Rajna tartomány.
VHL Hessen-Nassau és Hessen nagyher- 

czegség.
LX. Franken (Bajorország).
X. Bajorország (Franken tartomány nélkül). ;
XI. cdssss-Lothringen, Baden, Württemberg, 

Hohenzolíern.
XII. A többi vidékek (Szászország stb.).
Kiállított az t. vidék 2, a 11. vidék 26, a III.

vidék 50, a IV. vidék 18, az V. vidék 20, a 
VI. vidék 58, a Vil. vidék 14, a VIII. vidék 6, 
a IX. vidék 7, a X. vidék 26, a XI. vidék 22 
és a XII. vidék 4 mintát. Volt azonkívül

I 0 őszíárpaminta és 13 sörbuzaminta íBrau- 
1 weizen).
j Giélszeríi rendezési ötlet, hogy míg az egyik 

asztalsoron vidékek szerint voltak a minták 
eíh nyezye, a másik asztalsoron bírálati ered­
mény, Lhérnyetaríaiom szerint sorakoztatták 
a minták másad példányait. Ezt a módszert 
czélszerü tesz nálunk is alkalmazásba venni, 
mert emeli a tárlat érdekességét, könnyití az 

i összehasonlítás lehetőségét.
A bírálat legjobbnak találta a hires Heine F. 

(hadmerslebeni magtermesztő) Goldihorpe-ár- 
pájáí, mely a ziiiy-i uradalomban termett. Ennél 
a fehérnyetartalom 18, a szin 8, ez egyen- 
i etess ég 18. a súly 18, a finomság 16, a sima­
ság 8 és a tisztaság 8, az egységek összege 94. 
Ebbő. törött szemekért vagy szagért 2 egységet 
levont a zsűri. Ugyaniiy minősítést nyert

- - ------------- egy­
séget. __ Az egységek összege tehát a két leg­
jobban! 92—92 maradt s ugyanennyit kaptak 
levonás nélkül Kari Lüttich gehofem és Kari 
Reinhardt burgwerbeni Goldthorpe-árpái.

Mind a négy a Vt. vidékről való (Provinz 
Sachsen stix). A többi elsődijas kozni csak 
Koppe Gunther wollupt (Oderbruch, Brandenburg) 
kapott 90 egységet, Webski Viktor ludwigs- 
dorfi fsziléziaii árpájának (szintén Goldthorpe), 
melyet a zsűri legfőbb kitüntetésre érdemesített, 
egy egység levonásával ezak 88 egység jutott. 

_ Aj5 elősorolt legjobb árpák közül az első 
fődijat, az államiezüst érmet, ennek a Websky 
Viktornak ítélték oda: a legfőbb kitüntetés 
tehát az idén Sziléziára esett. A második fődij 
(150 márka) Koppé Günthernek jutott (Wollup, 
Brandenburg). A harmadik fődijat (ICO márka) 
Reinhardt Károly burgwerbeni árpája kapta 
(Sachsen).

A két legjobb tehát nem kapott fődijat az 
idén. Érdekes egyébiránt, hogy minden fődij, 
de m első dijak túlnyomó nagyrésze is Gold- 
thorpe-árpára esett.

Egyéb árpaféleségek közül a il. vidéken a 
posení kamara ezüstérmét a grossiindei porosz 
kir. uradalom Hanna-árpájának ítélték oda. A 
ül. vidéken (Szilézia) a két Goldthorpe árpán 
kívül egy Bohemia-árpa kapott első dijat. Seile 
Valeska állította ki Jätbschauboi. Bajorországból 
az eterzhauseni Fromm féle uradalom svalöfi 
Hannchen-árpáért kfipott első dijat.

A 14 első dij közűi azonban ! 1-et Gold- 
thorpe-árpának kellett adni, mely határozottan 
a legszebb és legjobb minőséget mutatta. A 
26 második dij közül hatot a Goldthorpe vitt 
el, hármat kaptak a Chevalier és a Hanna-árpa, 
kettőt a Moravia és a svalöfi Hannehen és az 
oberpíiízi Jura; a többi a vörös Moravia, 
Standwell, bajor tavaszi, Brillant, Gold Melo- 
nem, Gold Imperial, Hannehen, Svalöf Primus 
feleségre esett.

Majdnem kivétel nélkül valamennyi árpánál 
lényeges hiba gyanánt konstatálták a tuinagy 
víztartalmat. Még a főbb djaí nyert árpaminíák 
fölött is ott látható az Inttitutnak a tuimagas 
víztartalmat jelző bélyege.

Magyar szemnek tulsárga a német árpa, de 
ezért sok szép mintát láttunk, melyek nem 
maradnak az angol árpák mögött. Mindazáítal
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tartói: a m -.S 
után társasefal 
Bahr Róbert-! 
megtekintve, 
halmozva, azt 
sajtóját tekinti 
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kis szőlőbirtokj 
mán működő 
palsczkokban 

„Magyaporl 
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napjain Billing] 
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az OMGE. képf 

Vadkivitel 
lemügyi m. 
tudósítójának 
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a szokottnál 
Ennélfogva a 
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kerülő eleven 
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a magyar osztály tavalyi árpái versét-y•: állhat­
ták vo na a német árpákkal a nincs okú fik 
attól tartani, hogy nyiirai, pozsonyi árpavidé- 

ei neragadja a pálmát a rémetektől.

Elemi kárnak tekintendő-e a 
sáskapusztitás ?

Alig van talán földbirtokos, H fenti kérdést 
nevet1 égernek nem találja, de nem így gon­
dolkodnak egyes pénzügyi igazgatóságok s ami 
a legsajnálatosabb, találkozik még törvényható- 

i) igazg itási bizottság is, mely n pánz- 
íg.iiósággaí egy érte müieg kimondja, hogy 
ipusztítás elemi kárt nem képez.

sági 
üzyíg 
a sás

Hála Istennek, hogy a m
birósá^- — mely nem az >
rideg b'étűi szerint ítélkezik
van és előbbjózett eset mi
nusiíoUla, hogy hivatásán;
igy az 
ítéletét.

adózó polgárság ny

k?r. közigazgatási
i vilit törv-ayeink 
• más vá!emé.i.:yen 
Ítélésénél ujr, tn- 
magaslatán áll s 

;odte.fi kérheti ki

Miután ezen eset a földbirtokos osztályt a 
legnagyobb mértékben érdekli, ennélfogva egé­
szében közö'jü'v H m. Mr. közigazgyióságí bíró­
ságnak 897, sorszám alatt legutóbb megjelent 
elvi határozatát:

„A rétele termésében xáskaywztiiás ál'alokvetőit 
elemi csapái esetében, ha a sásiapusrtitái égésé 
dűlőkéi magában fogadó területre terjedi ki, cu 
elemi kár étimén velő adóelengedésnek helye van."

„7915,1909. P. szám. <> felsége a király nevé­
ben a magyar királyi közigazgatási bíróság 
P. Gajo és társa g—i lakosnak íöldadóelenge- 
dési ügyét, melyben az e—i királyi pénzügy­
igazgatóság 1908. évi szeptember hő 3-ik napján 
28,361. szám alatt s a V. vármegyei közigazga­
tási bizottság 190,8. évi november hő 10-ik nap­

igénylésére. Abból úgyacis, hogy az említett 
törvényszakasz végrehajtására vonatkozó utasí­
tás (16Í85. évi 45,055. szám) a réteket ért rovar­
károk bejelentéséről nem rendelkezik, még nem 
következik, bogy a réteken tényleg felmerült 
sáskakár nem képezheti földadóelengedésnek 
alapját, már azért sem, mert az említett törvény­
szakasz maga több olyan elemi csapást sorol 
fel, amelyek alapján adóelengedésnek van helye, 
amelyek, az a) és b\a utt felsoroltak a iöldmivelés 
egyes agaira szorítva nem lévén, azok az összes 
mivel és í ágakra kiterjednek, a c) és e) alattiak 
pedig csak azoknál a mi vei esi ágaknál jöhetnek 
figyelembe, amelyek itt kifejezetten (szántóföld, 
szőlő, komlókért) megjelölve vaunak. Minthogy 
pedig a 49. §. b) pontjában említett rovarkár a 
föld n 1 ível esne k egy külön ágára, a szántóföldekre 
tzoriíva nincsen, ha a rétek ..terményeit" a sáska 
egész dűlőket magukban foglaló területen egészen 
elpusztította, amint a helyszíni lelet szerint ez 
tényleg történt, az aac.elengedés törvényes alapon 
meg nem tagadható, Ezekből az okokból kellett 
lenti értelemben határozni. •

A m. kir. kozigazgstási bíróság eme' elvi 
határozata tehát mindert kételyt kizárólag meg­
állapítja, hogy a sáskáknak akár szán tó földe­
ken, akár réteken való pusztítása oly elemi 
kárt képez, mely után adóé!engedésnek okvetlen 
helye vau, miért is ezen elvi határozatot úgy 
a városi, valamint a megyei törvény hatósági 
bizottságoknak, de különösen az érdeseit föld- 
birtokosok figyelmébe aj.mijük, P. E.
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jan 2778 szám alatt határozott, a nevezeti felek
által beadott panasz folytán 1909. évi május hó 
19-ík napján tartott nyilvános ütésben tárgyalás 
alá vérén, következőleg it-'it: A magyar királyi 
közigazgatási bíróság a panasznak helyet ad és 
a kárfelvételi jegyzőkönyvben megjelölt föld­
részletek után a földadó elengedésére való igényt 
a kárfelvétel arányában megállapítván, utasítja 
az e—i királyi pénzügyigazgatóságot, hogy a 
leengedés egyenkénti mérvében szabályszerű ha­
tározatot hozzon. Megokold#: Az aisóbbfokn el­
utasító határozatok egyrészt arra az elvi állás­
pontra helyezkednek.- hogy réteknél sáskák pusz­
títása által okozott elemi kár földadóéi engedés 
szempontjából egyáltalán nem jöhet figyelembe, 
másrészt azon ténybeli megállapításra támasz­
kodnak, hogy a kimutatott kár nem is sásaik 
pusztítása által, hanem tartós szárazság által 
okoztatotí. az ily kár pedig réteknél szintén nem 
vehető figyelembe. Mindenekelőtt kiemelendőnek 
tartja a bíróság, hogy a ténybeli kérdést illetőleg 
milyen az elemi kár természete, illetve eredete, 
mérvadó egyedül csak a helyszínén eljárt bi­
zottságnak a lelete lehet, annyival is inkább, 
mert a helyszíni vizsgálatnál, illetve a kárlelet 
felvételénél a pénzűuyígazgaíőság kiküldöttje 
is résztvett s nemcsak a kár mérve, hanem a 
kár minősége, illetve eredete tekintetében is a 
bizottság leletét helyesnek találta és a vonatkozó 
jegyzőkönyvet alá is irta. Ezzel szemben a pénz- 
ügyigazgaté ságnak illetve a közigazgatási bi­
zottságnak azon puszta állítása, hogy áz ottani 
vidéken nagyohbmérvü sáskajárás nem is volt, 
figyelembe nem vehető s így beigazoltalak kell 
elfog adni egyrészt, hogy a kár sáskák által 
okoztatotí s hogy a rétek termésének kétharmad 
része pusztítatott el. Ami pedig a kérdés elvi 
részét illeti, nem helyes a panaszolt határoza­
tokban kifejezésre jutott az a felfogás, hogy az 
1883. évi XLÍV. törvényezikk 49. S-a értelmében 
a sáskák által okozott kár csakis bevetett föl­
deknek. tehát szántóföldeknek tervezésére vonat­
kozólag képezi a jogalapot földadó elengedésének
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Mai számunk melléklete. Ismeretes az 
osztrák agráriusok azon törekvése, hogy a 
Balkán-államokkal kötendő szerződések rekom- 
peuzácziójsut mily kedvezmények megadását 
biztosítottak ar osztrák mezőgazdaság javára. 
Ennek h tör-.kvésnek hírős kihatásával a mi 
mezőgazdasági viszonyainkra, főleg pedig álla­
taink értékesítésére a „Köztelek“ egyik legutóbbi 
számúnak vezetőczikkében foglalkoztunk. Érde­
mileg tts az egész kérdést felölelve fog azzal az 
OMGE. állattenyésztési szakosztálya november 
hó 4-én a Köztelken tartandó ülésében foglal­
kozni. Jeszenszky Pál ügyvezető-titkárnak e kér­
désre vonatkozó előadói előterjesztését „Osztrák 
álla <értékesítő kágpont és a magyar állattenyésztés 
érdekei" czimen lapunk mai számának mellék­
leteként közöljük. Felhívjuk t. tagjaink figyelmét 
a szőnyegen forgó kérdésre s óhajtanáénak 
tartjuk, hogy a szakosztályi ülésen minél 

: nagyobb számban részivénni szíveskedjenek.
: Vendégeket is szívesen látunk az ülésen.

Uj gazdasági egyesületi titkár. A Bars-
vármegyei Gazdasági Egyesület amelynél Lera- 
i eh László lemondása folytán a titkári állás 
megüresedett, f. hó 24-en tartott igazgató- 
válaszímányí üléséit titkárul egyhangúlag meg­
választotta KrajUik Jenő okleveles gazdát, az 
OMGE. gyakornokát. Az uj titkár állását már 
f. évi november hó 1-éu elfoglalja. Hiszszük, 
hogy a Barsvármegyel Gazdasági Egyesület jő 
választást tett s az uj titkár az elnökség ás a 
választmány támogatásával sikerrel fog működni 
az egyesület szépen megindult hasznos tevékeny­
ségének előrefej lesztésén.

Kühn Gyula, a hallei egyetem hires tanára 
e hó 23-án töltötte be 84-ik évét' s 47 évi 
tanári működés után nyugalomba lépett; az 
egyetem mezőgazdasági intézetének tisztéi he­
lyettesének Wo hit mann dr. tanárnak, a növény- 
termesztés jyles professzorának engedte át. A 
nyugalomba vonult agg tudós egyesületünknek 
is tiszteleti tagja s a németeknek egyik büszke­
ségük, akit a porosz király nagy érdemeinek 
elismeréséül nz exezellencziás czimmel tüntetett 
ki. Kühn dr. 1825 október 23-án született 
Puisvítzban, Szászországban, a bonni mező- 
gazdasági intézetben tanult és tizenöt eszten­
dőn át volt gazda!isit, utóbb jószágigazgató a 
gróf Egloffstein-féle birtokokon. Ahallei egyetemre 
1862-ben hívták meg tanárnak s 1863-ban ala­
pította a mezőgazdasági intézetet, mely csafc- 
hara r világhírűvé fejlődött. Közei harminez 
éven át a vezető intézetek egyike volt Euró­
pában a hallei, míg Bonn és Berlin túl nem 
szárnyalta. A német ezukorrépatet-mesités és 
állattenyésztés különösen sokat köszönhet az 
öreg Kühn emyedetien szorgalmának. Munkai­
nak száma légió. Még a nyáron hallani sem 
akart az érdemes aggastyán a penzióról, pedig 
már alig értettek meg hallgatói az előadását, 
annyira eigyengült a hangja. Mozgékonyságát 
azonban megőrizte. Híres állatkertjében naponta 
megfordult s minden héten kikocsizou Halle 
közelében levő birtokára, ahol valóságos minía- 
gadaságot folytat s ahol mint nyugdíjas kizárólag 
a gyakorlati mezőgazdaságnak kíván élni. Utódja 
Wohltmann professzor még javakorbeli embers 
erélyétűl vajuk, hogy a légi hires intézetre uj 
fény fog derülni, ha ugyan a porosz közok­
tatásügyi minisztérium rendelkezésére bocsájtja 
a szükséges anyagi eszközöket.

Magyar Gardasiövetség a kisgazdák jog­
védelméért. A „Magyar Gazdaszövetség" igaz­
gató-választmánya most tartott ülésében el­
határozta, hogy a szövetség kebelében jogvédő 
irodát létesít, melynek czéíja a hozzáforduló 
kisgazdáknak ingymes jogi tanácsadás s fel­
világosítások adása lesz. A Magyar Gazdaszö­
vetség jogvédő irodájától szakszerű felvilágosí­
tást és útbaigazítást fog kapni minden kisgazda, 
aki akár személyesen, akár levélben odafordul. 
A válaszokat vagy levélben, vagy a szerkesztői 
üzenetek rovatában adják meg a szövetség 
hivatalos lapjában. A teljesen ingyenes tanács­
adást igénybe veheti minden kisgazda, aki a 
szövetségnek egyéni tagja, vagy pedig tagja a 
Magyar Gazdaszövetség kötelékébe tartozó vala­
mely szövetkezetnek, gazdakörnek.

Mintaszüret. A Temesvármegyei Gazdasági 
Egyesület a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
anyagi támogatása mellett, karöltve a Temes- 
kutasi Gazdakörrel f. hó 22-én Temeskuíason 
mintaszüretet rendezett. A helybeliek és ven­
dégek délelőtt 10 órakor a Kirsch Mihály-féie 
szőlőben megtekintették a mintaszüretet és ott 
a helyszínén 11 órától Halászy Lajos ra. kir. 
borászati felügyelő igen tanulságos előadást
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tartott a must- és borkezelésről. Az előadás 
után társasebéd volt, ebéd után pedig az ifj. 
Bähr Róbert-féle présház és pinczék lettek 
megtekintve, amelyben 10,000 hl. bor van fel­
halmozva, azonkívül még Hambeck János gőz- 
sajtóját tekintette meg a szüreti közönség. A 
látnivalók után a községházán 20 drb szőlészeti 
és borászati eszköz és gép lett kiosztva azon 
kis szőlőbirtokosok között, akik a délelőtt folya­
mán működő zsűrinek ujborukat és mustjukat 
palaczkokban bemutatták.

„Magyarország érdeklődik.6 A coloradói 
Denverben megjelenő „Dry Farming Congress 
Bulletin“ szeptemberi száma ily czimen meg­
emlékezik Safáry Jánosnak, az OMGE. kikül­
döttjének és lapunk szorgalmas levelezőjének 
az Egyesült-Államok száraz éghajlatú vidékein 
folytatott gazdasági tanulmányairól, kiemelvén, 
hogy Safáry János Dél-Magyarország hasonló 
talaj- és éghajlati viszonyai között óhajtja az 
amerikai dry-farming rendszereket hasznositani. 
Elmondja az említett közlemény azt is, hogy 
Safáry János Gooke dr. cheyennei. mintafarm- 
ján, továbbá coloradói, texasi, kansasi és neb- 
raskai kísérleti farmokon folytatott tanulmányo­
kat és október hó 25—29-én részt vesz az OMGE. 
is lapunk képviseletében a Bilb'ngsben tartandó 
harmadik Dry Farming kongresszuson és máso­
dik nemzetközi dry farming terménykiállitáson. 
E nagyérdekü kongresszusról és ' kiállításról 
levelezőnk tollából annak idején részletes tudó­
sítást közlünk lapunk hasábjain, most csak 
arra a rövid megjegyzésre szorítkozunk, hogy 
Amerikában már évek óta nagyérdekü kísérletek 
folynak különféle szárazgazdálkodási rendszerek­
kel (amelyek között eddig a Campbeií-féle rend­
szer bizonyult a legjobbnak) és hogy a dry 
farming kongresszusok az e téren 'szerzett 
tapasztalatok megvitatására, a különböző vidé­
keken történt észlelések kicserélésére szolgálnak. 
A harmadik ilyen kongresszus f. hó 25—29-ik 
napjain Biliingsben fog ülésezni, amelyen első 
ízben lesz Magyarország is képviselve Góger 
László dr. földmivelésügyi miniszteri szaktudó­
sig, mint a kormány kiküldöttje és Safáry János 
az OMGE. képviselője személyében.

Vadkivitel Franeziaországba, A kereskede­
lemügyi m. kir. minisztérium párisi szak­
tudósítójának jelentése azt igazolja, hogy a 
vadkereskedelem Francziaországban ez évben 
a szokottnál éiénkebb lendületet fog venni. 
Ennélfogva a földmivelésügyi m. kir. miniszter 
ez utón hivja fel hazai vadászterületeink tulaj­
donosait és bérlőit, hogy a folyó évben eladásra 
kerülő eleven és lőtt vadjukat előreláthatólag 
előnyösebb esadási árak mellett lesznek képesek 
értékesíteni, ha az osztrák exportőrök közvetí­
tésének mellőzésével közvetlenül a párisi vad- 
behozatali ezégekkel lépnének érintkezésbe. 
Parisban ezidőszerint a következő czégek fog­
lalkoznak vadkereskedeiemmel: Singer, Oscar 
et Cie, 49, rue Montorgueil, Páris; Miliőn, 
Marché de la Madeleine, 156, Páris; Maison,
9, nie de la Gare, Páris.

Á nép felvilágosítása. A „Nemzeti Állam6 ) 
szerkesztősége e hó 24-én Váezotí a Konstantin- i 
téren mintegy kétezer polgár, nagyszámú mezei 
és szervezett ipari munkás jelenlétében sikerült 
emadást tartott a szocziáldemokráczia téves 
tanításairól. Tali Ferencz szerkesztő, miután 
érdekes előadását befejezte, jóakarólag figyel­
meztette a kissé zajongó és nyugtalankodó 
szervezett munkásokat, hogy ne bízzanak azok- 
f50’. a jövőben eljövendő boldogságot 

^ a jenben élik világukat, hanem 
igyekezzenek szorgalommal, becsületes munkával 
és szivükben a hazájuk iránt tartozó szere­
tette! odatörekedni, hogy mindabból, amit a 
magyar nemzet hü fiainak adhat, már a jelen­
en részesüljenek. A másik előadó Magyar 
tífuia volt, kinek előadását a jelenlevők szintén 
tetszéssel fogadták.

Tejelőverseny Sopron megyében. A sopron- 
°egyei tej szövetkezetek szövetsége a föidmive- 
iésugyi miniszter támogatásával 1908 augusz­
tustól 1909 augusztus haváig terjedő tejeiő-
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versenyt rendezett, amelynek főbb eredményei 
a következők: 1 ső dijakat nvert a dőöri tej- 
szövetkezetnél Hatos Sándor *2918 !. tejet és 
135 kg. tejzsirt adó tehénért, a lövői tejszöveí- 
kezetnél Kontor Ferencz 3203 1. tejet és 131 
kg. tejzsirt adó tehenéért, a kapuvári tejszövet­
kezetnél Németh János prépost 3 tehene mind 
a három dijat, amelyek közül az első 3788 1. 
tejet és 162 kg. tejzsirt, a második 3469 1. 
tejet ős 177 kg. tejzsirt, a harmadik pedig 
3082 I. tejet és 117 kg. tejzsirt adott. A szö­
vetség ez év augusztus haváiól tartja meg 
második éves tejelőversenyét 10 szövetkezettel 
és 106 tehénnel és ezen tejelőverseny meg a 
vele ^ kapcsolatos törzskönyvelés valószínűleg 
nagyban előmozdítja a sopronmegyei tejelő 
jellegű szarvasmarhatenyésztés kialakítását. Mi 
a.. m8^unK részéről a iegőszintébb elismeré­
sünknek adunk kifejezést a tejelőverseny ren­
dezése és eredményeiért, amely Újhelyi Imre, 
a mosonmegyei tejszövetkezetek megalapítójá­
nak kezdeményezése révén létre fogja 'hozni 
azt a bőven tejelő és még sem tuiigényes táj- 
fajtát, amelyre a hazai kisgazdaközönségnek 
szüksége van.

Eladó szeszmosiék. A szeszadótörvényre 
I vonatkozó 1908 XXVIII. t. qz. 88. §.-a éríei- 
I méhen a mezőgazdasági és ipari szeszfőzdéktől 
j évenként elvont kontingensért nyujtandó kár­

talanításra csak azon szeszfőzdék tarthatnak 
igényt, melyek a szeszfőzdéből kikerülő mos­
lékot vagy maguk használják föl, vagy pedig 
hazai gazdaságoknak adják el. A törvény ezen 
rendelkezése alapján folyó évi október hó 2-ig 
beérkezett jelentések szerint Hirsch Ödön 
kolozsvári (Magyar-u. 43.) szeszfőzdevállalkoző- 
ezégnél október— deczember hónapok folyamán 
mintegy 1200 q., a Gsehwindt-féle szesz-, élesztő-, 
likőr- és rumgyár r.-t. budapesti czégnéí (Vili., 
József körút 58.) mintegy 7C0 q., a Neumann 
testvérek aradi ezégnél pedig ugyancsak a fenti 
évnegyedre mintegy 5000 q. szeszmoslék kerül 
eladásra.

Nemzetközi kongresszus a hamisítások 
meggátiására. Az élelmiszerek és gyógyáruk 
hamisításának megakadályozása ezéljából a 
Genfi Fehérkereszt által rendezett, most Páriá­
ban ülésező második nemzetközi kongresszust 
Ruau franczia földmivelésügyi miniszter nyitotta 
meg több mint kétezer tag jelenlétében. A 
magyar bizottság tagjai, nevezetesen Easy József 
földmivelésügyi miniszteri tanácsos, Barnát István 
orsz. képviselő, a Magyar Gazdaszövetség igaz­
gatója, Kőnek Frigyes dr. egyetemi tanár, Frank 
Ödön dr. közegészségügyi főfelügyelő, Steinecker 
Ferencz dr. miniszteri fogalmazó, Madrovies 
István székesfővárosi vegyész testületileg jelen­
tek meg. Az ünnepélyes megnyitást követőleg 
az egyes szakosztályok megkezdették üléseiket.
A második szakosztály elé, mely a liszt és íiszí- 
féiék vizsgálatával foglalkozik, azt a javaslatot 
terjesztették, hogy a lisztbe 4°/o-íg terjedhető 
balliszt bekeverhető legyen. Ezen a magyar 
érdekekre sérelmes meghatározás ellen felszólal­
tak a magyar kiküldöttek és kifejtették, hogy 
az 1895. évi XLV1. t-ez. értelmében a lisztbe 
semmiféle idegen anyag bele nem keverhető és 
ilyen belekeverés hamisítást képez s bármely 
idegen országból behozott ilyen lisztek Magyar- 
ország területén elkoboztatnak, tekintet nélkül 
arra, hogy abban az országban, melyből szár­
maznak, meg van-e engedve a bablíszt bekeve­
rése, vagy nem. A második szakosztály ezt 
tudomásul vette, annál is inkább, mert maga a 
földmivelésügyi miniszter a nemzetközi meg­
állapodások egyik alapelvének mondta azt a 
követelményt, hogyha valamely ország földje 
vagy ipara egyik vagy másik termékének meg-" 
kivántatő alkatrészeit és minőségét meghatá­
rozta és megállapította azokat a szabályokat, 
melyek egy bizonyos (közgazdaságilag fontos) 
termékét utánzás vagy hamisítás ellen meg- 
védeimezni hivatvák, akkor a többi államnak 
is kötelessége legyen ezen terméknek saját 
területén is ugyanazt az oltalmat bizíositani.

üj marharakodó állomások. AzJÁilategészség- 
ügyi Értesítő 980—982. számai szerint a föld-
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mivelésügyi miniszter a következő uj marha- 
rakodó állomások berendezését engedélyezte: 
Az aradi és Csanádi egyesült vasutak vonalán, 
Arad vármegye területén fekvő „Világos" állo­
mást ; a m. kir. államvasutak kezelése alatt álló 
szatmár—mátészalkai h. é.-vasut vonalán Szatmár 
vármegye területén fekvő „Győrtelek-Jékeytanya" 
állomást és a m. kir. államvasutak vonalán 
Nógrád vármegye területén fekvő „Patakalja“ 
állomást kizárólag Forgách Antal gróf szarvas- 
marhaszállitalányainak ki- és berakása ezéljából.

Gőzhajózási hír. A Magyar Királyi Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaság " Obrenovácz 
időleges állomását a szilvaforgalom hiányában 
a folyó évre november hő 1-ével megszünteti. 
Amennyiben azonban aszaltszilvaküldemények 
nevezett állomásról tömegesebb mennyiségben 
netán mégis lennének, azokat előleges megálla­
podás esetén alkalmi hajóval fogja elszállítani.

Tenyészáilatdijazások, A Hevesvármegyei Gazda­
sági Egyesület f, évi október hó 24-én Füzes­
abonyban tenyészállatdijazást rendezett, amelyen 
a kistenyésztők nyugati és megyei táj fajta (nyu­
gati keresztezés) tehenei és üszői díjaztatok. 
47 díjban 1180 K, adatott ki, mig a nagytenyész­
tőknek 4 db egyesületi oklevél ítéltetett meg. A 
díjazásra felhajtott tenyészanyag igen szép volt,

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület vasárnap 
Kiczkyfaivá» tartott tenyészszarvasmarbadijazási, 
amelyre a buziási járás községeiből 227 db tehe­
net és 159 db üszőt hajtottak föl. Az állomány 
részben berni, részben pedig bonyhádi jellegű 
és mind a kőt tenyészirány igen szépen fejlődik. 
A díjazáson 8U0 K. dijat osztottak szét.

Országos állatvásárok. Nagyobb jelentőségű 
orsz. állatvásárok a lapunk 83. számában a 
közöltökén kivid, november havában még a 
következő helyeken tartatnak meg:

Munkácson: november hó 8-án. Legnagyobb 
felhajtás remélhető szarvasmarhából és sertésből. 
Tavalyi felhajtás és eladás lóból 163—45.

Erzsébetvároson : november hó 17—18-án, Leg­
nagyobb felhajtás remélhető m. t. szarvasmarhá­
ból és lóból. Tavalyi felhajtás és eladás szarvas- 
marhából 6224—614, lóból 780-18.

Zomborban: november hő 21—22-én. Legna­
gyobb felhajtás remélhető szarvasmarhából és 
lóból. Tavalyi felhajtás és eladás m, t. szarvas- 
marhából 2180-640, lóból 1500-280, juhból 
300—250, sertésből 700—360.

Bánffyhmyadm: november hó 24-ón. Legna­
gyobb felhajtás remélhető m. t. szarvasmarhából, 
bivalyból, lóból és sertésből. Tavalyi felhajtás 
és eladás szarvasmarhából 4299—3327, lóból 
300-160, juhból 1120-640.

Szegeden: november hó 26—29-én. Legnagyobb 
felhajtás remélhető szarvasmarhából, lóból, ser­
tésből és juhból. Tavalvi felhajtás és eladás m. t. 
szarvasmarhából 1271-983, lóból 2005 -422. 
juhból 462—422, sertésből 1232—558.

Kitüntetések egész sorozata érte a Kálmán- 
féie szab. bíborpaprikát, mert az a legjobb. 
Árjegyzéket ingyen küld Kálmán József paprika- 
nagykereskedő Szeged, Dugonics-tér 2.

Ki akar- kölcsönt? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, V., Géza-utcza 2. szám (saját ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, főczélja azonban, hogy a közép- 
és kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tóí kezdve ad. Aki súlyos kamatot 
fizet tartozása után, az intézet olcsó törlesztéses 
kölcsönével segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akár részben bár­
mikor visszafizetheti. ParczeUázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
egyszerű levélre bárkinek szivesen ad felvilá­
gosítást. Az intézetnek ügynökei nincsenek s 
azon ügynök, ki ez intézet megbízottjának nevezi 
magát, visszaélést követ el.
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A kiváló bór- -s iithíumos gyógyforrás

«... ft Kő t ragba j oka Ál, kSsiTéarníl, esoker- 
eetegscgaél ti kurutoa báatalmaknti kitaní kasán. 

Természetes raamentes aaranyuTÍs.
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Metögazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a „ Köztelek“ részére.}
Az időjárás őszies jellegű, esős. hűvös. A régóta ki­

vár.! csap dék az előrehaladott őszi vetésekre igen jó 
hatást gyakorolt. Emelkedik ezáltal a vízállás is, ami 
a hajózásnak fenntartását elősegíti s igy az útban levő 
áruk könnyebben és biztosabban érkezhetnek meg ren­
deltetési helyükre.

Az üzletmenetet illetőleg jelenthetjük, hogy a külföldi 
piaczok jegyzései megtartották szilárd jellegüket. Az 
amerikai piaczoktm nagyobb mérvű változások nem tör­
téntek. A bét vége felé emelkedtek némileg az árfolya­
mok, Az oroez piaczokon igen élénk kiviteli tevékeny­
ség uralkodik. A német piaczokon valamivel alább­
hagyott a ez lárd irányzat. Az angol piaczokon szintén 
kisebb mérvű elianyhulás volt észlelhető.

A magyar és az osztrák piaczokon az alaphanguiat 
t vábbra is szilárd. A píaezra kerülő tételek szívesen 
vásároltatnak s a malmok teljes üzemmel do’goznak. 
Az októberi szállítási hónap vége felé közeledik s az 
eddig felmondásra került tételek a malmok részéről 
teljes mennyiségükben átvétettek. A bécsi tőzsdén a 
forgalom főleg orosz búzára vonatkozik.

A rozs üzletben szintén kellemesebb irányzat jutott 
érvényre. Csak a hét vége felé lanyhult el némileg a 
tendenuzia.

Árpában, sajnos, ismét lanyhult az üzletmenet s a múlt 
hetekben mutatkozott érdeklődés alábbhagyott.

Tengeriben nem igen változott az üzletmenet. Jobb 
érdeklődés és kérdezösködés jelentkezik csinkvantin iránt.

Zabban az árak valamivel csökkentek.
Az egyes gabonanemüek árairól s az azokban végbe­

ment változásokról napijelentésünkben számolunk be.

Napijeientés a gabonatőzsdéről.
1909. október 28.

A mai buzaüziet gyenge forgalom mellett bonyoiitta- 
tott le. Az árak 5—10 fillérrel olcsóbbodtak.

Bozsban változatlan az irányzat. Budapesten 19 70 
koronával fizetik.

Árpában alábbhagyott az érdeklődés. A piaczra kerülő 
tételek olcsóbb árakon találnak elhelyezésre.

1 E rovatban foglaltakért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállai

Tengeri-árai szintén csökkentek. Budapesten kocsira 
rakva 14*80 koronát jegyez.

Zabban csekély a forgalom. Szín és tisztaság szerint 
15-60—16*10 koronával fizetik.

Eladatott:
Dunafőldvári: 300 mm. 77 k. 29 S. — f.
Oroszországi: 150 mm. 81*5 k. 30 K. 10 f.
Tengeri; 500 mm. 14 K. 70 f. raktár, 1000 mm. 14 Ki 

75 f. raktár, £00 mm. 14 K. 90 f. kocsira rakva. 150 
mm. 14 JL 80 f. raktár, 1000 mm. 14 K. 70 f. ab raktár, 
100 mm. 14 K. 75 t kpf.

Zab: 250 mm. 15 K, 30 f, kpf., 100 mm. 15 K, 20 f. kpf., 
ICO mm. 15 K. 80 í. kpf., 100 m. 15 K, 90 f. kpf.

Boti ; 200 mm. 19 1L 85 f. kp. p., 500 mm. 19 K. 
85 f. kpf,, 500 mm. 19 K. 70 f. kpf,

Hatdridőirah.
(Déli zárlat.)

Búza 1909. októberre .........
„ 1910. áprilisra_______

Rozs 1909. októberre ...._
„ 1910. áprilisra............ ..

Zab 19f9. októberre ...
„ 1910. áprilisra_______

Tengeri 1909. szeptemberre 
„ 1910. májusra _ ...

29*80 K. 
28*14 „ 
19-44 „ 
20 28 .,
14- 94 ,.
15- 24 „

13*62

Budapesti takarmány vásár. (IX, kerület, Mester- 
utezs. 1909. év okt. hó 26-án. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentese a „Köztelek“ részére.)

Feíkozatott a szokott községekből 177 szekér réti 
széna, 125 szekér muhar, 22 szekér zsupszalma, 48 szekér 
aíomszatma, — szekér takarmányszalma, 6 szekér 
tengeriszár, — szekér egyéb takarmány (lóhere, iuczeraa, 
zabosbükköny, köles stb.), 610 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben q-kónt a következők: réti széna 

700—900, muhar 720—930, szupszalma 74G—840,
alomszalma 600—700, takarmányszaima----------- , kéve
tengeríszár--------------, egyéb takarmány----------- ,
zabosbükköny 740—900, lóhere — ——, luezema
-------- , köles ——----- , sarja 6S0-840, szalmaszecska
SCO—840. Összes koeeiszám 380. összes súly 456,000 kg.

Vetőmagvak.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete vetőmagosztály án ak 

jelentése a „Köztelek* részére.)
Luczemamag-iiúet továbbra is élénk, a szép időjárás 

a csépíésnek kedvezett, úgy hegy a termésnek nagyobb 
része már pisc-zra került. A minőségek elég szépek, 
csak egyes vidékeken a második kaszálásból nyert mag 
szenvedett az augusztusi esőzéstől és kissé megbámult. 
Franczia- és Olaszország terméseredménye határozottan 
kedvezőtlen, azonkivül Francziaországban az időjárás 
sem volt kedvező és sok az esőtől megbámult mag. Az 
árak mindkét országban rendkívül magasak, 185—195 
frankot kérnek jóminűségü áruért A jelenlegi árviszonyok 
folytán kizártnak tartjuk, hogy hazánkba bárhonnan is 
behozatal lehető volna, mert a nagy fuvar és 8 korona 
behozatali vám ezt mindenképp megakadályozza A bel­
földi szükségleten kívül nekünk keli ennek folytán gon­
doskodnunk Ausztriáról is, amely luezernamagot egy­

általán nem termeszt, továbbá a kelet, Románia, Bulgária 
és Szerbia is nagyobb igényeket támasztanak és nagy 
mennyiséget vonnak el az itteni termésből. A múlt évről 
visszamaradt készletek junius havában Német- és Olasz­
országba kivitelre kerültek, igy az uj kampányba tel­
jesen készlet nélkül mentünk át, a termésünk pedig 
alig teszi Ki a multévinek felét. Ily viszonyok mellett 
ma még azt sem tudhatjuk, hogy termésünk elegendő 
lesz-e a várható nagy szükségletet kielégíteni. Az 
irányzat változatlanul szilárd és az árak a mulíheti 
nívót teljesen megtartották.

Nyersáruért az árak ICO kg.-ként a kővetkezők:
korona

Lóheremag természettől arankamentes._
„ nagyarankás_—________
,, arankamentesitésre alkalmas

Luczernamag természettől arankamentes
„ szép sár/aszinü_______
„ kereskedelmi áru____ __

Biborheremag_____________________
Muharmag_________ ____________ ...
Köles____ — ... — —------------ --------
Nyúlszapuka ....--------------- -------- ----

158-164 
124—136 
144 — 152 
1r 4—178 
153-172 
148—156

16-17
15—15*50

140-146

Szeszüzlet.
A szeszüzletben a forgalom nem volt igen élénk és a 

szeszárak változatlanul zárulnak.
Elkelt finomított szesz adózva nagyban 176—178*50 K., 

adózatlanul 57—57*50 K. azonnali és későbbi szállításra. 
Kicsinyben az ár —*60—1 K. drágább.

Élesztőszesz adózva nagyban 174*50 korona, adózat­
lanul 55*50 koronáig kelt. Kicsinyben 1 K. drágábban.

Denaturált szeszben több kötés 47 koronáig létesült 
hordóval együtt nagyban és 47—48 koronáig zárul.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szesz ab termelő állomás nagyban 2—2*50 K.-ig jegy­
zésen alul és 50—50*50 koronáig fix árban kelt el kam- 
pányszállitásra.

Finomított szesz mezőgazdasági finomítóktól 54*50— 
£5*50 K.-ig volt ajánlva.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 53*50 -54*50 
korona.

Bécsben nyomott irányzat melleit 54*40—54*80 K.-ig 
jegyeztek.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz ..._______ __ 55 50 - 54*50
Finomított szesz adózva__________ ... 176-------176 50

i, „ adózatlan ..._____  67 — 67 50
Élesztőszesz adózva ...._____   i74 60 -575*—

„ adózatlan___________  55 50 — Í6 —
Nyersszesz adózva .................   174*------174*50
Denaturált szesz_..._____ ______ _ 47— 48 —
(Az adózóit szesz a 20 korona pótadóval együtt értendő.)

Liszt, őrlemény és abraktak ármányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. Az üzlet csendes lefolyású volt és a vevők tar­

tózkodók voltak vásárlásaikban Az árak változatlanok 
maradtak.

Rendelkezések kedvezően érkeztek.
Heti lisztforgalom 133,832 q volt.

Nemzetközi gabonapiacz 1909, okt, 23-tól 1909, okt. 27-ig.
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I Effektiv árak 05 Határidős árak

OQ *29*90 20*77* 3120 20*40 27 ‘68 22*08 22 44 18*87 19*19 Okt. 29*94 19*96% 26*20 22*141 20*58« 19*80«
! Búza Decz. 28*88» 20*85 26*34 22*283 20 76 19*28

22 29*90 120*77* 31-30 29*36 27*68 21*98 18*37 19*19 Okt. 29*58 19*96%: 25*90 22*141 20*56« 19*32«
I ....... ... I ---- — ----------!---------- Decz. 28*686 20*51 25*02 22*34* 20*70 19*32

26
j

20 - — ~ 20*90 20*70 20 32 15 * 66 __;___ 14*67 Okt. 19 50 --•---
20*02

15 741 — *-- — * —
Rozs Decz. 20*38» --•--- 15*983 -- .*--

22 19*95 j —* — 2V — 20*70 20*32 15*66 14*67 Okt. 19*62 --*--- 19*86 15*74! — *-- -- -
——J —------j---------- Decz. 20*50» 19*82 15*983

I a 15 70 —- — 17 — 16*10 20*03 . Okt 15*08 --•--- --*--- --*--- -- •--
: Zab 3 Decz. 15*32» -- * — 20*02 — ’-- — •-- --*---
í H -á=5 2*> 15*80 j —* — 17* — 16*10 20*03 _.__ _.__ _.__ Okt. 14*90 --•--- 18*10 ------ — *—•
1 -- i!° Decz. 15*30» --*--- 18*76 --*---
j 14*80 13*69 16*30 16*10 18 * 55 ___ 12*59 Okt. --*--- ------ --*--- --•--- *--
Tengeri Decz. 18*66* -- • — — * — 13*82 11*72

22 14*90 I 13*69 16*30 16*10 18*55 -- * __ _*__ 12*59 Okt -- *--- — '-- --*--- ------ 13*68« -- * —
i1 ===,-! Decz. 13*80* --‘--- --‘--- — *-- 13*80 11*72

Árpa
22

14 65 — * —

14*75 1 —*—

•20* —

20*—

16*50

16*50

21*79
VSt *S 
[21*79

—* — —*— —*— — * — — * — Jegyzet : *) Red. winter II. 5) Nov. 
-) Nov.—febr. 2a) Márez.
») Április
*)^Május
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A fővárosi malmi 
kg.-ként Budapesten 1
Szám _0____1_
Árit: 44 80 44 -

Rozslisztárak .*
Szám:__ 0. 0,1.
Ár K : 32 — 30 80 |

A korpaüzlet gyeng 
változtak. Prompt áj 
tavaszi korpa lovába 

Heti korpaforgalom)
A többi abraktakar 

lak Budapesten zsá 
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1909 o! 
Goromba „
Finom korpa 1910 j 
Goromba „ „
Rozskorpa ...____
Árpadara és árpaderc] 
Derby meiassze ab 
Szárított moslék zsák 
Száritottrépaszelet ,, 
Szőrplé 43—5t°/o czul 

ab ezukorgyár ... 
Malomkonkoly 1909 oi 
Budapesti gyári repezej

szállításra___
Budapesti gyári 

máj szállításra
red

Éielmíczikkek nj

Országos Gazdaság 
Ientése r)09 október

A hó utolja és a k 
letre nem mar idtak hal 
to zás alig észlelhető, 
élénkülni az érdeklődi 
tojáspiaczon a kifogási 
géöb minőségek el va 
pókban a tulhaimozott 
rakomány rossz orosz 
adhatlan.

Husnemüek: vidéki
eleje 1*----- 1*16 K„
mérve, sulylevonás 
hús 1*50—1*60 K., sei 
lehúzott sertés 1*38—1 
szalonna sózott 1*5. 
1*80 K, olvasztani va 
sertészsír 1*76—1*80 
kg.-ja 1*60—1*80 K., bal 
magyar 3*80—4*40 B 
bárány párja —*------

Vad : őz 1*60—1*80 1 
—'90—1*— K. kg.-kéni 
nyúl süldő 1*80-2'-
0*---- 0*— K,, erdei
0*-----o*— K. kg.-ként

Baromfifélék: étő 
sütni való 2*60—2*80 |
Sovány 3*60—4*80 K.
hízott 10*----- 18*— 1
6*-----8 — K., élő se
Vágott szépen tisztító 
K., hízott rucza 1*40- 
K., levestyuk 1*40—1 
K- kg.-ként. Poulard 2*- 
K. darabonként.

Tejtermékek: teavaj 
li. 2*20—2 40 K., főző’ 
túró 12—24 fill, kg.-k 
munkásturót igen jutái 

Zöldségfélék: burgoi
K , rózsa 4*----- 4*40 K

K, sárgarépa 5— 
vöröshagyma makói 11* 
séges hazai 7—9 K 
2*40—2*80 K. 100 kg.
0*—-0-- K. 100 db,
“ ~ R-, ievesspárga (
hüvelyes 0*----- 0*_ K.
hüvelyes 0*----- 0*— É
«csőm 12*----- le — K
való -*----- k„ ec
i---- 2*80 K. 100 db-1

Gyümölcsfélék: Szól 
válogatott elsőrendű án 
lörökbálint, hatul stb 
harmadrendű apró ái 

AO R., másodrendű30
?; fr40 K- 100 kg 

-------- K.. Ikdíöld! szilvaiz--------

" 'M

/’>"■ ” oHe. 'á'S^ - '*
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A korpaüzlet gyenge irányzatú maradt és az árakat^ 
változtak, Prompt áruban meglehetős készlet van, A 
tavaszi korpa továbbra is megtartotta szilárd jellegét.

Heti korpaforgalom 28,758 q volt. * B- "
A többi abraktakarmányezikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.

10-60—10*70 
11*10—11*20 
11 — 1 -10 
11 30—1140 

1 6 i— 1 80 
12-60—12-80 
V40~ 1 50 

13-70—13-80 
3 50 13 60

Finom korpa 1909 okt.—decz, szállításra
Goromba „ „ „ „ „ 
Finom korpa 1910 jan.—máj. szállításra 
Goromba „ „ ,, „ @
Rozskorpa ...____ ______________
Ärpadara és árpadercze _____________
Derby melassze ab Hatva v. Pozsony —
Szárított moslék zsák nélkül___ *_
Száritottrépaszelet „ „ ab állomások 
Szőrpié 43—5G°/o czukortart. hordó nélkül

ab cznkorgyár_______ ______________
Malomkonkoly 1909 okt.—decz. szállításra 
Budapesti gyári repczepogácsa 1909 júliusi

szállításra_______ ..._____ _____ __
Budapesti gyári repczepogácsa oki- 

máj szállításra_________________

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
seríéshiz aló telepének jelentése a .Köetdek" 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javára értendő.)
Öreg nehéi
Öreg közép’ 
Fiatal nehéz

n közép
Fiatal könnyű 
Szerbiai "nehéz

(páronkint 400 kg. felül fillérig

7 50 7 6
12-20—18-33

14 50—'4 60

300—4C0
3-0 kg. felüli súly 146 148 ”
250— 300 kg. 48 50
|50 kg.-ig 148-150 fillérig
280 kg. felüli -------- —
251- 300 kg.-lg -----------"
240—280 kg. _______ *
240 kg. terjedő súlyban-----

Arak élősúlyban kilogrammonként 4‘

közép
kőnnvü

A hizottsertésüziet irányzata nyugodt.
engedmény.

Élelmiezikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Országos Gazdasági Bank részvénytársaság je­
lentése 1909 október 26 án.

A hó utolja és a küszöbön álló házbérnegyed az üz­
letre nem maradtak hatás nélkül, általában azonban vál­
tozás alig észlelhető, idei dió keresett, alma iránt kezd 
élénkülni az érdeklődés. Vaj változat! múl szilárd. A 
tojáspiaczon a kifogástalan friss áru igen keresett, gyen­
gébb minőségek el vannak hanyagolva. Az utóbbi' na- 
pc kban a tulhalmozott wieni piaczrói is érkezett néhány 
rakomány rossz orosz ám, mely azonban úgyszólván el­
adhattam

Mai árak:
Husnemüek: vidéki marhahús hátulja 1-28—144 K..

eleje 1------ 1*16 K„ vidéki borjú bőrben, hosszan
mérve, sulylevonás nélkül 1-30—1-50 K., helybeli borjú­
hús 1-50—1-60 K., sertéshús szalonnával 1-52—1-80 K 
lehúzott sertés 1-38—1-48 K., szalonna friss 1-50—1-60 K,’ 
szalonna sózott 1"50—1*52 K., szalonna füstölt P60— 
1-SO K, olvasztani való 1-56—1-60 K., háj 1-76—p80 K., 
sertészsír V76 l'SO K. kg.-ként Füstölthus (vidéki I 
sg.-ja :-80—1-80 K., hazai sonka 1-80—2-20 K., szalámi 
magyar 3-80—440 K., szalámi nyári 1-20—1-40 K. 
bárány párja —•-------- •— E,-ig.

Vad: őz 1-60—1-80 K,, szarvas —-70—-80 K,, vaddisznó
—-90—V— K. kg.-ként egészben, nyúl nagy 3"----- 3-20 K
nyúl süldő V80—2 — K., fogoly' 1*20— 1 -40 K„ fáczán
—O'— K., erdei szalonka —•---- •— dámvad

0-——0-— K. kg.-ként Fenyvesmadár kötegje 0*-0-— K. 
Baromifélék: élő rántani való csirke 1-40—2-— K

sütni való 2-60-2-80 K„ liba fiatal —•-----•- K., kacsa
sovány 3 -30—4-80 K., kacsa hízott 5-60—7-— K lúd
hízott 10------18— K„ tyuk 3 60-4-40 K., pulyka
g- — $ - E„ élő sovány liba-------- K páronként.
Vágót szépen bsztiíott baromfi, hízott Ind 1-30—P52

hízott rucza 1-40—1-50 K., hízott pulyka 0---- 0 —
K-, levptyuk 1-40-1-50 K,, pulyka sovány 0‘-----0 —
“■ kg.-ként. Poulard 2'----- 2-20 K., gyöngytyuk —■-----
a. darabonként

Tejtermékek teavaj (czentrifugált) 1. £-60—2-90 K„ 
n. 2-20—2 40 K,, főzővaj (kőpült) I SO 2*20 K., íehén- 
turo íz—24 fill, kg.-ként, Valódi erdélyi juhturót és 
muniásturót igen jutányosán szállíthatunk.

Zuldségfélék: burgonya (vagonáru) sárga 6------8
7.' [pzsa *’-----4-40 K.. fehér 3-60—4'— K„ kifli 12

*1 sárgarépa 5—12 K., petrezselyem 5-12 K.,
-ursshagyma makói 11------14-— K., vöröshagyma közön

hazai 7—9 fokhagyma 36—44 K„ káposzta 
-49-2-80 K. 100 kg. Burgonya, uj 0--0-— K. Kalarábé 
; ~0'— K. 100 db, soárra solo 0-— K.. közén 0------

Béog! ssarvasmarhavásár.
1909 október hó 25

Felhajtás összege; j Minőség szerint:
drb drb

Hízott marhában fei- 1 Hízott marha____  3437
hajtás ...____ __  4490 i

Csontom való marhá- j Cegeiőmarka(Wied< v.) 1053
ban felhajtás _ _ 1587 í Csontozni való____ 1587

Összesen _ 6077 összesen, Tton
Eladatlan maradt _ 243 1

Származási hely szerint:
Magyarországi____  4987
Galísz. s bukovinai _ 45g 
Osztrák tartomá­

nyokból _______ 932

Sem szerint 1
ökör _ ---------------- 3804

Bika---------------------- 805
Tehén____ _______ 975

Összesen™ 6077 ! Bivaly_________ 492
ÁMk (100 kilogrammonként élősúlyban, koronáéi tékbec 

fogyasztási adó nélkül.)
í. D.

rendű rendű
82-88-90 - 98 72- 80 
84 - 88-90—104 72 82 
93 •• 96-98—110 80-92
52—80—82—86 ------- -
----- 52—80----- --------- -
-—44—72--------- -------
—— 50—72-----—--------
-----28—48—------- -

ül.
rerriü

43 70 
68-71 
70-78

M*|yar hízott ökör 
Galériai hízott ökör 
Tarka hízott ökör
Bikák__________
Hízott tehén____
Legeiűmarha ...   ,
Boszniai marha_
Bivaly_________  .
Kisgazd, hizó ökör __-----48-56

Irányzat: lanyha, elsőrendű príma minőségű ökör 
1 koronával, prima minőség 1—2 koronával, középminő­
ség 2 - 3 koronával, harmadrendű minőség 2—4 kor. - 
nával olcsóbb. Bika, prima minőség 2 koronával drágább, 
többi minőség és csontosmarha mint múlt héten. Bivaiv’ 
valamivel olcsóbb.

Szerkesztői üzenetek.

-0-— K. 100 db, spárga solo "o-— K., közép 0-
levesspárga 0------ 0-— K. kg.-ként. Zöldbab,

hüvelyes 0------0-— E„ kifejtett 0------ 0-— K„ zöldborsó,
elves 0’---0-— K., kifejtett 0-------- 0-— K., para-

acm 12------10-— K. í 00 kg.-ként. Uborka salátának
10 ‘ K-. eczetbe 2------ 2-40 K., savanyítani

2-60 K, 100 db-ként. Paraj 0’-----0-— K. kg.-ja.
Gyümöícsféiék: Szőlő 50—70 fillér kg.-ként. Alma: 

V-tkfr*eisörendü áru (aranyparmen, ranett, Jonathan, 
j lnt’ batuS stb-) 40—60, másodrendű 24—30, 

wLm,rrJnda aPró áru 12—30 K„ körte elsőrendű 
VTT0 K-. másodrendű 24—28 K. q-ként. Dió I. 40—60,
L. “ , k. 100 kg.-ként Görög dinnye-------- K,,

------- K., szárított belföldi szilva----------K„
W5ldl 8ulvaiz —— K., ringló--------K. ÍOO kg.-ként.

H. E. B-Bicske. Lapunkban is közöltük annakidején 
a föMmivelésügyi miniszternek elvi jelentőségű határo­
zatát, amely szerint a gazdaságban alkalmazott iparosok 
szolgálati viszonyaik tekintetében a cselédtörvény ren­
delkezései alá esnek. A törvényhozás eltérő intézke­
déséig ez a rendelet irányadó és igy a cselédtörvény 
23. g-a alapján a gazda a kérdéses gyógyszertári 
számlákat a második bekezdésben foglalt korlátozás«ii 
fizetni tartozik. g2- p

Es, Mi. 1. A levonás jogtalan, mert az épületek 
romlásáért Ont csak akkor lehetne felelőssé tenni, ha 
azokat Ön rongálta volna meg, vagy legalább is bizo­
nyítható volna, hogy azoknak megrongálása körül Önt 
felelősség terhei;. Visszatartott illetményei kiadását a 
járásbíróságnál indítandó perrel követelheti, 2. fires 
fenyegetésektől ne tartson. Önt senki sem vonhatja 
felelősségre azért, hogy a cselédeknek tengerije nem 
termett. Ebben a dologban nem kell semmit sem tennie, 
csak egyszerűen mosolyognia az ilyen semmitmondó 
fenyegetések fölött. F.

T. F. A szolgálat ugyan a szerződés szerint 19!0 
márczius 31-ig tartana, azonban abból, hogy az illető 
a decz. I-ére szóló felmondást írásban elfogadta, azt 
kell következtetni, hogy a felek között olyan megálla­
podás jött létre, amely szerint a szolgálati viszonyt 
decz. l-én közös akarattal megszüntetik. liyen körül­
mények között a tiszt fizetést csak decz. hó i-ig köve­
telhet és szolgálata ezzel a nappal megszűntnek0 tekin­
tendő. A költözés költségeit illetőleg a tisztnek tökéletes 
igaza van. Ezeknek visszatérítését Ön csak akkor köve-

84. SZÁM 19-IK ÉVFOLYAM.

iZ&TT1* B,or és szeszesitalokat minőség szerint
különféle árakon értékesítünk. Méz 0------ 0 — K. k* -ként
^ szövetkezet - mint az Országos Magyar Méhészeti 
egyesület vezérképviselője — minden mézértékesítési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz 0------0-— fillér
kg.-ként. Gomba szárított 2 60—3-— K.. szappan-----
— fill., lencse (erdélyi)--------K., bab apró 22-28 K
nagyszemü----- — K., lencse-------- K. 100 kg.-ként,

xojás : bácskai 96•----- 100"— K., erdélyi apróbb áru
(l449~darabX meSZGS ~--------~ K- eredeti~ládánként

sa&'SSÄ*5"1“' ,Sio!”et 61 — «&.«.

mondott állapotban van s alkalmazásának folytatása
P*a&„ro7id ld5h'3z van kötve. Ha ilyen körülmények
ezZa körülmfnv0!afr,ende’kez,ési ^keséreruházza, 
ez a körülmény a felmondásban levő gazdatisztet e^v-

! ma*Ában még nem jogosítja fel arra. hogy «ofifitL megszűntnek tekintse és a felmondási idflefffi 5 
iheíő járandóságokat követelje anélkül, hogv a lga 
részéről szolgálatot teljesítene. ’ g- p*

M. Ny. A d -.hos bükkönykazal fejében a károőilii=l 
0i-ran értelemben, hogy a tulajdonos önnek jó

hatk FnJ neirJ * J*?* S*™ ^rtozzék’ támaszt-
kazai mlnn a-d"äK-it.- és u J°8üS.y!et cem volt egy
saza, jó minőségű bükköny, hanem egy meghatározott
kazat, amelynek minőségéről Ön meggyőződhetett volna 
itwUkh°ny doh®ssá,gának jogkövetkezménye csak az 
kheu, hogy annak fejében, mint teljesen értéktelen dolo* 
fejeben semmit sem tartozik visszatéríteni, ha majd arra 
kerül a sor. J

ami a patakot illeti, ez a patak közvíz, amelvivel 
aq ,cfsak... i?at°sá8! engedély alapján rendelkezhetik.
A réíontozes és a sertésfűrösztő olyan vízmüvek 
amelyeket csak a vízügyi hatóságnak, ez esetben a 

^ispánnak engedélye alapján szabad létesíteni. 
víí,edáfaS a vízjogi törvény részictesen előírja
hűhez tessék magát tartani és az első lépés az legyen’ 
hogy a létesítendő vízmüvekhez az alispán engedélyét
ShaniZKaiSP-aa 8Z- fgedélyezésí eljárás folyamán 
meghallgatja mindazokat, akiket a létesítendő vizmü 
é.dekeisben érinthet, tehát elsősorban az alább fekvő 
vízimalmok tulajdonosait, g- p

K. F. Jászladány, A telepítési és narczeilázási tör-
tetfés W W^réná0Záf á:tíl mé6 nem szentesitte- 
tet, és így kérdésére érdemleges választ nem adhatunk
lessék azonban e törvényjavaslat szövegét a „Pátria" 
rcndelnilyV^ereS^e<ÍéSéí)ea lBudaíiest> ÖUői-ut 25.) meg-

Egyesület A kukoricza alá a legtőkélete-
üSafcé® ?ímMtmV«elu a következ6 : Közvetlen aratás után 
tariőhántas tarcsásboronával, az ebben kikelt gaz le- 
szántasa őszkor mély őszi szántással és tavaszkor lehe­
tőleg sekély szántás vagy még inkább extirpátorozás.
Ha őszkor csak egyszer szántunk, akkor inkább késő 
oszszel, mint augusztusban szántsunk, mert az augusz-

a mée teliesen ép gazmagot a fö d mélyebb rétegeibe hozzuk le, ahol éveken át niegtariia
ffiávil0 k «MSrgiéí Is s íegkuzelebbi mély szántás8aikai- 
íf™ a föd f®isöbj! rétjeibe kerülve, elgazositja a 
ta.ajf. Ha ellenben késő őszkor szántunk, akkorára már 
a gazmagvas jórésze vagy kicsirázott, vagy legalább is 
vesztett csirázosépességéből és igy a mély szántással 
való gaz irtás sikeresebb. A fő dolog azonban a kora 
nyári tarlóhántás, amelynek gazirtó hatását a legjobb 
őszi mély szántással sem pótolhatjuk.

llllÉllltóii!
Melynek vegyi összetétele az aczélipar teljes diadala,

©•* 3 éwi jótállás törésért 5 ~w|
r-.ek múlva a legerősebb használatban is alig ész­
lelni legcsekélyebb elhasználást. Minden gazdaság 

saját érdekében kérjen árajánlatot.

fi SOHR PÁL
aozél&ru kúiőnleg-össégrek 
— g?ári raktárából —

Somo^ysKlU.
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A fővárosi majmok átlagos buzalisztjegyzései 109 
kg.-ként Budapesten, elegysuiy tisztasulyként zsákostul.
Szám : 0____ I____ 2____ 3^___ 4 5 8 7
Ár K: <4 80 44 — 43 20 42-40 41-60 4060 37 60 34~

7- 2__ 78 4 8
30— 24 — 15-30

RozsEsztárak .-
Szám : 0- 0.1___ L___WR.____ D. Ü/B. m,
ir K: 32 - 30 80 2640 28- 25-8Ö™24ÍÖ”iilÖ
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öjarSj pontos, ölesé föMmdes
világhírű trabadsICB,

18 állasba». | \ szító SEtiiS ■ BANK- ES GABONA- 
BIZOMÁNYI ÜZLETE vagy legat

arankamente

BUDAPEST, MÍQOR-UTCZA 31!i TELEFON 173-38.

foglalkozik hazai és külföldi tőzsdékre szóló 
megbízások* valamint effectiv ff«£$.*

fizietek lebonyolításával
Stádel-T orko®
FÖL0MÉRŐ-TÁU8Á

kapható
Stadei Gépgyárban, Syartiti

sok
osabbatz 
t hízottSzecska vágók, Gazdatiszt

szakképzett, nős, jó bizonyítványok és 
ajánlatokkal, ki utóbbi hat éven át Szász­
országban nagyobb répamagtermeiő gazda­
ságban volt alkalmazva és állását saját 
elhatározásából hagyja el, állást keres 
nagyobb osztrák vagy magyar répamag- 
termelő gazdaságban. Megkeresések R.5506I 
alatt Haasenstein &. Vogler, Magdeburg, 

kéretnek. 3910

magRépavágók,
Darálómalmok Telefon

valamint minden fő
gazdasági máj

Gőzölőkészülékek vásár
a legmagasabb

UriRATHésTS BndaV®

I WBttEllÉiI-iiliilszám (FolS®-1

Budapest,Vn Váci-kőrút 60,

Sdzetéptóksszlstek !2 HP-lg »ipari reozgonyok 200 HF-lg Dl Mustéin Sittil.-ls.uiii
mag nagy keresi
József főherezegr d < 
fensége v. udvart e:

Interurbán-telefon. Cheque- és clearing-forgaiom, Budapest, VI.. Bulyovszky-utcza 5. (Délibáb-utcza 23. sarok) 
van. Ezen aj ambulator)um, amelyben tüdőbajosok és egyéb 
tuberkuiotíkus betegek a Wettenstein József dr. áltál feltalált 
gyógymóddal nyernek gyógykezelést, a városi villamos vasút, 
a Ferencz-József földalatti vasút és az omnibusz vállalat 
Aréna-uti állomásának szomszédságában van. 3863Ratt o

Phosphor-pasta Budapeletelepedett, kiváló elméleti és gyakorlati képzettség­
gel, megfelelő kereskedői rutinnal és összekötteté­
sekkel bíró V„ Bálvány-ufczaEredeti ichweizi

uradalmi főtiszt teljes kipusztitására szavatosság mellett 
üvegekben 50 fillér, 80 iliiér és i.50 kor.
HFRIIiíYi FfiliJYFÍ Budapest, v., kér, ÜL I Ol!» I i rnlu I LU 5LAROH3COI-U. 2. ez.

iiinletaioHtt
mmclésiielelvállalja kommereziális téren nagyobb uradalmak 

képviseletét, érdekeinek megvédését és mindennemű 
gazdasági termék, lábasjószág stb. legjobb értéke­
sítését, agy mindenféle szükségletek legjobb és leg- 
j Hiányosabb beszerzését. Gíro-eonto a Magyar Keres­

kedelmi Banknál. Czím a kiadóban. 3895
Magánjáró motorfűrészeit és 
Magánjáró KótöröK, í

TaiaJlsüisrsL swÄ
elSleges beküldése ellenében bér- 
mentvc szálliája a “Pátria” r.-í. 
gazdasági szakkönyvkercskedése, 
BudeceS. IX., ŰIÍ6í-nt 25

Megfelelő kölcsöndij fejében egy

ftséi-íÉieiBiszíftÉpi napra

Szivógázmotorok.
Haders lurtoiti

malomberendezéseK,
Mindennemű gazdasági gépefi, bargonyeeraté- 
w gépelt, vetőgépeK, járgányolt stb. u:

Kellner és Schanzer ISÄ.
m Vidám Képviseli* Kerestetne*. m

IímIm
sí Ä liigeot le ;* *1)

jutányos feltételek mellett szállít:

Sebők Emil és Társa
Budapest, V., Lipót-körut 2. 3340

Budipest. VI., Lehel-

Egy mintaszerű kis
birtok,
felvétellel. Ara 50 fül 
?,S5ze8,e.t kérjük m-gm,d 

beküldeni, 
teres kedése, £

válasz Herzog Jakab Károly czimére 
Pilisszántóra küldendő. ™

IX.. Ül

Á lol kalapjaíok nem

“„néf szalmaKölél-gépek
teft- A* első kívánatra SZlt3SZ8ík8Z6ttBl,

fúvóval, 
elevátorral, 
delejes készülékkel

Fekvő és szállítható*
Kronprinz pelviiágos
Rudolfstrasse 36. és eszköz

Szeeskavágó-gépek gazdaságok és takarmány- 
kereskedők részére. $

‘R8y8Q es bementve
árjsgjzéí

Josef Pichler & j
és kir. udvari kalapRÚD. SACK, WIEN

Oraa, KőrSsfstraeee

-. .-

MÜi
üslUI

.4

H@p||
ISSyM|áé$ii

$SK
■ .

.. - -«Hü

ACETYL
víláoítA

KASTÉLYOK 5Z
OAK.V£NBEC.LÖKt 
MOSOK RE5ZERE
LftKOSóSZÉI

Í1EMK0K C.YÍE
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vagy legalább 
arankamentesithető

shims■re- es

ACETYLEN
világítás

KftSTÉ LYOK.SZÁILO
MK.VmEC.L0K» MACA 
NOSOK RESZERE

LftKOSfeSZEKEL)'
Budapest VI.. Lehel-uteza 10.

Egy mintaszerű kiskőzrp-
hifink Ir^ Imre gazd.

. . ..* szaktanár, 4 fénykép- 
fdvétellel. Ára 50 fillér, mely 
caszeget kérjük m-grendelés ese­
ten előre beküldeni. “Pátria” 

kőnvykereskedése. Budapest, 
IX., Ül őf-ut 25.

A íbI saiapjdiM asm igflätfil

Szénát, I 
szalmát
IBSEI ÉS El*:
bármily nagy mennyiségben, ; 

j felpréseléshez modern ló- i 
: és gőzpréseim adom. Aján- 
í latok ■. 3620

Schreier Béla
takarmánynagykereskedö

Budapest, Népszínház-
UtCZa 22. Telefon 20-52

magot,
lillEilt
▼banánt mindenféle egyéb
gazdasági magvakat

vásárol
a legmagasabb árakon

Jóiae* föberozeg ö cs. és kir. 
fenségre v. udvari szállítója,

Budapest,
V„ Báíyány-utcza 6. sz,

ellenségei és
az ellenük való 

védekezés.irta Wenninger Mátyás, 
i I korona előzetes beküldése eíle- 
I neben bérmentve küldi a Pátria 
I r.-t. könyvkereskedése, Budapest,

gr, uiiőL mmIX., öí-nt 25.

IPréselt

I ztainiit
i szállít elsőrendű minőségben 

és legolcsóbban

! fbrenreich Béla
Ka Írnok

(Bácska). 6880

Vétel

V0C7Ck b'rmfly nsgy- vagy 
I sOá-OR kisebb mennyiségű 
Portálls és Montikola vesz- 
szót telepen léniáiba. Burgyán 
Lajos Köveskál, Zala m. 2349

Mßfiyotölfß I(Crese^ 203—250 
íflityfelöliy mm. szeszgyártásra 
s kai más magas kémén yitŐiar- 
talmu egészséges burgonvavető- 
magot. Szál itnató azonnal, vagy 
ese.leg tavaszszal. A k.ményfto- 
tartalom s a katasztrális ho dán­
ként i idei átlag termes mennyi­
sége az ajánlatban k tüntetendő. 
Dr. Léczhlvi Sipos Al=dár ügy­
véd és birtokos KUozsváróit ’ 
____________ 2445
f!ÍÁ tóiI^iniá-ra kérek ieg- 
U»U olcsóbb ajánlatot, minőség 
inegje öl ésével. Würzburger Ja­
kab, Sümeg. 2441

Bérlet

1000-
»kát. hold bér­

let kerestetik 
Somogy, Tolna vagy Baranya 
me ve ben. közel vasúihoz, Czim: 
Xveisz Dezső Högyész, To na 
megye. 2446

körülbelül 400 holdas, 
*! 5—6 szobás kényelmes 

lakhely! v el és árnyékos ke rt, gazda­
sági épületekkel, csak birtokostól 
azonnali átvételre kerestetik. Aján­
latok Kunstádter hirdetésiroda 
Temesvár .,D*‘ jelige alatt Jcé- 
retnek. 2447

iimiiiiiiiiuinniiiNmiiiium $|
® 3íost jelent meg* uj. változtatott tartalommal a gf

KISSI ÜZEMI lllilíl
czimfi zsebfcönyv 2-fk kiadása.

■ vászonba kötve 4 korona,
■ “Pátria” r.-t könyvkareitedsse, Budapest. IX., Ollöi-ei 25.

assH»e«BiBBBasBeaB8aBfflseEaaBBB«Be5

Magyar car-bid I Magyar ipar!

Van Önnek szüksége
|á és olcsó

carbidra?
satkéj* és olcsó

világításra?
A sebenicoi carbidgyár
a világ legnagyobb gyára, magyar területen fek­

szik, magyar gyár, magyar" k- z építette.

Carbidunk
magyar gyártmány,

amellett a legjobb és legolcsóbb. Ne dobja ki 
pénzét egy drágább osztrák gyártmányért. Ne 
hagyja magát valótlan hirdetésekkel félrevezetni. 

Készülékünkkel és carbídunkkat 3833a
égj 40 gyeríjaíéip láng 1 fillérbe kerül.

Kellner és Scbanzer
Budapest, V., Aulich-utcxa 4, szám.

Mezőgazdasági gép, motor, maiozagépek üzlete.

helyett almozási ezéiokra rendkívül alkalmas 
kitűnő felszívóképességü, az Ecsedi lápon termelt

Alom-tőzeget
vagonrakományos tételekben, jutányos áron ajánl

Holländer Adolf és Fia
3770

felTÉtetnek a kladöMTaíallsaD

Budapest, IX,, Köztelek,
xi/
Xl>
w vágvöigvi uradalmábanXl/ e

Báró Sprigner Gusztáv ő méltósága

I jó szag felügy elő
Xi/
Xi/
Xi/
Xl>
Xi/
Xi/
Xi/
Xi/
XiZ
XI*
XI/
Xi*
XI/
X!/
X:/
Xi/
Xi/
Xi/
Xi/
Xi/
Xí/
XI/

állás betöltendő. Pályázhatnak, kik 
az 1900: XXVII. t.-cz. 25. § ának meg­
felelnek, az intenzív gazdasági üzem­
ben, kiváit ezukorrépa- és burgonya- 
termelés, valamint tejgazdaság és 
marhahizlalásban jártasak, tapaszta­
latokkal bírnak, a magyar, német és 
lehetőleg a tőt nyelvet bírják. Aján­
latok bizonyitványmásolatokkal, me­
lyek vissza nem küldetnek, czimzen- 
dők: iószáglgazgatóság, Bucsány, 
Nvítra megye. 3sss

ÍÍXXXXXXXXXXXX.XXXX.XXXXXXX.X.X.XXXXX

/IX
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 
/IX 

I

4 szobás
modern lakás buda­
pesti újonnan éptilt
[g” szövetke­
zeti házrész

r

eladó. Gz$m a kiadóhiva­
talban. 1172

Itöfjg mgyeo es Dermsntve ep most

árjegyzékünket,
Josef Pichler & Söhne
jx is tir. udvari fcalapgyáreack 

Köräslstrass# 7.J 3562

400 HOLDAS
(1200 öles) birtok Hajdú megyében eladó. 
Hivatalosan 240.000 koronára becsülve, 
ára -00.000 korona. 120.000 koronás öt­
venéves kölcsön rajta, ezénkivü! kívánatra 
20.000 korona vételhátralék meghagyható. 
Fizetendő 60.000 korona. Vasút, posta 
bekben. Bővebbet; Dr. Gara, Buda­
pest, Széchenyi-utcza 12. m

MOST JEI2EMT HSKOx

SZILÁRD GYULA

**'M.S e$a művének

második bővített kiadása.
X. IKÖTET:

□ #11» ÉS ÉJUES □ 
MÍHlEmiS. KÉRI ÍS SÍI.

E kötet tartalmából felemlítjük a következő főbb feje­
zeteket : A növény. — A talaj. — Földművelés. — Trágyázás. — 
Vetés és vetések ápolása. — A termények ietakaritása és eltar­
tása. - Rétek és legelők gondozása — Gabonafélék. — Hüvelyes 
növények. — Kapásnövények. —- Olajos növények. — Szálas 
takarmánynövények. — Ipari és gyári növények. — Általános és 
különleges rész. — Gyümölcskertészet. — Szőlőművelés.

Ára fűzve 3 korona, vászonkötésben 4 korona.
A Il-ik kötet, mely az állattenyésztést és a gazd. 

üzletvitelt öleli fel, sajtó alatt van és rövid idő múlva meg­
jelenik. Ennek ára fűzve szintén 3 korona, kötve 4 korona lesz.
Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági szak­
könyvkereskedésétől, Budapest, IX., Öllöi-ut 25.
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2384

Ránácíi Í!!Í5Í keres 34 iyes. UBPSSZI n5s, józan és szorgal­
mas egyén, >.i már nagyobb ura- 
da!mákban alkalmiz/a volt, eset- 
Ecz kovács ma-alát is elfogad. 
Losocczi Adolf F in ezeh ciy« Tolna 
me^ve. 2456

Bognár mesternek
ío:n nagyo 
.sztalos- ésías-r és ésmtmfcá-

kccsik i<é zitését, 32 éve; 
k. Belépés azonnal. Czín

intéz:!

Kertész, i elsőrendű ti/oayt- 
L\ vány okkal, kitünteti- 

se' kel rendelkezik, 50 éves, gór. 
kain,, nő3. hí o n lánya ■> an, 
állást ke es január 1 -re fürdőre 
vagy nyaraidba. Czim: Kontár 
Pál kertész Pasztáiiiiy, Brachíeid- 
bnya, posta jászladány (Szolnok 
megye;. 2454

Ispán!, -^ügyd6!'

lenini fcliigydői, kulcsán állást 
tO|lGi!l} keres bármikori belé-

íünő sikerrel végzett, 29 éves kis- 
csaiidu, nős egyén. 8évi gyakor­
lattal, jártas a mezőgazdaság ösz- 
szes ágaiban. Elvállalná kisebb 
gazdaság önálló vezetését is. Czim: 
Kun i erencz, fászladánv, IJ. kér. 
t-28. szám. ' 2249

na-lonání vlnczeliéri vagy 
löpdlHi gyobb gazdaságban 
kulcsán vagy hasonló állást ke­
res egy 32 éves, nős, kiscsal du, 
róna. kath. eg>éi, ki az oltány- 
kezelést és eiőhsji tásra való elő­
állítást, k on V hakenészetet. dinnve- 
termelést és szőlő érméiéit érti. 
Beszél magyar, rémei és román 
nyelven, magyarul és nénié ül ir 
i . _ iroda es' könyvvé elést is 
ért?, moil egy 380 holdas birtokot 
magányosan vezet, mely gazda­
ságból 130 hold amerikai' anya- 
telep, 25 hold ollványszőlő és 
évente 4—5 millió oltványt elő­
állít, konyh kertészet e! és dinnye- 
terméssel is foglalkozik. Az álfást 
azonnal vagy újévre kívánom 
változtatni. 3 évig magányosan 
vezetem. Czim a kiadóhivatalbar.

239!

AllateK
Yorkshire
kapható dakai Takách Fetencz 
gazdaságában, Du ka, Vas megye.

2093

Sertésfonyéízetmi'wbSS
birtokos-on, vasút állomás kecs­
kés-csárda, van 32 drb eredeti 
We: ihe'niste;n-fe!e anyasertésem 
és 4 drb magkinoui ÍV*/—3'-/s 
évesek, az apa-állatok Vj. évesek, 
5S drb süldő, ezeknek les/árma- 
m az oltja i 8/< évesek, eladók.

2403

Yorkshire :iválasztott és 5 tó- 
napos malafzok el­

adók éló súlyban 120 fillérért a 
kétiornyalaki ínzdas'gban, Pápa 
métert Veszprém ra. 2313

Emdeni >é! dán j 
ky Lás;

indák,
5 főidői;

2449

2452

állást keres bármikori 
epésre, nőtlen, kö­

zépkorú gazda hzt, ki a gazdaság 
minden ágában, úgymint az íródul 
Teendőkben is ; élj esen jártas. 
Hosszabb gyakorlatáról jó bi c- 
nyítvár yoral rer delkezík Czim 
a kiadóhivatalbcTi. 2459

„ ... magtirosi
Ifi ülést ker-s 1910 január 

Lejei belépésre 2S éve; ev. ref. 
vallá-u nos, gyermekiden, ka­
tona viselt, 2 kozépo ztályt, főid 
isivesiskolít kitűnő és jeles si­
kerrel végzett egyén, 8 é e egy 
$03 holdsa intenzíven kezelt bér 
gazdaság alkalmazóit ispánja. 
FáradsijtOí n m ismerő, szakmá­
jának élő. e élyes egyén. Meg­
keresés „Szakember 2450 • 
je igére a ki dóhivatalba ké elf.

2450

Iniá7ri iilást ker6í gizdasáai iillyfcvl tanintézetet végzett, 
kendertermelés, enne< gyári ki­
dolgozásában, szeszgyár íás és 
kettős könyvvitelien teljesen jár­
tas, mérlegkéres úgy külső, 
mint be ső gazdaság összes ágai­
ban teljesen jártas, nős, kis 
családu, 33 e.es, izr. * állású 
egyén. Szives megkereséseket 
»Szorgalom és hfség 2453* jelige 
aíat! e lap kiadóhivatalához ké­
retnek. 245S

Magyaróvár!
lávái, kassai szeszfőzői tanfo­
lyammal, két évi gyakorlattal 
rende'kező, kaíonaviselí, keresz­
tyén fiatalember, segédtiszti 
vagy más megfelelő állást keres 
mielőbbi belépésre. Beszél és ir 
magyarul, tótul, németül. Czime: 
B. j. Tarnócz, L ptó m. 2448

Muraközi
hidegvérű (ueri) igás

vásárlásánál kSzvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezése- 
met felajánlom s & folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referen- 
eziák rendelkezésre áünak.

Czlmem *

IÜS lifflltli MÓR
lóvásárló ügynöksége

CSÁKTORNYA (Murakiz),
Törv, bej. ezég.

Sürgőnyezim:
Heinrich Senior, 
Csáktornya. 572

Interurban - Telefon 
33. szám.

igen szép, válogatott vörös- 
tarka szimmentháii jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
ésiiszöborjakat
cgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjntányossbb árakon 

ajánlanak:

Elein Testvérek
kereskedők

Czelldfiraölk. 
Megrendelések egyeeeég 
szerint bármikorra is elto- 
ladíatnak. á8

róf Teleki 
# Árvád

drassol uradalmában, 
posta Koneza, kaphatók:
Magyar isiiül

G
Mii, isi
Aiiamiiag ólomzárolt

SS Iram® 
21 ütó kétsoros 
írott, JSSSSS 
vetési leaSEti h 
yipiiii

331.
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Erdilifi Kereskedelmi 
Társaság

FodoresTársal
megbízásokat elfogadnak

lármás ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik
Czim: Erdélyi Kereskedelmi 
Társaség Kolozsvár,Szsnt- 
ggfhlz-tiícza 2-ik szánt,

84. szám 19-K Évfolyam.
84. SZÁM

Néhai Nagy Miklós utódánál, 
Nagy Dénes földbirtokosnál 
prima elsőrendű

fai

nagy választékban kapható.
Levélczim: Nagy Dénes
földbirtokos Torda (Torda- 
Aranyos megye). 3843

Eladó lovak: Két angol félvér tdUU kancza, vemhesek Deputy 
1: 2o~orekordu amerikai rnén'- 
iőL E méntől származó 3 d'rab 
5 "2 éves .ménesikó, két drb V-s 
éves fél vér ameríkii kanczacsikó, 
egy pár fiatal szürke kancza 
kocsiló. BŐ ebb fe'vrlágositást 
ad Tóth István lovászmester 
Mező-Zombor, Zemplén m. 2462

Máriabesnyői
‘nyugazdaság
.Beli

nvul íörzstenyésztéi- Állandó ki - 
állítás. Létszám 1000 drb. Ajánl

Belga óriás
törzseket, hím- és anyaállatokat. 
Versenyen felül álló szép erje­
dek. Három, hat hónapos és té­
ny észképes. Töi&skörösen felül­
múlja a baromfi, jövedelmét, A 
jövő háziállatja. Egyetlen gazda­
ságba ti se hiányozzék Elsőrangú 
törzsek; legmérséfcettébb árak. 
Levelekbe azonnali válasz. Vá- 
lasz.héiyeg. Bármily mennyiségű 
megrendelés 3 napon belül' telje- 
sitte ik. Nagyobb szállításnál 
10—20°/» engedmény. Czim : 
Kádár D. Kálmán nyulgazdasági 
igazgató, Máriabesnyő. Pest m, 

2414

Elad»
40 drb 4— 4l, 2—5 éves, 
pirostarka, beállí­
tani való 387?

Teiefexs Síi. <42

Elsőrendű

Bonyhádi faj
vőröatarka

okon- és Ssző
herjuskat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket a 
legjut nvosabb árban egyez­
ség szerint bármily mennyi­
ségben szállítok és istállóm­
ban állatok állandóan kap­

hatók.

Nsizsr Antal, Dombóvár
Tolna megye. 3772

Értekezhetni J U H A 6 Z 
ENDRE tulajdonossal, 
Z i l a h, Szilágy megye.

Valódi bonyhádi 
f riss fejős,hasas
tehenet ás miadeoféle 
tenyészállatot

szállítok a legju lányosabb 
árban, a legjobb minőség­
ben és bármily mennyiség­
ben: a tejhozamra nézve 
garaneriát vállalok és a 
legszolidabb kiszolgálást 
biztositom. — Istállómban 
állatok állandóan kap­
hatók. ing
Hoffmann Qáwid
FResta-Szentg-yörgyi bérlő
Boeyhád, Tolna megye.

Hllaidé

Sanász
pejmén,

született 1897 november 4. 
Apja : Preferment, anyja: 
Margit (Hivatalos ménes- 
könyv Ausztria és Magyar- 
ország részére XI. kötet, 
529. iap.) Megtekinthető 
P.-Majkon, utolsó állo­
más Tata, gróf Ester­
házy Miklós Móricz 
ménesében. 2381

Elsőrendű fajjeiegü

fdrSstarka ÖkÖf 6S
üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. 1 269
SPITZER és WEILER

Czelidömölk.

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasakat, barjasekat és
tenyész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállít: 1146

ELINSSB MÓB
*• aeizactiiil-terMteffí

Kispest, Lakás és istállók: 
Kispest Köiosei-stoza 5, sz, 
Levél- 4ft sfirgönyetim egyansx 
Teis-io«. Ifisoesf 35 SdSt háshan

Vegyesen
i^FAKULT 

í BŐRKABÁTOK
1 sötét színekre tartósan 
! festetnek 1722

HALTENBER8ER BÉLA
ruhafestőgyárában, Kassa. 
A LA P ITT A TOTT 1810.

! terv s költségvetés,
gyümölcsfák,díszfák, 
rózsák és egyeb fa­
iskolai czikkek ár­
jegyzék szerint. 3907

PECZ ÁRMIN
cs. és kir. udvari mii kertész 
és faiskoia-tufajdonos -------- -

Budapest, Vili, Kálvária-tér 8.

«"Är“ öonyöadi
teheneket, friss borjaso- 
kat, hasasokat s tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben cou- 
lansul és legolcsóbb árakon 

szállít:
Fenyves Fiasohosr Sándor

t@hénkereskeS6.
Levél- és eürgőnycíim: 

Betiepest, V4-, B@thlen-u. 29.
Telefon 170—28. 

Istállók: Kispest, Oiiői-ui4 
Telefon „Kispest 38,e .

Eladás

200,000 darab Ä, tt
dasáo;i fi, gyüa:5Icsfa eiadó, erős 
szép olcsó. Diszbokor 30 fajbia 
vegye-.en, névvel 100 drb 15 forint, 
ezre 120 forint, tessék árjeavzé- 
ket kérni. Czim: Krebs Zoliin 
töícrtész, Szarvason. 2384

Fcnvnfáif díszfák, bokrok, eyü- 
rblljfUldR, mölcsfák, « tölgy­
fának ritka fajai kaphatók Szekv 
Péter fai,kólájában, Tíszal- 
g-rsron őszi száltiüsra is. 2415

Fiflljfl 4 vagon bura- és 4 
t-iuuu vagon rozaszalma a

nagymaszianácsi gazdaságban 
Nagymaszlíinács, vasút Bastaji, 
Pozsega megye. 2417

PepirdiáfaT-^t 5m^;
kezdő koronával 2—2’/i cm. 
törzsátmé’S, iskolázott, 190 drb 
100 korona Őszi karaottosemete 
ieyjobb rajokban 100 drb 40 
korona. Lucztenyő (Picea excclsa) 

l’.s li: magas 100 drbSÖ—!20 
korona. juniperus virginiatu 
IVa—2 m. magas 80—120 korona. 
Tlittya (Bioia) compacte SO-100 
era. ma a; 100 drb 10O—I50 ko­
rona. Kapható az uradalmi ker­
tészetben D.-Adonv, vasút- és 
hajóállomás. 2416

Énrií horaokbirtok, Pest ne-
HjiiU gyében, 2, 5, 10 holdasok, 
csekély teiizetéssel, esetleg egé­
szen h tcib- vehetők. Bővebb 
felvilágosítást ad üsuser Ödön, 
Kalocsa. 2442

ÁkiM 1—éves példányok: 
SnuUí Gazdasági sorfánsk ai- 
k tmas 3—4 éves, 3—3!>r mé:er 
magas : jegenyenyár, nyír, gle- 
dicsia, juhar, ültetésre áikaimas 
facs-metél jutányos árban szállít 
Lip:ay, jenö szőlő- fs faiskola- 
telepe Nyirpazony, posta Nyír­
egyháza, Szabolcs m. 2443

R0zsavadonczok,!tÄt
egyenes, dús gyökérzetü, beérett 
példányok. 150—250 cin. magas, 
1000 drb 60 K- 1O0 drb 7 50 K- 
CbrisanteBumok darabja 30 fill. 
Szántja Huszár György kertészete, 
Me.xikó-st öl. Budapest. 2444

Virágágyak
részére

zsuptakarók
kiváló vastag minőségben meg 
rendelhetők bármUy méretben 
m—ként 1 kor. 39 fii! -ért Poílafc 

Igaiá.cz szalmaáru-gyáiából, 
Soroksár. 2070

Alkalmi zongoravétel,
Bösendorfer, Schweígrhoffer 
Kem-Wírtl kiváló mesterek 
gyártmányai 200 forinttól 
feljebb. PiantnóklBO forint, 
uj zong-ora vagy pianínó 25Ó 
írttól feljebb, minden árban. 
Zongora«, ezimbalomhango- 
lások helyben óe vidéken 
ssakavatott munkások által 
gyorsan és olcsón eszközöl« 
tatnak. REMÉNYI MIHÁLY 
a MaLgy. Kir. Zeneakadémia 
szállítója, BUDAPEST, VI., 
Király-ntcza 63. sz, 1139

Yadászpuskák^^:
rangú kipróbált, jó, modem
vadászpuskák nagy választékban 
és igen olcsó árban. Többek 
közt angol ejjectoros Ham- 
merles, Skott, London, Sprin­
ger Kimar (az öreg), kézi­
munka kidolgozású finom Lan- 
kaszter, automatikus Browning 
és ismétlő Winchester, golyós 
Express, távcsöves Manlicher 
Schönauer, Hammerles-Dril­
ling és több más finom puska 
és ismétlő pisztoly még 
eddig nem létezett olcsó 
árban kaphatók Radőnál: Egye­
tem-tér 5. (nem Egyetem-utca). 
Használt de jó puskát veszek és 
becserélek. Telefon 105—82. 
Ugyanitt egy motorkerékpár 
oldaíkocsivai együtt igen olcsón 
eladó. 3944

EioHfí saját termésünkből
LIuUU első osztályú dusgyökér- 
zetii, bor- és csemegefaju fás 
ezölőoltvány, továbbá a kitü­
nően levált magántermő fehér 
bort adó piros Belaware-hó! 
sima és gyökeres vessző, faj - 
tisztaságáért való szavatolással. 
Arak mérsékeltek. Kívánatra ár­
jegyzékkel szolgálunk. Rendes 
és Komló s Székelyhid, Bihar 
megye. 3S93

KELTETOGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keltető gépek sek száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megktiidetnek. Keltetőgépek 
tyuk-, liba-, fogoly-, fáczán- es 
kacsatoiásokboz. Keltetőgépek 
réBzletfizettisre. Keltetőgé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője G. Mücke, Reisen­
berg 8. síim, bel Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár- 

8411

MMárnH?

mii iidír, uro
Áruosztály I

Szenet,
Messet.

Műtrágyát.
nyersolajat.

Gépolajat,

Műszaki osztályt
Modem mslomberendezésetet. 
Gőzgéptelepeket 
Diesel-Sy»« olajmotoroaat 
Gardasági gépeket.

Bankosztáty i
kieszközöl: törlesztése»
kölcsönöket elad és vesz 
föld- és erdöblrtokokat le­
bonyolít parezellázásokat
és mindenféle bankügylet®*-
Legjobb összeköttetés

Hirdetési ár 25 sző 
minden szó i fii! - 
• • den sző S fUi-
A leSKísebb birnl

Betölteni 
birtokos
ewr- kis hí

FSIdblrtokosokiít
Díjmentes áliásköj 

A Magyar Gexdat 
Krdőtisztek Ország 
»Mete (Budapest, D 
25' sz.) fethivia a t. bt 
bérlő urak «gyeimét |
állást közvetítő od
bol gazdatisztek a leckl 
állásokra elő vannak jl 

Az állásközvetítés ti
dljeentee — Meg 
esetén as egyesül 
gatőeága a betölt 
14sra megfelelő gl 
tét ajánl e a talaj.! 
as Illetők bizonyt« 
solatalt és eddigi 
«ükre vonatkozó 
mearküld 1.

Tiszteietlei felkérjl 
birtokos és béri | 
hogy gazdatiszti 
töltése esetén alá 
efilet állá»közvetít 
tyát Igénybe Venn 
kedjenek.
* ■. aazdatlaztek ét 
Orzzégoa Egyesülete

Betöltendő

Mastárkezelőbmíf
uovember hó 1-én valói 
A magtárkezelésen Mv| 
helyek ellenőrzése, 
kezdés és egyszerű 
vezetésében jártasság 
vántatik. Bizony it vii 
felszerelt ajánlatok a i 
nyék megjelölésével 
mond mezőlaki bérgazd 
Mezőlak, Veszprém r 
zendők.

Bazdatiszli ijg^
mazás: 840 K, 24 hekti 
720 1. tej 2 drb süldő, ! 
fő d. lakás tűzifa. Csai 
mes, józan, aiegbízhatol 
más, oláhul beszé ő pof 
gazd k küldjék be bizunj 
másolatát. Lapusnyaki * 
p. Hunyaddobra.

Älömökszentg örj
dalomba Somogy n,el 
ápiiiís 1 érr kezelótlsl 
telik. Pályázóknak na-T 
ked-lmi alapon vezetet,'T, 
kezelésiben tap sztaial 
birn ok, csakis kitűnő el 
lektáíok. Ajánlatok bízol 
másolatokkal, melyek v» 
küldetnek, Meller R adó* 
Bálint czírnie kií!dendú<

lonírt keresleti’«, fű 
lj>!Jaíl csaiácu, aki in! 
daságeban már hossza 
működő t, azonnali va, 
belépésre. Fizetés 1200 
fűtés, világítás. Eddig 
latot tanúsító bizor 
Deutsch őzvegye és fia t 
küldendők.

Keresek Wá,
^aeBía vallásu segédfis 
dija 50 korona és telje- 
mosáson kívül. Pályázati 
nyilványmásolatokkal, 
vissza nem küldetnek, ív 
dór Vízvár, Somogy m.j 
dók.

Kulcsár
tárt kezeli, mindenféle 
s_takarmányozás>a fe 
Sitás szerint külső mt 
felügyel és r,ndeikez 
Józan életű, feltétlenül 
és erei, es ember alkuin 
zetes kommencziőból (• 
bő: áíl megegvezés sze 
nydványmísoíatok és . 
renák Lajos pusztáik 
aaga, u. p. Pus talenvi 
nokezimre küidendőkí

ja.atot szerz.it, kér 
l-re. Ajánlatok bizor 
-a,okki!, melyek vis 
detnek, Mélyvölpyi g 
Nagyneikáta, Fejér 
zendők. J

T8fi8nészgazda,már.
ványok feleit rend el kéz ü 
hő 1-én való szolgálatik 
kerestetik Ajánlatok 
vissza nem küldetnek 
gazdaság » Dest^nin 
ZéGdőko ^ °ln
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gyakorlattal, kt jelenleg 2000 
holdas birtokban van, 28 éves és 
14 éves fiammal állást keresek. 
Baksa István Felsőtur, Hont m.

2467továbbit. 2426
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Hirdetési ír 25 szóig $ iicrena, tzra fdOl
afaden szó 4 {illír, kövér betűkkel min- 
• ■ den sző 8 fillér beikbtísonként. ;;
i lei Kisebb hirdetési dii 1 Korosa. MS HIR1€TÉ5EÍÍ Hirdetési ár 25 szóig l^korona, ezen felül 

minden szó 4 filler, kövér betűkkel mit!- 
* * den szó 8 fillér beiktatásonként. ;;
A leCKisebb hirdetési dii $ Koroaa.

Betöltendő all ás okra vonatkozó hirdetéseket csakh a tnun&aadó f.
birtoKos vagy bérlő czíméneK Kitételével kőslünK, f 
M- KIS HIRDETÉSEK EEÖRE FIZETENDŐK, -iü»3 i

CsaK oly leveleKre válaszolunk’, meíyeKRel válaszra «zük« 
séges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek. é

földbirtokosok figyelmébe!
Bijmeofe* állás közvetítés!
i Magyar Sazdatísztek s*

M- sz.l felhívja a t. birtokos és 
bérlő srsk fi gyeimét
állást közvetítő osztályára,
bd gazdatisztek a legkülönbözőbb 
i;titokra elő varnak jegyezve.

Az állásközvetítés teljesen 
íljeeotea — Megkeresés 
esetén « egyesület Igaz- 
gatésá-gru a betöltendő M- 
lésre megfelelő gazdatisz- 
tet ajánl a a tulajdonosnak 
ez illetők bizonyítván ^má­
solatait és eddigi működé­
sűkre vonatkoző adatokat 
megküldi.

Ttsztelettd felkérjük a t, 
birtokos és bérlő arakat, 
hogy gazdatiszt! állások be­
töltése esetén alulírott egye 
»Siet állásközvetítő osztá­
lyát Igénybe venni szíves­
kedjenek,
A 1. gazdatisztek *a Erdőtiaztsk
Országét Egyssiilste elnöksége

Betöltendő állás

Magtárkezelő £5TÄii$;
november hó 1-én való belépésre. 
A magtárkezelésen kívül a niu- 
hel-.-ek ellenőrzése, anyaglelt.tr- 
ktzelés és egyszerű számadás 
vezetésében jártasság is megki- 
tir,tátik. Bizonyitványmásoiatlal 
felszerelt ajánlatok a fizetési igé­
nyek megjelölésével Szóld Zsig- 
mond mezőiaki bérgazdaságátmz, 
Mezőlak, Veszprém megye inté- 
z erdők. "" 2304

Bazdaííszíi „M2
tnazás: 840 K. 24 hekt gabona, 
720 i. tej 2 drb süldő, 1000 Q-ol 
föd, lakás tűzifa. Csakis értel­
mes, józan, megbízható, szór, al­
mas. oláh ni neszé ő passz onátus 
gazd k küldjék be bizonyítványaik 
másolatát. Lapusny&ki uradalom, 
p. Hunyaddobra. ' 2342

Á íioiuokszsíitg orgyi Sír.
dalomba Somogy megye, 1910 
április 1 éré kezélötiszt keres­
tetik. Pályázóknak nagy keres­
kedő Imi alapon vezetet, g zdasá: 
kezelés eben tap sztalattal keli 
birn ok, csakis kitűnő erőre ref­
lektálok. Ajánlatok bizony it vány- 
másola okkcl, melyek vissza nem 
küldetnek, Meiler Rudolf Forök- 
Bálint czímie küldendők. 2379

iSpán csalidu, aki intenzív gaz­
daságban már hosszabb idei» 
működő t, azonnali vagy januári 
belépésre. Fizetés I2C0 K, lakás, 
fűtés, világítás. Eddigi gyakor­
latot tanúsító bizonyítványok 
Deutsch őz vegye és fia Gyöngyös, 
küldendők. v 2427

ÍQfSSúlf isnu^r l-€* belépésre 
IXc IC do a egy nőtlen, lehetőleg 
izraelita vallása segédtisztet, havi 
dija 50 korona és teljes ellátás, 
mosáson kívül. Pályázatok bizo­
nyítvány másolatokkal, m el yek 
vissza nem küldetnek, Klein Sán­
dor Vízvár, Somogy m. intézen­
dő*. ' 2404

KülPCÁr kerestetik az alulírott 
iXUívdul gazdaságba, ki a mag­
tárt kezeli, mindenféle etetésre és 
s takarmányozás.*a fe ügyei, uta­
sítás szerint külső munkáknál is 
felügyel és nndelkezik. Csakis 
józan életű, feltétlenül becsületes 
és eréli es ember alkalmazta ik.Fi- 
zetés kommenczióból és készpénz­
ét ál! megegyezés szerint. "Bizo­
ny U vány másolatok és levelek ju- 

Lajos pusztavjkuti g-zda- 
Síigs, ti. p. Pus tatenyő, per Szol- 
nekezhnre küldendők. 2374

jonán kis- salad r, ki intenzív 
;gra»f gazdaságokban lapasz- 
ttiatelszerzet kerestetik január 
}"re; Ajánlatok bizonyitványírásó­
tok ital, melyek vissza nem kül- 
aetneic, Melyvölgyi gazdaság, u. p. 
í-iagperkáta, Fejér megye czini- 
z&áok, 2408

Telisneszgazda,
tehenészetben hosszabb

— ajánlatok, melyen 
acm küldetnek. Szán da i 

s^zd&sig a, posta Szolnok czim-
^enoők. 2406

foKÁn január 1-ei belépésre ke- 
lojJyi! resteíik, nős, kiscsaiádu, 
s ’.erény igényű. Bizonyítvány- 
másolatait küldje Kismajori 

gazdaság Tisza-Csege 
czirnre Bizonyítványok v ssza 
nem adatnák, " 2402

Fejősgazfa, íl^ehelíeS
kezel, a tej kezeiéi minden ágában 
jártas, 1910 januárra ál ást kens. 
Czím: Viczíán András, Paszis- 
Karsiny, ti. p. Hatvan. 2407

SzölökezeiötÄÄt!
melynek munkába a It telepes csa­
ládok végzik Ajánlkozhatnak oly 
vioczeUériskolát végzett, nős, 
családos egyének, kik már fcosz- 
szabb idő óta hasonló állást be­
töltőitek s képesek az ős zes mun­
kálatokat teljesen f üggetlenül,elle­
nőrzés» hí mel'eit vezetni. H-'-sszn- 
gyakorlat esetén a v nczeüéris- 
kolal képesítést rém igénylem. 
Bizonyitványmá' o’átok .x, níelye- 
két vissza nem küldök cs iizetésí 
igényekkel ellátott ajánlatokat 
Bodor ZUgraond Sényő, Nyii túra 
czirnre kérek. Az állás január 1-én 
töltendő be. 24OS

édtiszti állás a kurnczí 
gazdaságban 1930 január 

1 -én betöltendő, Ajánlatok cs 
bizonyi t yá n y másolatok. melyek
vissza nem küldetnek. Karuczi 
bérgazdaság, u. posta Vokánv 
(Baranya ni.) czimzendök. 2438

Á váliaji bémr.daíom köz­
ponti gazdaságában 

kerestetik- egy szerény igényű kis- 
csabdu kertész ki úgy a par­
ki rozásh oz, v i r ágpa’ántázishoz,
mint zöldségtermeléshez ért s 
ebben már jártassága is van. 
Ajánlatok bízonyitványmásolatok- 
kal melyek vissza nem küldetnek, 
Váliaji fcórurada’om, Válla), Szat- 
már megye czirnre küldendők

2435
r.uár 
, aki

a tej kezelésben s gazdasági teen­
dőkben jártas. Csakis szerény 
igényűek küldjék czimemre aján­
lataikat. Wurm Ignác/. Dobröníe, 
Totoa-Ozvra. 2431

Botosispánt 5A:

ánrinrnaki gazdaságomon C;v-nllliUiiialM sedéslc jön ufevKor 
egy botoslspan: állás. Pályáz - 
hálnak józanéletfi. tei esziyéa f ital, 
női, egy ének, kik tehenészen«;! 
egybekötött nagyobb ga dasások- 
bó! jó inzonyueánynyai bírnak. 
Ajánlat jk Mocsáry i.ajo«, Andoi- 
rakon, Borsod ni. Czicnzendök.

___________ 2436

Gazdasági S« Ä}S
G>uu giuaaságában Rácz ümás. 
Csakis gazdasági gyakorlait-l 
Uró pályázók ajánlatai kéretnek, 
bizony tvánvok másolatban csato­
landók. ' 2430

iilfioóf kerestetik azonnali fce- 
Milvudí lépésre izr, \alásu, 
kis családit, ki a rrrs gtár kezelés­
ben,, hizlalásban és gazdasági 
teendő*ben jártas. Írásbeli aján­
latok fizetési igén vek megjelölé­
sével kéretnek Fuchs Dezső Vas- 
szécsény, Vas m. czirnre. 2433

Hnflflii már gyakorlattal bíró, 
IlUiioif? szorgalmas, treiyes 
kulcsár keresietfk mielőbbi be­
lépésre. Fizetés havi 4‘J korona 
és ellátás, mosás nélkül- Aján­
latok bizonyítvány másol átokkal 
melyek vissza nem küldetnek, 
Polakov.'ts Mátyás gazdasága 
Rudoa, Torenfál m. intézendő*.

2429

Ín!á?rí kerestetik szonnaíí be- 
tiliccU ’epésre, ki az összes 
gazda ági teendőket, czukorréoa, 
belterjes kezelésben, vaj mint 
híz alás, gazdasági könyvvezetés­
ben teljesen járás. Azon izr. 
vallásnak kik kis cssláduak, ké­
rem i ás bel ajánlatukat fizeiés 
megjelölésével Fuchs Dezső Vas- 
szécsény, Vas m. czirnre intézni.

2432

Gépészkovácsoí
sei 1300 ho'tías gazd sígooiba. 
Ajáalkozbaira* oly egyének, kik 
mint éves konveccziós gépész- 
kové-'-ok tason'ó gazdnsásokban 
alkV,.u»zva veitek s csépiígami- 
tura, kapáló, arató, vetőgépek és 
eg\ éb gazdasági eszközök gépész 
és kovács munkáihoz értenek, jó 
lóvasalók. Bizonyítvány másolatok 
fizetési igényekkel s család; álla­
potuk feuünteíésévei látandók el 
s ezeket vissza nem küldöm. 
Bodor Zsigmond ScnvS, Ny irt ura.

2434

A nagyvázsonyi sd „
lépésre oki. gazdatisztet keres. 
Előnyben részesülnek azok, akik 
a szeszgyártásban való jártasét- 
gukst ki tudják mutatni. A német 
nyelv sző- és írásbeli ismerete j 
főfelté'el. Német nyelven szer­
kesztett ajánlatok az uradalom j 
ez Iliiére Nag-yvázsonyba kö?- \ 
d.ndők. 2439 j

Egy >l:intelligens, 35— 40 éves, 
-ai -zr , szakképzet! gazdatiszt 
keiestetik t-enősílés czéSjíbói, ki 
egy 6000 holdas gazdaságot ve­
zetni képes. Kimerítő ajánlatokat 
lehetőleg arczképpel Erdői Bibi 
intéző, Nagy láng (felisr megye) 
kérek. 2*37

Gazdának f5ÄÄ
v szett, ázonnsli belépésre, évi 
S4ő korona fizetéssel te!vétetik. 

I Almasí Pere n ez Budapest, X, 
j kerület 2460

If QfÖStűf k szonnali belépésre 
Fxö!vuttii u egv nőtlen okleve­
les gazdasági gyakornok, megki- 
vántatik a magyar és német nyelv 
szóban és násban. Fizetésről 
ér esit, ahova a folyamodványok 
is küldendők, a zág<ábi érsekség 
billed! ur: da'om jószágfdügyelu- 
sége Billed, Torontái megye.' 2461

Állást Keresői!

Gazdatiszii
gazdálkodás. valamint a 
gazdasági számvitel minden 
ág-ában nagy gyakorlattal és 
kiváló referencziáskal bíró okle­
veles gazdatiszt, uradalom vagy 
nagyobb gazdaságban mint 
külsőtiszt, intéző vagy 
számvevő szerény feltételek 
mellett azonnali belépéssel alkal­
maztatni kivin. Szives ajánlatok 
..H. S. 2296'* jelige alatt c lap 
kiadóhivatalához kéretnek 2296

Infáyn azonnali belépésre 
íllfCtU állandó állást keres.
czim a kiadóhivatalban megtud­
ható. 2016

PrÓÍjfiO minden tekintetben 
L$t£!|ö2>$ íntgb?zható, 50-ik év­
ben, izr- j nő gyerme télén 
gazdatiszt, aki 32 év óta kui- és 
belterjes, intenziven kezeit gazda­
ságokat önállóan ke/el, bírja a 
magyar, német, szláv nyelvet, 
ujé re állást kei es. Czim a ki­
adóhivatalban. 2245

Uradalmi Ä£SV£
mektelen, szakember, több 
nyelvet beszél, kitűnő bi­
zonyítványokkal rendelke­
zik, állást keres. Czim a
kiadóhivatalban. 2060

íitÍÚ7nÍ Állást, lehetőleg önállót 
lillUbUf keres bekövetkezett 
birtokeladás miatt, nagyobb, 
korszerűen tezeli tirtókon, intel­
ligens, német származása, a ma­
gyar nyelvet teljesen, a szláv 
nyelvel részben bíró munkaerő. 
Szíves megkérésé-ek ,,Gondol­
kozó gazdász14 jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 2399

Ffínsná«7Í 4,lást keres fce"rUycjjeoál resztény nagy- 
birtokosnál vagy gyár ban kitűnő 
bizonyitványokkal és oklevelekkel 
rendelkező gépész. Tökéletes 
jártassággal bir szeszgyá­
rak, gózekék. gőzmalmok, 
motorok s mindennemű vil­
lanymüvek kezelésében. 
Hossza időn át v#H a Dunántúl 
egyik legnagyobb miníagazdasá- 
ränak főgépésze s az uradalom 
egész ipari üzemének vezetője. 
Czim a kiadóhivatalban. 2327

tfimraolni számvevői vagy 
MJiljttHUIji bármily gazdatiszii 
állást keres január 3-re 35 éves, 
okleveles, mérlegképes gazdatiszt. 
Teljesen jártas az egyes, kettős 
könyvvitelben és az összes külső 
gazdasági munkálatokban, jó 
Bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szíves megkereséseket a kiadó­
hivatal „Megbízható 2322* jelige 
alatt továbbit. 2322

A•*finn-sli belépésre állást kere- 
MiuliOdíl sek. Földmivesiskoiát 
kitűnő sikerrel végestem és az 
iskola megkezdése előtt már ura 
dalomban működtem több éven 
keresztül, a gazdaság minden 
áfában jártas vagyok, jelenleg 
26 éve . ev. ref. vallása, nős, 
kiscsaiádu vagyok. Czim a kiadó- 
hix-ataihsr,. ■O'ífiA

llraftsiml tőtiszt keres tőké- 
UidUalílh jének befektetése 
mellett nagyobb uradalmat 
perczentaáíls kezelésre, vagy 
egy vasat mentén, közel egy 
varoshoz 10OO 1500 holdas 
prima bérletet, vagy pedig 
megvételre egy 75 -ig meg­
terhelt 1000—1500 holdas 
príma birtokot. Ajánlatok 
keretnek Neumann Ede czi- 
mére. Osztr. M. bank. Buda­
pest. 2329

fonón! állást keres november hó 
tojj(hii i-re földsh:ve?iskolát 
végzett, 39 éves, ref. vallásu. 
nős, kiscsaiádu egyén, kiszolgált 
huszárai tiszt, 12 évi gyakorlat­
tal, S évig mint önálló ispán 
működőit. Czim: Sipos Sándor 
Megy eres c. p. Aranyos. Komá­
rom megye. 2353

Föidmlvesiskoiát ví$if“
é vés, kiscsaiádu, kereszt, ny égvén, 
7 évi gyakorlattal, szinte kitűnő 
bizony ít vány nyal, józan, megbíz­
ható, ’ újévre ' megfelelő állast 
keres Szűcs Károly Vácz, Mária- 
ud - ar. 2354

y«o vagy nőtlen állást kere 
IIüű újévre 28 éves. gazdasági 
és IV. középiskolái végzőit, 9évi 
gyakorlattal és jó írással bíró 
egyén, jtlenhg egy 2500 holdas 
gazd Ságban rrvnt urad. ispán 
működik. Czim : »Urad ispán* 
u. p. Gátfája, Temes m. 2357

leróni v&Zy eílíiez hasen ő ál- 
ivjiuíii iásí keres, l i 1906 bsn a 
a gazd tanintézetet kitűnő a'ker- 
rel t égeHe s azóta folyton nagy 
uradalomban van állásban Beszél 
magyftitil éi oláhul. a németet 
írásban bírja. Czim öy. M. Ko­
lozsvár, Gazdasági Akadémia.

2360
fonón! vagy ebhez hasonló állást 
lujjdili keres föld-niveslskoiát 
végzett, 32 éves, nős, kiscsaiádu, 
január 1- belépéssel, jártas sz 
ö .szes gazdasági teendőkaen. 6 
évi gyakorlatát két gazdaságban 
szerezte, amely tehenészet, sertés 
hizlalás é; ezukorrép itermeléssel 
van cg v bek ütve. Cz m: M'nyi 
János Szűcsi gazdaság, u p. 
Gyöngyös-Pata, 2363
y2jfir vagy béresgazdai állást 
ÜlujUÍw keres 1910 január 1 -te 
egy teljesen megbízható józan, a 
gazdaság m-'nden ágában jártasság­
gal bíró, 32 éves,' nős. erőteljes 
eg-;éa, li már több éven át mint 
béres gazda nagvobo uradalom! an 
szolgál. Lehetőleg Pest n egye 
vagy Dunán tűi szeretné állását 
elfoglalni. Czim a kifidóhi.atal- 
ban. 2365

és reáliskolának 
két alsó osztályát 

jő sikerrel, végzett, II évi gazda­
sági gyakorlattal bíró, 29 éves, 
róm. kath. vallása, nős, gyer­
mektelen égvén, szerény igényű, 
megfelelő állást keres 1910 jan. 
1-ére, magyar és német nyelvet 
tigv szóban, mint írásban bírja. 
Szíves ajánlatokat kér Frank 
József Puszta-Peres, ti. p. F'urU 
(Bihar m.). 2368

Gödöllőn AKlGrS
mán valamely nradaioinba gazda­
sági méhtenyésztési berendezni, 
jói könnyen kezelhető kaptárak- 
kal. Kívánatra az illetőt betaní­
tani legjövedelmezőbb móddal 
méhészkedői, Schulze Otiő, 
Bátorkeszi (Esztergom m.) 2387

Szakképzett SÄfS
zatsiban járatos, á lást keres azon­
nali belépésre, vagy uj évre. Ta­
kács József, Budapest, Hajtsár-at 
161. szám. 2390

lenáni állást keres, szerény fei- 
IbjJdsií tételekkel, feltétlen meg­
bízható, szorgalmas, józan életű, 
ev. ref. vallásig éves, nős, 
kiscsaiádu, gyakorlati gazdatiszt 
9 évi működési bizonyítványok­
kal rendelkezik. 1910 január hó 
1-ére megfelelő állást keres, mi­
ből családját jó karban fenntart­
hatná. Szives megkereséseket 
kérném Varga Lajos gazdatiszt, 
Mezőcsát, Keselyűshahni puszta, 
Borsod megye czirnre küldeni. 
______________  2388
*14 /.yn0 református, földmi- 
UT felöof vcsiskolát végzett és 
gyakorlati vizsgát lett gazdatiszt, 
M a gazdaság minden ágában 
jártas akár százalékfizetésre is, 
nos gazdatiszt! állást keres. Be­
szél magyarul és tótul. Szives 
megkeresések „Ellenőr’1 Nagy­
szombat. poste restante két eí-

Gazdatisil és okleveles 
szőlész, állást 

keres, a gazdaság minden ágá­
ban, szőlészei és pincészetben 
jártas cs hosszabb gyakorlata 
van. E^ész kis családja van. 
Czim : Jezerniczy, Iharos-Bérén>y 
poste restante. " 2398

fontSR 4 közép- és foldmi- 
iOpdilj vesiskólát végzett, r- 
kath. vailásu, manVabfrö, 40 
éves, nos. kiscsaiádu, erős, 
egészséges testalkatú. Na­
gyobb uradalmakban szerzett 
20 évi gazd, gyakorlattal. A 
bábolnai ménesnél mint 
altiszt szolgált. Beszéli a 
magyar, német, tót é; szerb 
nvei.eket, U é i esetleg eltbbent 
belépésre á ást keres* Szives 
megkeresi-exet B G. jegy alatt 
Bunaegyhäza. Pest megrye 
kérek. 2397

Prof keni v"z^áí teít éB aLlStlMfyi keszthelyi m. kir. 
gazd. tanintézetet jó eredmér.y- 
nyel véglett, intellivens, 37 évei, 
nőtlen, Izrael ía vallása fiatal­
ember, 12 évi gyakorlattal, me­
lyet egy uradalcmban szerzett, 
november 15. vagy deczember 
1-én való belépésre írcoki vagy 
se;;.édiísztí állás? keres. Beszel és 
ír magyarul^ és német ül. CG’?: 
Son enfelel Odón i >-Hados paszta, 
u p. Enying, \ eszprém ni. 2392

ti Ka gyermektelen, hossza gya- 
ÜUui kór aval ál ád kere; ura- 
daiomban, január I tői, esetleg 
előbb is. Bauer iános kertész, 
Szabßdbatty án, Fehér m. 242i

ííéilé07 állást keres, ki több évi 
Ubjjbói gyakoilattal Mr, újévre 
vagy esetleg azonnali belépésre. 
Vizsgázott stabil- éa lokomobil- 
gépész, motor kezelésben jártas, 
tanait géplakatos es kovács óhaj­
tana egy nagyobb gazdaságban 
v agy mezőgazdasági szeszgyárban 
állast nyerni. Logier ígnácz, 
fápíósáp. 2420

MIIáa* keres iskolákat végzett, 
Mii d ói nagyobb gyakorlatú fiatal­
ember, kinek saját bérlete most 
járt le. Igényei szerények. Meg­
keresést kér . Ambiczió 2423“ 
jeligére a kiadóhivatal ha. 2423

Iá fi korié 07 kiscsaJád i, v. ■ a 
mUhöilbbi.| kertészet körébe 
vágó összes kö'e'e ségeknek eleget 
tud tenni jan vár elsejére áliáit 
keres, hol a kt ítészét f a mai stíl 
szerint lehet fejleszteni és a ha- 
szonkertészetbeu' is jártas. Idáig 
is előkelő, sőt szép kertekben mű­
ködő t, megkeresést kér a Köz­
telek kiaüóh! 'italába »Tulipán 
2425« jelige alatt.

__2425
kitünően 

i-égzett, tel­
jesen n egbizható, erélyes és szor­
galmas, róm. kath. vallásit# 36 
eves, nos egyén, belterjes i az- 
daságoKban ízerzett 9 évi kitűnő 
gyakorlattal, mielőbbi belépésre 
ispánt, ku'csán. nrajorosgazdai 
állásra vagy kisebb gazdaság Ön­
álló vezetésére ajánlkozik. Szives 
megkeresést e lap kiadóhivatala 
továbbit. 2371

Föidmlvesiakoláív

Ajánlom az országban kitűnőnek 
elismert

vaskorláttal., ISX? kg. hord erőre,

Szekér-hid- 
mér f egeket
szekerek és illatok mérlegelésére.

^ Raktári 
mérlege kel
államilag hitelesítve, javítások 
caéljábót szerelőt azonnal küldők.

Rsrmilffiri ^f’P^re állást ke- 
UáHlimUil rés 7 évi gyakorlat­
tal, 4 közép- és földmivesiskolai 
végzettséggel, fiatal, keresztény, 
szerény igényű, szorgalmas em­
ber. Megkeresést kérek „Ener­
gikus 2424“ jeligére a kiadó- 
hivatalba. 2424

Gazdatiszt ek V5Ä
ajánlkozik egy szakvé r?ett egyén, 
azor.nali belépésre. Czim a ki­
adón .Vítalb-n, 2451

Földmivesiskoiát
lásu, 28 éves, nős egyén ki jár­
tas a kalászosok, czukorrépa, 
dohány' termelésében, szőlőm!ve­
lős ben. íehenészetkezelésben, hiz­
lalásban és az irodai teendők 
végzésében. 1 910. év január hó 
1-ére állást keres. Czim: Nagy 
Lajos Adács, Heves m. 2419

!»}A7Kj állást keres 35 éves, 
illötUI ízr. egyén, gazdatiszti 

vizsgát tetr, 20 évi gyakorlattal, 
ebből 9 évet töltött egy nagy 
belterjes gazdásígban Moson m. 
és 10 é'< et szintén egy nagy bel­
terjes gazdaságban Vas m. jelenleg 
is mint intéző egy 4000 holdas 
gazdaságban alkalmazásom vsn. 
Beszél magyarul, németül, tótul. 
A gazdaság minden ágában, úgy­
szintén a könyvvezetésben jár­
tas. ,,Lelkiismeretes, erélyes

Amerikai legjobb és legköny- 
nyebben ke telhető

ISZi- KI6I-
iehénistálSők 
és házfalak
meateléflére, sorté*- és faa- 
ro milóiak fertő tlsnltéeére, 
háztetők karboUoeamoxésa. 
gyümölcsfáit különféle ol­
dattal való permetezésére. 
Árjegyzékkel és elsőrendű 
referenoslükkal ásol gélek.

óim mii
liiam.rleg- és mMröí- 

esérles-oryéroe.

; Alapítva 1888. evhee :i 
iroda és raktér;

VII., Dohány-utcza 92.
Gyártelep:

Gizelia-ut 53—55. sz.

Budapest-
Telefon és interurbén 88-30.

15,000 korona “líSí
tenyésztés és föidmive és terén 
gyakorlatilag képzett gardász el­
fogadja 6QO—7CO holdas földbirtok 
öná ló kezeléséi. Czim a klsdó- 
hivat;Ibar». 2422

Unóní segédtiszti vagy ehhez 
Sopdlllf hasonló állást kere 
1910 ;an sár i-ére, 2 évi gyakor­
iig al tiró fiatalember, aki gazda­
sági iskolát is végzett. Czim^a 
kiadóhivatalban.__________ 2453

Segédtiszti slÁ55AA;;;
magyaróvár! gazd akadémiai 
ve czetlséggei, egy évi gyakorla1- 
tal katona: kötelezettségének 
eleget lett. zi éves római kalh. 
valiisu. Czim a kiadóbirata^bim

öklevsies
gxakorlaitsl, kt

ÜMH
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GOZMITELES.
Nagyobb területek mmÁmR'éÁmwk'é eredeti 

Fowler-féle *ycií acélát«: épagy
mélyrigfolozást szőlőtelepítésekhez eh állal
1VAF rr1 TrlíNIA sőzszáníási vállalkozó
ff VJLJl Jl JCillil V Budapest-XáelenlSld.

Eladó birtok
Hont megyében, közel Budapesthez, 475 magyar hold príma szántó, 
rét és szőlő, jó és elegendő gazdasági épületekkel, szép untakkal 
és parkkal, élő és holt felszereléssel, vetéssel, takarmánynyal síb., 

úgy a mint áll, 270.000 koronáért rögtön átvehető.

Beyer Károly, Budapest, V., Báthory-u. 5.
Telefon 12-85. 3102 Telefon 12—85.

150 darab friss fejős tehén
***«■§§ -y«t.e-X**c; !*«?*• A fősuly
nem a fajjellegre, hanem a tejhozamra lesz fektetve. Aján­
latok a tejmennyiség garantálása és az ár meghatározása 
mellett folyó hó 30»ig IWaa«y Albert kor
mányzó czime alatt (Sopron
megye) küldendők. 3887

B ♦ <» » «fr » ■»' ♦"♦» '» ■»'_<» ♦ » » y».
A sziráki. Nógrád megye, uradalom szőlőiben a szüret meg­

kezdődvén, eladásra kerül mintegy

i3Ö0 hektoliter Olasz Rizling,Tramini, Furmint,!! 
Leányka, Ezerjó és vegyes must

fajok szerint, szakszerűen kezelve.
Ugyanezen fajú 1904—1908. évjáratú mintegy 700 hl. ő-bor ' ’ 

szinte eladó.
Vevőkért az abcz-zagy vaszántói állomásra kocsit küld az 

A uradalom.
I 3sso Gróf Degenfeld üfiiklós.
8

ÁLLATKÍNZÁS
járgányba fogni a lovat.

É
 „REKORD“ benzinmotorjaink oiy olcsóak,

hogy bárki rászánhatja magát annak beszerzésére.

1, 2, 3, 4 és 5 lóerő nagyságban
Fairtoüuks-Morsa hírneves gyártmányai.

Feltétlenül megbízható és bámula­
tosan egyszerű.

Sem gyorsfiitó í Kiválóan szilárd I
Tessék motorjegyzéket kérni ingyen és bérmentve.

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T. JSSSÜSL

Snr Telefon 65-43.

Ili

Sűrgönyczim s Dunlop.

VAS - LÁMPÁK
v.

ACETYLEN-LAMPAK.
fette-, Sinttimjti-, Mi-, Im-, aalili-, 1-, RS-, istilli- 6s 1»
Ini, Nip plins Ri iiüi saziisW és iütsl tói.

VASS GÉZA és FIA, üpt,l, UStftRB-tfTfi
Sw- ingyen «as bérmentve» -aw*

« ASVANYC KUKORICZASZARTEFOGEP
az egyedüli szerkezet, mely a tengeriszárat minden részeiben a leg­
tökéletesebben fellépi és nem vágja dugőszerü darabokra, mint 
az amerikai rendszerű gépek. Az egyedüli gép* melylyel takar­
mányrépái répafejek levéllel, egyidejűleg a tengeri­
szárral a legtökéletesebben felaprithatók és igy egyszerre besava­
nyíthatok. Ezen kettős művelet semmiféle más géppel nem 
végezhető, mint az „Ásványi“«féle tengeriszártépőgéppel. 
1909. évi tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalomtulajdonos

------ „NICHOLSON“
Árjegyzék é* ismerteté<ingyen «ÉPGYÍR KÉSavÉMVTÁRSASAG

és bérmentve. BUDAPEST, VI.. VACZI-tJT 17. SZ.

AZ ÖRS

Áj Őreiig« Magy^

Reo tage 
ggée* érre 2* koronl

AZ 0MG] 
Ülésnap|

1909 november

az „ Országos Mt1
állattenyésztési és áj
folyó évi novembel 
órakor a Köztelek] 
Köztelek-utcza 8.)

Tárgyak:
1. Szakosztály
2. Aradvármegyl 

Ista állatvásárterei} 
tárgyában.

3. Osztrák állatéi 
állattenyésztés érdé

Alapszabályaink I 
értelmében az egyJ 
dón egyesületi tál 
ugyan, de szavaz! 
választmány által | 
szakosztályi tagok] 
közül pedig azok 1 
szakosztályban vaa 
szakos?tály elnökéi 
a szakosztályok ő| 
azt követőleg négy!

A. HA«'

9*2K«*WBS';

“Pátria“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest, DL, üllGí-nt 26» az. (Köztelek),
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